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T O V Á B B  A  L E N I N I  Ú T O N

A z  M S Z M P  X.  k o n g r e s s z u s á r ó l

Óriási érdeklődés előzte meg a párt X. kongresszusát. Túlzás nélkül állíthatjuk, 
hogy a  magyar dolgozók túlnyomó többsége feszült várakozással várta a kommunisták 
legfőbb „törvényhozó” testületének, a kongresszusnak megnyitását. Voltak — és nem 
kevesen —, akik azt hitték, hogy a kongresszus bővelkedni fog a szenzációs beje­
lentésekben. Mindazok, akik társadalm unk mozgástörvényeit figyelmen kívül hagy­
ták és vágyaiknak, sarkantyúzó elképzeléseiknek, álm aiknak adtak szabad teret, azt 
remélték, hogy a kongresszus nagy fordulatok végrehajtására fogja lelkesíteni dolgozó 
népünket. Ezek úgy vélték, hogy IV. ötéves tervünk m aradéktalan teljesítése a szo­
cializmus teljes felépítését fogja eredményezni hazánkban és utána nekilendülhetünk 
a kommunizmus építésének.

A kongresszus legnagyobb szenzációja az volt, hogy nem volt szenzáció. És ezt 
nagyon pozitív eredménynek tekinthetjük. A magyar nép a XX. században m ár annyi 
„szenzációt” vészelt át, hogy szenvedélyesen vallja első költőnkkel, Janus Panno- 
niussal

Nyugalom kell végre a népnek , 
Fájnak a harci sebek 
S oly szomorú a Halál.

Az  elmúlt 70 évben népünk-nemzetünk több sorsfordulót élt át és félő volt, hogy 
valóra válik Vörösmarty döbbenetes víziója: a sír, „hol nemzet süllyed el”. Több­
ször felködlött a nemzetpusztulás veszélye. Két világháború irtotta a magyarságot; 
negyed évszázadig tombolt az ember- és kultúragyilkos horthysta terror; 1956-ban 
megmozdultak a m últ sötét erői, hogy hazánkat visszataszítsák a középkorba. Európa 
jelentős részében a führerek, a ducek, a poglavnikok és a nemzetvezetők ordas eszméi 
uralkodtak és ezerszer jaj volt a legyőzötteknek.

A felszabadulást követő első évtizedben rendkívül jelentős eredményeket ér­
tünk el. Széttörtük az úri Magyarország államgépezetét; a nép tulajdonába került a 
föld, a gyár, a bánya, a bank, az iskola; megtörtük a régi uralkodó osztályok művelt­
ségi monopóliumát; hozzákezdtünk a szocializmus felépítéséhez. De ez az évtized is 
terhes volt a robbanásig feszült eseményekkel. Minden előre tett lépésért keményen és 
könyörtelen harcot kellett vívnunk a tegnapot visszaállítani akaró külső és belső 
ellenforradalmi erőkkel. Alkottunk és harcoltunk. Az elért eredményektől egyes 
vezetők megmámorosodtak, azt hitték, hogy olyan gigászok vagyunk, akiknek csak 
a bokájukig ér az óceán. Lábbal taposták a szocialista társadalom építésének gazda­
sági törvényeit, népi állam unk jogrendjét, a pártépítés lenini normáit. Hamis és ha­
zug jelszavakkal áltatták  a népet, megvalósíthatatlan célkitűzésekre mozgósították 
(„a vas és az acél országa vagyunk”, a fejlett nyugat-európai országok néhány év 
alatti utolérése, stb.). A közművelődési könyvtárak m unkájára is — a kiemelkedő 
eredmények m ellett — rányomta bélyegét ez a szektás, dogmatikus politika. Az 
1956-os ellenforradalom félreérthetetlen figyelmeztetés volt: szakítani kell a rögtön­
zésekkel, a délibábok kergetésével, a m arxista klasszikusok minden helyzetre alkal­
mazható idézésével, a tömegek véleményének semmibevevésével, a vágyak törvénnyé 
fogalmazásával, a látványosnak tetsző, de irreális fordulatokkal.

Munkásosztályunk, dolgozó népünk megrázkódtatás nélküli, stabil politikát köve­
telt; a fokozatosság és a folytonosság elvén alapuló állandó fejlődést; a tudományra, 
a műszaki-technikai fejlődésre és a realitásokra épülő tervezést; elvhű és követke­
zetes párt- és állam vezetést; ingadozás nélküli harcot a visszahúzó és előreszaladni 
akaró, a mindenfelé elhajlók ellen; szocialista törvényességet, amely nem bünteti a 
vétleneket, de lesújt mindazokra, akik tételes törvényeinket megszegik. Népünk 
emberhez méltó módon akar élni és egyre nagyobb mértékben óhajt részesülni az 
anyagi és szellemi javakból. Elutasítja a nacionalizmust, a sovinizmust, az antisze­
mitizmust, a cionizmust és a fajgyűlöletet. Szenvedélyesen megveti a kanócos em­
bereket, az imperialistákat, akik a bitorolt hatalom m egtartásáért és növeléséért 
tűzbe borítják a világ különböző térségeit. Harcol az erősebb dzsungeltörvénye ellen, 
a kolonializmus és a neokolonializmus ellen, s erejéhez m érten tám ogatja a szabad­
ságukért és nemzeti függetlenségükért harcoló népeket. Tántoríthatatlanul küzd a 
népek megbékéléséért, a teljes leszerelésért, a békéért. Es mivel a Magyar Szocialista
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Munkáspárt fogalmazta meg ezeket az elveket és következetesen harcol megvalósí­
tásukért, azért tám ogatja a pártot nemcsak a kommunisták hatszázezres serege, ha­
nem a pártonkívüliek túlnyomó többsége is. A kongresszusi küldöttek, a párttagság, 
az egész nép azt követelte a párttól, hogy m aradéktalanul, de következetesebben 
folytassa ezt a politikát, haladjon tovább a lenini úton.

A X. kongresszus határozata „A párt m unkájáról és a további feladatokról” 
ennek a bevált és nagyszerű eredményeket hozó politikának folytatását határozta el. 
Erről beszélt Kádár János vitaindító, vitazáró és a kongresszus eredményeit össze­
foglaló beszédeiben is. És erről beszéltek a Központi Bizottság titkárai is (Biszku Béla 
a szocialista demokrácia továbbfejlesztéséről; Nyers Rezső gazdaságpolitikai felada­
tainkról; Komócsin Zoltán külpolitikánkról; Aczél György művelődéspolitikánk to­
vábbi célkitűzéseiről; Pullai Árpád  az ideológiai kérdésekről). A párt vezetői őszin­
tén, nyíltan beszéltek az előttünk tornyosuló problémákról, az elkövetett hibákról és 
a még meg nem oldott feladatokról is. Ilyen leplezetlen őszinteséggel csak az a párt 
nyilatkozhat meg, amelyik tudatában van igazának, erejének és feltétlenül számít­
hat a tömegek támogatására. A valóság kendőzetlen feltárása eredményezheti csak a 
meglevő hibák és hiányosságok kiküszöbölését. A X. kongresszus sikerének egyik 
titka az, hogy nem volt titka. A televízió nagyszerű közvetítései lehetővé tették, hogy 
egész népünk magábaszívja a kongresszus mondanivalóját és atmoszféráját. Akiknek 
nincs titkolnivalójuk, azok bátran kim ondhatják az igazságot.

A kongresszus m unkáját a tenniakarás, a felelősségtudat és a reális helyzetfel­
mérés jellemezte. A párt csak olyan és annyi feladatot tűzhet a dolgozók elé, amelyek 
áldozatkész munkával megvalósíthatók. A hamis jelszavak, a megvalósíthatatlan cél­
kitűzések csak koptatják a párt tekintélyét. A X. kongresszus az országépítés és az 
emberformálás új feladatait fogalmazta meg. A hurráhangulatnak a nyomát sem 
észlelhettük. A lehetőségek józan számbavétele dominált a tanácskozáson. Ennek 
illusztrálására csak egy példát említek a sok közül. A kongresszust megelőző veze­
tőségválasztó taggyűléseken többen felvetették, hogy új alkotmány létrehozására 
van szükség. Az új alkotmánytól azt várták, hogy a Magyar Népköztársaság szerintük 
túlhaladott fogalmát meg kell változtatni és azt Magyar Szocialista Köztársasággal 
kell helyettesíteni. A kongresszus ezt a javaslatot elvetette, m ert a névváltoztatás 
nem tükrözné a valóságot. Mi még nem fejeztük be a szocializmus építését, m ert a 
szocialista társadalom  termékbőséget, jólétet, magas kulturális színvonalat, a szo­
cialista demokrácia széles körű kibontakozását jelenti. A mi feladatunk a IV. ötéves 
terv időszaka alatt az, hogy magasabb szinten  folytassuk a szocializmus építését.

A kialakult valóság tudomásulvétele jellemezte a kongresszus hangvételét a kül­
politikai és a nemzetközi munkásmozgalom időszerű kérdéseinek tárgyalásánál is. 
Az Európai Közös Piac valóság és ezt a kapitalista gazdasági integrációt újszerűén 
kell megközelíteniük a KGST-ben töm örült szocialista országoknak is. Mivel a te r­
meléshez szükséges alapvető nyersanyagok nálunk hiánycikként jelentkeznek, kül­
kereskedelmünk internacionalista vonásait kell erősíteni. Elsősorban a Szovjetunió­
val és a baráti szocialista országokkal kell ezt a kapcsolatot továbbfejleszteni, de nem 
nélkülözhetjük a kapitalista országokkal a kölcsönös előnyökön alapuló kereskedelmi 
megállapodásokat sem. Figyelemre méltó és új távlatokat nyit meg a határozatnak az 
a része is, amely kimondja, hogy „internacionalista együttműködésre kell törekedni 
azokkal a szocialista országokkal is, amelyekkel nézeteltéréseink vannak, igyekezve, 
hogy az államközi kapcsolatok fejlesztésével is elősegítsük az imperializmus elleni 
közös fellépéseket.”

A könyvtárosok számára is gazdag útravalót adott a kongresszus, egyértelműen 
megfogalmazta feladatainkat. „Kulturális intézményeink, a sajtó, a rádió, a televízió 
növekvő jelentőségű missziót töltenek be a tömegfelvilágosító munkában, a műveltség 
terjesztésében, a kulturált szórakozás irán t fokozódó igények kielégítésében.” „Fo­
kozni kell a nép nagy tömegeihez szóló, magas művészi színvonalú, szórakoztató és 
maradandó művészi élményt nyújtó alkotások terjesztését.” Talán nem túlzók, ha azt 
állítom, hogy a kongresszus minden határozatának megvalósítását messzemenően 
tám ogathatják a könyvtárosok. A könyvek minden ismeret és tudás gazdag tárházai, 
belőlük sugároznak ki a ma élő alkotók és a m ár eltávozott mesterek halhatatlan 
eszméi. Bonaparte Napóleon is kénytelen volt megállapítani emlékiratában, hogy 
könyvvel és nem karddal fog az emberiség utat vágni a jövő felé . A jó könyvek 
közvetítésével hozzájárulhatunk a szocialista tudat formálásához, a hazaszeretet és a 
proletár internacionalizmus elmélyítéséhez, a szocialista erkölcsi norm ák erőteljesebb 
kibontakoztatásához, a  nemzetközi kérdések alaposabb megismeréséhez, a közgazdasági, 
a műszaki és a természettudományos ismeretek bővítéséhez. Lelkiismeretes és hoz­
záértő munkával mi is gazdagíthatjuk az egyén kapcsolatát a közösséggel, fejleszthet­
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jük a társadalom iránti felelősségérzetet, fokozhat­
juk a közösség javára végzett társadalm i munkát. 
Támogathatjuk a  szocialista brigádok munkáját, a 
szakmai ismeretek elmélyítését, a termelő és szelle­
mi munka intenzitásának fokozását. A magunk sa­
játos eszközeivel segíthetjük a nőkről, a fiatalokról 
és a fizikai dolgozók gyermekeiről szóló párthatáro­
zatok végrehajtását. És mivel meggyőződéssel vall­
juk, hogy az emberek formálhatók, befolyásolhatók, 
hisszük azt is, hogy a könyvek emberformáló hatá­
sával még a m unkahelyüket gyakran változtató, jog­
talan keresethez jutó, közönyös, cinikus emberek egy 
részének helytelen m agatartásán is változtatni tu ­
dunk.

Nagyon jelentős és megtisztelő feladatokat kell 
az elkövetkezendő években megoldanunk. Ezt a 
m unkát sem lehet „másodállásban”, csak teljes szív­
vel, hivatástudattal elvégezni. A párt számít ránk 
és mi számítunk a párt támogatására. Meg kell mon­
dani őszintén azt is, hogy növekvő feladatainkat 
csak növekvő költségvetéssel tudjuk m aradéktalanul 
végrehajtani. Meg vagyok győződve arról, hogy a 
magyar könyvtárosok erejüket nem kímélve fogják 
a párt, a nép ügyét szolgálni és vállalják a közös 
felépítését

Révész Ferencet, a Fővárosi Szabó
Ervin K önyvtár igazgatóját a X. 
kongresszus a K özponti Bizottság  

tagjává választotta

célt: a szocialista Magyarország 

R é v é s z  F e r e n c

Kitüntetések

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 53. 
évfordulója alkalmából, eredményes m unkájuk elismeréséül dr. Havasi Zoltánnak, a 
József A ttila Tudományegyetem könyvtárigazgatójának a MUNKA ÉRDEMREND 
ezüst fokozata; Sugár Vilmosnénak, az Állami Gorkij Könyvtár csoportvezetőjének a 
MUNKA ÉRDEMREND bronz fokozata kitüntetést adományozta.

A művelődésügyi miniszter a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 53. évfor­
dulója alkalmából, eredményes munkásságuk elismeréséül Láng Péternek, a P á rt­
történeti Intézet könyvtárosának, Molnár Imrénének, az MSZMP KB Politikai Fő­
iskola helyettes könyvtárvezetőjének; az 1970. évi országos múzeumi hónap alkalm á­
ból, eredményes m unkája elismeréséül Gulyás Klárának, a Petőfi Irodalmi Múzeum 
könyvtárosának; 60. születésnapjuk alkalmából, eredményes m unkájuk elismeréséül 
Maróti M ihálynak, az Országgyűlési Könyvtár m unkatársának és Friedmann Zsig­
m o n d in a k ,  az Országos Széchényi Könyvtár nyugdíjas könyvtárosának A SZO­
CIALISTA KULTÚRÁÉRT kitüntetést adományozta.

N YITO TT KÖNYVEK címmel, a 12 +  1 című francia—olasz film m el egy 
műsorban, november 19-től vetítik  a mozik azt a rövidfilm et, amelyet Kollányi 
Ágoston készített a könyvtárakról. (A film  készüléséről lapunk 1970. évi 4. szá­
ma adott tájékoztatást.) A  film  első képsorai az új Kiskunhalasi Járási K önyv­
tárba vezetik a nézőt, majd egy másik korszerű könyvtárban, a Tatabányai 
Megyei Könyvtárban pillant körül a felvevőgép lencséje: a könyvtár lapozgató- 
jában Mensáros László olvassa fel Móra Ferenc egyik írását arról, hogy olvas- 
ndk-e az ő korában a parasztok. A  mai feleletért a Móra-írásban szereplő há­
rom alföldi megye egyikét, Békést keresték fel a film  készítői, s a választ az ot­
tani könyvtárakban készült képek adják meg. Békés megyében egyetlen új 
könyvtár sem épült ezideig, könyvtárépületeik m it sem különböznek a többi 
falusi, kisvárosi házaktól. De ha belépünk, modern, ízléses, otthonos könyvtá­
rakkal találkozunk. Ezeknek a könyvtáraknak használatáról vallanak a kü ­
lönböző korú olvasók és a képek az első könyvtári hangosfilmben.
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a III. országos könyvtárügyi konferencia

Társadalmi szükségletek, igények és hatásuk 
a könyvtári ellátásra és a szakirodalmi 

tájékoztatásra*

1. Társadalmunk fejlődésének fő irányai
A szocializmus alapjainak megszilárdulása után országunk a fejlett szocialista 

társadalm at építi. A  Magyar Szocialista Munkáspárt X. kongresszusának irányelvei 
összefoglalják azokat a fejlődési tendenciákat, amelyeknek érvényesülése az elkövet­
kező hosszabb időszakban várható. A társadalm i gyakorlat egyes tartományainak, így 
a könyvtárügynek és a szakirodalmi tájékoztatásügynek is e tendenciák ismeretében 
s ezekből kiindulva kell elemezniük tevékenységüket és m eghatároznak tennivalóikat.

A szükségleteket és igényeket meghatározó lényeges társadalm i tényezők a kö­
vetkezők:

— A népgazdaság s ezen belül a nemzeti jövedelem fejlődése, a gazdaság irányí­
tásának reformja, (ösztönzi a termelés és értékesítés bővítését, minőségi fejlesz­
tését. Fokozza a követelményeket a szakemberképzés és továbbképzés iránt.)

— A tudományos—technikai forradalom gyors kibontakozása. (Megkívánja a tu ­
dományos és műszaki kutatások fejlesztését, eredményeik gyors gyakorlati al­
kalmazását, az ehhez szükséges képzettség és készségek megszerzését, az általá­
nos és szakműveltségi színvonal emelését.)

— A társadalm i-politikai viszonyok fejlődése. (Ez a szocialista demokrácia kibon­
takozását jelenti, a szocialista hazafiság, a közéleti felelősség és tevékenység fej­
lesztését, egyre szélesebb rétegek részvételét a közéleti döntésekben az önálló 
tájékozódás, véleményalkotás és döntési jog alapján.)

— Népességünk átrétegeződésének gyorsulása. (Növekszik az iparban és a szolgál­
tatások területén dolgozók száma, csökken a mezőgazdasági dolgozóké. Mind 
népesebbek lesznek a városok és a várossá fejlődő községek. Emelkedik az is­
kolázottság általános szintje, az értelmiség és a szakképzett dolgozók aránya, a 
képzettség színvonala. Nőnek a társadalom igényei a kulturális értékek iránt is.)

— Az egyes emberek, csoportok, rétegek életmódjának, művelődési, tájékozódási 
szokásainak átalakulása. (Javulnak a kereseti és fogyasztási lehetőségek, növek­
szik a szabad idő. Módosulnak a családi és lakásviszonyok; a nők és a fiatalok 
népes rétegei állnak munkába.)

E tényezők hatása gyorsítja a legfőbb célnak, a teljes ember szocialista eszmé­
nyének, az egyén és a közösség összhangjának az elérését.

A társadalmi fejlődés megköveteli az egyének alkotóerejének maximális kifej­
lesztését, a szervezetek és intézmények működésének maximális hatékonyságát.

A társadalom tevékenységének valamennyi területén megnő az információszük­
séglet, amely a kritikus pontokon m ár-m ár információéhség form ájában jelentkezik.

A társadalom információszükségletének kielégítésében számos közlési rendszer, 
szervezet, intézmény vesz részt. Köztük megkülönböztetett és mással nem helyette­
síthető szerepet töltenek be a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intézm ények , 
minthogy a társadalom valamennyi élettevékenysége közvetlenül vagy közvetve 
írásos információkra szorul. Az irodalmi és szakirodalmi információk tömegével, a 
folyamatos tájékozottság társadalm i szükségességével arányosan emelkedik és minő­
ségileg módosul a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intézmények szerepe és 
jelentősége az információk gyűjtésében, megrostálásában és szolgáltatásában.

2. Tudományos kutatás, termelés
A tudományos-technikai fejlődés következménye az ismeretek hatványozott m ér­

tékű növekedése, aminek kísérő jelensége az információk gyorsuló erkölcsi kopása. 
A fejlődés voltaképpen a szakképzettség állandó újraterm elését követeli meg. A ku-

♦ A konferencia téziseinek  bevezető fejezete.
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tatóknak és szakembereknek területükön figyelemmel kell kísérniük a világszínvonal 
alakulását. Az emberre zúduló információtömeg és az egyéni befogadás között ellent­
mondás keletkezik.

Ezért elsőrendű fontosságú a társadalm ilag meghatározott információszükségletek 
és az egyéni igények kutatása. E vizsgálatok — kiforrott metodika hiányában — ha­
zánkban még csak most vannak kibontakozóban. Kísérletek történtek annak vizsgá­
latára, hogy a világszínvonalhoz mérve milyen az egyes tudományterületeknek a 
szakirodalommal és szolgáltatásokkal való ellátottsága. Mindeddig azonban még nem 
jutottunk el a szakirodalmi ellátásnak az egyes tudományterületek fejlődési prognó­
zisával összhangban történő tervezéséhez. Kevés a példa a meglevő szolgáltatások 
hatékonyságának mérésére, a tervezett szolgáltatások iránti igények piackutatási 
módszerű elemzésére, az informálás — például a személyi jellegű szóbeli információn 
alapuló — tájékozódási csatornák jelentőségének és szerepének a vizsgálatára.

Az igények, illetve a szakirodalom-használati és tájékozódási szokások felderíté­
sére irányultak a műszaki, orvos- és agrárértelmiség körében folytatott kérdőíves 
felmérések a III. országos könyvtárügyi konferencia előkészítése során. E célvizs­
gálatok több általános érvényű következtetés levonására adtak alkalmat. A szak­
irodalom-használat intenzitását elsősorban az egyénnek a társadalm i munkamegosz­
tásban elfoglalt helye határozza meg. Ez az intenzitás a kutatási-felsőoktatási m unka­
körben dolgozó szakembereknél a legnagyobb, a gyakorlat felé közeledve meredeken 
csökken. Ennek oka az, hogy a szakemberek munkahelyükön  alig, vagy egyáltalán 
nem kapnak ösztönzést a szakirodalom tanulmányozására. A válaszolók több m int a 
fele mindhárom területen úgy vélekedett, hogy előmenetelét a szakirodalmi tájéko­
zódás nem befolyásolja. Gátló tényező a szabad idő és a nyelvtudás hiánya is, a szak­
emberek egyrésze még mindig nem ismeri a tájékozódás forrásait és lehetőségeit, 
így ismételten felmerül az egyetemi—főiskolai forrásismereti oktatás sürgős tovább­
fejlesztésének és más képzési-továbbképzési form ákra való kiterjesztésének a szüksé­
gessége.

Ezzel egyidejűleg a válaszolók — elsősorban a kutató-fejlesztő intézetekben és a 
felsőoktatási intézményekben dolgozó szakemberek — egy másik, csoportja informá- 
cióözönről és ugyanakkor a releváns információk elégtelenségéről panaszkodott, s 
ennek okát a megfelelően szelektált információanyagot tartalmazó, és kellően diffe­
renciált információs szolgáltatások gyér számában jelölte meg. Fontos tanulság, hogy 
a szakirodalmat, a szakirodalmi tájékoztatási szolgáltatásokat a legfontosabb tájé­
kozódási forrásnak tartó és a helyi könyvtári szolgáltatásokra támaszkodni kívánó 
válaszadók — elsősorban az ipari termelésben dolgozó szakemberek — zöme nincs 
megelégedve a helyi szakkönyvtárral.

A társadalomtudományok területén a központi tájékoztatási intézmények az 50-es 
évek derekán megszűntek. Az információellátást e tudományágak tekintetében azóta 
szinte kizárólag a könyvtárak fedezik, kevés kivétellel hagyományos jellegű szolgál­
tatásokkal. A társadalomtudományi szakirodalmi tájékoztatás jelenleg még úgyszól­
ván a „kézművesség” állapotában van; módszerei, eszközei elavultak. Ugyanakkor a 
szervezeti problémák megoldatlansága, az összehangolás hiánya felesleges párhuza­
mosságokhoz, az anyagi erők fecséreléséhez vezet.

3. Oktatás, nevelés, szakemberképzés
A társadalmi-gazdasági fejlődés, a tudományos-technikai forradalom hazánkban 

is új követelmények elé állítja a közoktatást és a szakképzést. A permanens képzés 
elvének érvényesítése megköveteli, hogy az iskola önálló tájékozódásra, rendszeres 
olvasásra, alkotó m unkára neveljen, az oktatási-nevelési folyamat során minél inkább 
építsen a tanulók irodalomismeretére, és ennek révén készséggé fejlessze az olvasást, 
a könyvtárak és a tájékoztatás igénybevételét.

Az iskolai oktató-nevelő gyakorlat ma még ennek az igénynek nem tud megfe­
lelni. Külön gondot jelent e tekintetben a szakirányú képzés, amely — az általános és 
a szakműveltség gyarapítása és összekapcsolása érdekében — a tanulók olvasási kul­
túrájának fokozott mértékű fejlesztését követelné meg.

Az oktatás és a könyvtár kapcsolatának másik vetületét a nevelők könyvtári 
igényei jelentik. Az ifjúság olvasóvá nevelése szempontjából kedvezőtlen a pedagó­
gusok egy részének olvasási kultúrájában és könyvtárhasználatában tapasztalható 
elégtelenség.

A felszabadulás óta eltelt negyedszázad átalakította és kibővítette felsőoktatási 
intézményeink rendszerét is. A mennyiségi fejlődés m ellett a képzés szerkezetében és 
az oktatás módszereiben is számottevő változások mentek végbe.

Az elm últ években határozott intézkedések történtek annak érdekében, hogy a 
felsőfokú képzés jobban tartson lépést a tudomány és a technika gyorsuló fejlődésé­
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vei. Ennek egyik követelménye az átadásra kerülő ismeretanyag folyamatos meg­
újítása, és ezzel összefüggésben a hallgatók előkészítése az önálló tájékozódásra és az 
alkotó m unkára. Másik követelménye az ehhez szükséges rugalmas szervezeti ke­
retek biztosítása.

Felsőoktatási könyvtáraink tevékenységének tartalm át elsősorban az oktatási­
nevelési, illetőleg kutatási igényekhez alkalmazkodó, korszerű szolgáltatási rendszerek 
kiépítésének szükségessége szabja meg. Eközben arra kell törekedniük, hogy a hall­
gatók és oktatók önálló tájékozódását, alkotótevékenységét támogassák, olvasóik ilyen 
irányú készségeit fejlesszék.

4. Közművelődés és olvasás
A felszabadulás óta eltelt időben a népművelési tevékenység több fejlődési fá­

zison ment keresztül, s ma m ár a társadalm i művelődés kiterjedt és szervezett te­
rülete.

A hatvanas évek második felében a társadalom szerkezetében és a termelés irá­
nyításában végbement nagy változások hatására szükségessé vált a népművelés ko­
rábbi fogalmának, társadalm i szerepének, kapcsolatrendszerének felülvizsgálása és 
újrafogalmazása, amelyre az országos népművelési konferenciával kapcsolatban ke­
rült sor. A konferencia sokoldalúan értékelte a megtett utat, összefoglalta az eddigi 
eredményeket, és vállalkozott magának a tevékenységnek a társadalom megválto­
zott igényeihez való igazítására, illetve a fejlődés további irányainak a kitűzésére is.

Az új koncepció a korábbi, leszűkített népművelést szélesebb társadalm i össze­
függésekbe ágyazta, s ezt a tevékenységet a művelődés valamennyi területének egyik 
aspektusaként m utatta be. Ez egyrészt azt jelenti, hogy a jövőben szervesebb kapcso­
latokat kell kialakítani a művelődés négy nagy tartom ánya között, másrészt azt, hogy 
a gazdasági és a politikai-közéleti területnek is — saját céljai érdekében — jobban 
kell támogatnia a közművelődést.

A közművelődés új koncepciója a passzív befogadás helyett előtérbe helyezi a 
művelődő ember öntevékenységét, a közös érdeklődés alapján kialakuló csoportok 
m unkáját. Ennek megfelelően nagy feladatokat ró a könyvtárakra és a szakirodalmi 
tájékoztató intézményekre. Konferenciánkon — úgy véljük — közvetlenül kell szólni 
olvasási kultúránknak néhány jellemzőjéről. Az olvasás — ezen belül a könyvtár- 
használat — m értékét és színvonalát alapvetően a társadalmi-szociológiai tényezők 
(az osztály-, réteg- és csoporthelyzet, az iskolázottság színvonala, a foglalkozási és 
kereseti viszonyok, a munkaidő—szabad idő arány, az életstílus, a lakóhely, a lakás- 
viszonyok, a családi körülmények) határozzák meg.

A könyvkiadási, könyvterjesztési, illetve a könyvtári, tájékoztatási intézményi 
tényezők abban az értelemben gyakorolnak módosító hatást, hogy elősegítik, gyorsít­
ják az objektív társadalm i szükségletek szubjektív igényként való megjelenését.

Minden eddigi vizsgálat kim utatta, hogy az olvasást nagymértékben befolyásolja 
az iskolai végzettség. (Az iskolai végzettséget ebben a viszonylatban több más szo­
ciológiai tényező eredőjének is tekinthetjük.) A 8 általánosnál alacsonyabb végzett­
ségű lakosság többsége, az általános iskolát végzetteknek m ár csak egyötöde nem 
olvas könyvet. A rendszeres olvasás az érettségivel rendelkezők körében kap több­
séget.

Az iskolai végzettség m int olvasásmeghatározó tényező azonban nem önmagában 
érvényesül, hanem az egyénnek a társadalmi munkamegosztásban elfoglalt helyével 
összefüggésben. Ezt a megállapítást erősíti, hogy m ár maga az általános iskola is, de 
a többi iskolatípus még fokozottabb mértékben a társadalm i munkamegosztás meg­
határozott szintjeire készít elő.

A rendelkezésre álló adatok szerint népességünk írni-olvasni tudó korosztályai­
nak megközelítően 60%-a olvas több-kevesebb rendszerességgel könyvet. Az újság­
olvasók aránya mintegy 80—90%'.

Jelenleg a munkásság több m int 70%-a tekinthető olvasónak: 22—25%'-a olvas 
rendszeresen, 50—53%-a pedig alkalomszerűen. Az 5—6 év előtti állapothoz képest 
az olvasók aránya 4—5%-kal növekedett, ami egyebek között a szocialista brigádmoz­
galom hatásának köszönhető. Lassítja a fejlődést a fejletlenebb falusi rétegek be­
áram lása az iparba, továbbá a termelés sokhelyütt extenzív jellege.

A mezőgazdasági munkásság és termelőszövetkezeti parasztság 20—30%-a al­
kalomszerűen, 8—10%-a rendszeresen olvas. Falun azelőtt az olvasást többnyire feles­
leges időtöltésnek tekintették, ma egyre inkább az új, városiasodó életforma jelképét 
látják benne.

Az értelmiség 95%-a olvas, de csak kb. 60%-a rendszeres olvasó. Az alkalmazotti 
réteg olvasásáról vizsgálatok hiányában alig tudunk valamit.

8



A Pápai T extilgyárban m űködő SZMT körzeti könyvtár fo lyóiratolvasójának részlete
(Andrónyi András felv.)

Az olvasótábor utánpótlását a tanulóifjúság jelenti. Ismereteink a gyermekek és 
az ifjúság olvasásáról hiányosak, de az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a 
gyermekek olvasási kedve élénk és sokoldalú.

Az általános iskola befejezése vízválasztó az olvasási szokások szempontjából is. 
A 14—18 éves korosztályból a középiskolások olvasnak a legtöbbet, könyvtárhaszná­
latuk intenzitása magas. A munkás- és parasztfiatalok olvasási igényeinek mértéke 
és színvonala komoly gondot jelent. Még a művelődés iránt legfogékonyabb szak­
munkástanulók olvasási kultúrája is elmarad a kívánatos szinttől. Ez az alacsonyabb 
szintű tanulmányok mellett társadalmi tényezőkkel és a könyvtári ellátás hiányos­
ságaival magyarázható.

Az egyetemi és főiskolai hallgatók olvasási kultúrája fejlett, bár a szakterület 
jellegétől függően eltéréseket mutat.

Az olvasás belső indítékai közül a „kikapcsolódás’’ áll az első helyen. Az ismeret- 
szerzés, illetve az általános tájékozódás igénye az iskolai végzettség emelkedésével 
párhuzamosan nő, és növekszik az emberábrázolás, az etikai problémák iránti é r­
deklődés is.

1964-ben az összes elolvasott könyv 88°'0-a szépirodalom és szórakoztatóan isme­
retterjesztő irodalom (pl. útleírás) volt. A szépirodalmi olvasmányanyagon belül a 
romantikus-kalandos könyvek voltak túlsúlyban, míg a mai, modern szocialista iroda­
lom csak fokozatos felzárkózást mutatott. Ezekben a tényekben egyszerre tükröződik 
a lakosság iskolai végzettségének, a nevelés és a könyvtári szolgálat hatékonyságánál: 
elégtelensége, a pedagógiai, az ízlésformáló módszerek konzervativizmusa, a termelés 
és a közélet alacsony információszükséglete. Noha azóta (az új gazdasági mechaniz­
mus, az audio-vizuális tömegközlekedési eszközök, a könyvkiadás és könyvkereske­
delem, a közművelődési intézményrendszerek hatására) jelentősen nőtt a fogékonyság 
az újdonságok iránt, népünk olvasása még mindig nem érte el az objektív társadalmi 
szükségletek szintjét.

Az olvasás színvonalában az olvasót elindító környezet — a szülők iskolázottsága,
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a családi könyvtár — fontos szerepet játszik. Ez különös figyelmet érdemel nálunk, 
ahol nagyméretű a társadalm i átrétegződés, s ahol em iatt a magasabbfokú felkészült­
ség megszerzésére készülő fiatalság jelentős része kevesebb támogatást kaphat hazul­
ról, m int amennyire szüksége volna.

Mindez nagymértékben megnöveli* a társadalom kulturális intézményeinek közös 
felelősségét mindenekelőtt az induló nemzedékért.

Ebben a közös felelősségben osztozik a könyvkiadás, a könyvterjesztés és a könyv­
tár, amennyiben „olvasnivalót*’ biztosít mindegyikük. Mégpedig együttes erővel, m ert 
a könyvtár és a könyvesbolt az olvasásnak egymást szervesen kiegészítő intézménye. 
A tapasztalatok igazolják, hogy az intenzív könyvtárhasználat általában nagyobb 
könyvvásárlással jár együtt.

A könyvvásárlás m értéke társadalm unkban ma még igen nagy eltéréseket mutat. 
A könyvek 55%-át az értelmiségiek vásárolják meg. Különösen a parasztság tulajdo­
nába kerül még mindig kevés könyv a könyvkereskedelem csatornáin. (Az 1968. évi 
adatok alapján az alkalmazottak és értelmiségiek 102, a munkások 37, a parasztok 
pedig 6 Ft összegben vásároltak fejenként könyvet.)

A könyvkiadásnak és a könyvkereskedelemnek a könyvtári állomány szempont­
jából is meghatározó szerepe és felelőssége van. A könyvtáros állományépítő mun­
káját a tanácsi és szakszervezeti könyvtárakban túlnyomóan a hazai könyvpiac nyúj­
totta lehetőségek szabják meg.

Az olvasók a három fő könyvbeszerzési forrást: a könyvtárat, a könyvesboltot és 
az ismerősök magángyűjteményeit megközelítően hasonló arányban veszik igénybe. 
A könyvvel élő embereknek csupán egyharmada (a lakosságnak kb. 21%-a) hasz­
nálja a tanácsi és szakszervezeti könyvtárakat. A könyvtári kölcsönzések összetétele 
nem tér el eléggé az olvasmányok imént vázolt általános összetételétől — annak el­
lenére, hogy a mai életünkkel foglalkozó szocialista eszmeiségű szépirodalom, vala­
m int a szak- és ismeretterjesztő irodalom használata e könyvtárakban mindinkább 
tömegessé vált.

Mint a fentiekből kitűnik, a tájékozódás, az önképzés és a tartalm as szórakozás 
társadalm i szükséglete azonban még nem minden esetben ölt testet egyéni igények 
formájában: a művelődéspolitikai kívánalmak és a tömegek igényei között ellent­
mondás feszül. Ennek feloldásában a könyvtárak többféle módon működhetnek közre, 
így mindenekelőtt biztosítaniuk kell a korszerű tartalm ak közvetítését. Elsőbbséget 
kell adniuk mind a beszerzésben, mind az ajánlásban, mind a népszerűsítésben a 
szocialista eszmeiségű, magas művészi színvonalon, illetve tudományos hitellel meg­
írt dokumentumoknak. Továbbá — kapcsolódva ahhoz a szemléletváltozáshoz, amely­
nek jegyében az iskolai nevelés egyre jobban törekszik az önálló ismeretszerzés kész­
ségének kialakítására — a könyvtáraknak is újszerű szerepet kell vállalniuk a mű­
veltség folyamatos kiegészítésében, korszerű szinten tartásában. A könyvtárakat al­
kalmassá kell tenni arra, hogy ezeknek a követelményeknek szervezetükkel, szolgál­
tatásaikkal, személyiségformáló tevékenységükkel megfelelhessenek.

A könyvtáraknak az iskolákkal karöltve és az iskolák szerepét bizonyos mértékig  
pótolva, m ár ma is határozottabban kell törekedniük arra, hogy megtanítsák az em­
bereket az értő olvasásra. El kell vezetniük az igazi értékek felismeréséhez azokat, 
akik egyelőre még a színvonaltalant, a giccset, a krim it stb. választják a valódi iro­
dalom helyett.

A szabad idő felhasználásának különböző lehetőségei és eszközei, különösen a tö­
megkommunikációs eszközök és a művelődés egyéb intézményei között ma verseny 
folyik az egyén szabad idejének újrafelosztásáért; a könyvtáraknak is erőfeszítéseket 
kell tenniük ebben a versenyben, hogy megtartsák, sőt növeljék befolyásukat a m ű­
velődő emberre. A könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intézmények ugyanis 
az általuk kínált, időbelileg nem korlátozott, tematikailag rendkívül gazdag, igény­
szintek szerint differenciált és válogatott, szükség szerint visszakereshető, viszonylag 
olcsón beszerezhető és szétsugározható információk révén sajátos és nélkülözhetetlen 
feladatot töltenek be a társadalom művelődési-tájékoztatási és nevelési rendszerében.

Ha a társadalmi-szociológiai és az intézményi tényezők arányosan fejlődnek, re­
mélhetjük, hogy a következő másfél évtizedben a lakosság egyharmada könyvtári 
olvasóvá válik, s ezalatt a könyvtárhasználat szerkezetében is minőségi fordulat kö­
vetkezik be.

5. A  társadalmi szükségletek és az ellátás összhangja
A könyvtári és szakirodalmi tájékoztatási ellátást országos, ágazati, regionális és 

helyi szinten egyaránt a társadalm i szükségletekkel arányosan kell fejleszteni és a 
különböző szintek között munkamegosztást kell kialakítani.
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Ismereteink szerint a társadalmi-szociológiai tényezők együttesen a jelenleginél 
intenzívebb, számszerűleg magasabb, minőségileg kívánatosabb könyvtári és szakiro­
dalmi használatot tennének lehetővé és szükségessé, ha az igények kielégítésének fel­
tételei kedvezőbbek lennének. Az intézményi tényezők viszonylagos elmaradásához 
hozzájárult, hogy a különböző szintű állami, tanácsi és vállalati döntésekben nem ér­
vényesült következetesen annak felismerése, hogy a társadalm i tevékenységekben 
milyen fontos szerepet játszanak a könyvtárak és a szakirodalmi tájékoztatási intéz­
mények szolgáltatásai. A társadalm i tevékenységek a maguk részéről sem ösztönöz­
ték eléggé e szolgáltatások igénybevételét, s így sok helyen még a meglevő lehetőségek' 
kihasználtsága sem teljes.

A könyvtári és a szakirodalmi tájékoztatási szolgálat fenntartása és fejlesztése 
— a társadalom szervezettségének struk túráját követve — állami, vállalati és társa­
dalmi szervek között oszlik meg. Az állam elsődleges feladata a nyilvános, bárki 
számára hozzáférhető könyvtári e llá tás 'és  szakirodalmi tájékoztatás biztosítása. Ez 
ingyenes alapszolgáltatásaival, illetve olykor térítéses speciális szolgáltatásaival 
igyekszik kielégíteni a kutatás és termelés, a művészi alkotómunka, a közéleti-politi­
kai, általános és szakmai tájékozódás, a képzés és önképzés, a művészi élmény kere­
sése és a kulturált szórakozás iránti igényeket, elősegíti a szükségletek igényként 
való tudatosulását. A nyilvános könyvtárak — információgazdagságuk és szolgálta­
tásaik rendszere révén támogatják és befolyásolják a vállalati-intézményi-társadalmi 
szervezeti szférában működő könyvtárakat és szakirodalmi tájékoztatási egységeket, 
ésszerű együttműködésre és munkamegosztásra sarkallják őket.

Az önfenntartó hivatali vagy vállalati keretekben működő szakirodalmi tájékoz­
tatási intézmények egyes, kutatási vagy termelési szempontból rendkívül fontos szol­
gáltatásait is célszerű állami eszközökből finanszírozni, illetve támogatni.

Indokolt, hogy e vállalatok és a termelőszövetkezetek is hozzájáruljanak a nyil­
vános könyvtárak fenntartásához, ha olyan szolgáltatásokat várnak el tőlük, amelyek 
meghaladják az állami fenntartás által biztosítható szintet.

A vállalatok az eddiginél fokozottabb mértékben támogassák anyagilag is a szak- 
szervezeti könyvtárakat, mivel azok működése és használata — bár közvetve — a 
termelés érdeke is.

Tíz éves a szegedi eszperantó könyvtár

Tíz évvel ezelőtt kezdte meg működé­
sét Szegeden a Városi Somogyi Könyv­
tár keretében a Magyarországi Eszpe­
rantó M úzeum és Könyvtár, melyet ala­
pítója, Farkas Ernő egyetemi nyelvtanár 
vezet. A kezdeti kis, de értékes anyag 
fáradságos és jól szervezett m unkájával 
olyan terjedelm űvé nőtt, hogy világvi­
szonylatban is az első tíz haisonló intéz­
mény közé sorolják. A muzeális értékű, 
külön kezelt gyűjteményen kívül 2300 
könyv és 350 folyóirat-évfolyam áll a 
nemzetközi nyelvvel foglalkozó kutatók 
és olvasók rendelkezésére. Ezen felül 
mintegy 500 példány cserecélokat szolgál. 
A városi könyvtár kis „Eszperantó” szo­
bájának polcait zsúfolásig tölti meg a 
nemzetközi nyelv nyolc évtizedes fejlődé­
sét dokumentáló értékes könyvanyag. Ott 
látjuk zseniális alkotójának, dr. Zamen- 
hofnak , és kiváló művelőjének, a szegedi 
születésű Baghy Gyula költőnek mell­

szobrát is. A kis társalgó asztalon találja 
az olvasó a Gastlibre-t, a vendégkönyvet; 
bejegyzései arról tanúskodnak, hogy száz 
meg száz egyéni és csoportos látogatás 
zajlott le ebben a  kis helyiségben. A la­
tin- és cirillbetűs névaláírások között 
jócskán találunk egzotikus írásjelűeket is, 
ami arra  utal, hogy ennek az értékes 
gyűjteménynek híre eljutott a világ m in­
den tájára.

A könyvtár gondozója, Farkas Ernő 56 
országgal folytat levelezést, mindezt tá r­
sadalmi munkában végzi. Igen sokan for­
dulnak ehhez a szegedi kulturális köz­
ponthoz a legkülönfélébb adatokért. Az 
1967-ben megjelent, csaknem 300 oldalas 
katalógus, valam int hazai viszonylatban 
a városi és a járási könyvtárak útján 
újabban megnyílt kölcsönzési lehetőség 
nagymértékben megnövelte igénybevéte­
lét.

„Az etióp művelődésügyi m inisztérium nagyszabású iskolafejlesztési tervé­
ben (amelyet nemzetközi anyagi támogatással fognak megvalósítani) 61 ú j álta­
lános és középiskola építése vagy rekonstrukciója szerepel, s ezek mindegyike 
többezer kötetes iskolai könyvtárral lesz ellátva ”

W. B. Paton: K önyvtárak Etiópiában  
c. cikkéből (KMK referáló lap)
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75 éves a diósgyőri munkás olvasómozgalom

1970-ben ünnepelte fennállásának 200. évfordulóját a diósgyőri kohászat. Fazola 
Henrik egri lakatosmester 1770-ben alapozta meg a vasgyártást a mai ómassai iskola 
telkén felépített vashámorral. 1770. július 28-án jött le a magyar Kamarához Mária 
Terézia leirata, miszerint a diósgyőri koronauradalom területén vasgyárat kell létesí­
teni. Ez a vasmű 200 év alatt óriássá nőtt és ma hazánk egyik nehézipari központja. 
Termékei világszerte ismertek és keresettek a nemzetközi piacon.

A XIX. században Magyarországon is szükségessé vált az ipar gépesítése, amely­
nek velejárója a munkásosztály kialakulása is. Az 1868-ban megalapított új vasgyár 
(a mai Lenin Kohászati Művek) megteremtése nagy jelentőségű volt, m ert az üzem 
fejlődésével egyidejűleg erős munkáscsoport képződött. Az itt dolgozó munkások 
nemcsak a vasat, az acélt, de önmagukat és környezetüket is formálták. A hazai 
kapitalista rendszer ellen indított harcaik egyben új társadalmi és gazdasági rend 
megteremtését is szolgálták. A vasgyár munkásai a 90-es évektől kezdve kapcsolatot 
alakítottak ki a közelben fekvő — a gyáriparral párhuzamosan kifejlődő — Pereces- 
bányatelep munkásaival, továbbá a miskolci munkásokkal. E három csoport alkotta 
magvát a magyarországi munkásosztály nagy-miskolci tömbjének, amely harcos ki­
állásával időnként felhívta magára az ország figyelmét, és hazánk északkeleti részén 
nagy áldozatokat hozott a szocializmus eszméinek győzelméért.

A miskolci munkások a múlt század végén szakegyletekbe tömörültek. A Szociál­
demokrata Párt a szakegyletek segítségével törekedett a munkások szervezésére. A 
szakegyletekből szakszervezeteket akartak kialakítani, de a szervezés előbb a kultu­
rális területen jelentkezett. A diósgyőri vasgyárban 1885 október végén megalakult 
a  Vasgyári Alkalm azottak Dalegylete, amelyben a munkások és tisztviselők még együtt 
énekeltek. 1892-ben m ár létezett egy fúvószenekar, am it 1893-ban vállalati zenekarrá 
fejlesztettek, majd 1893. január 29-én vasgyári munkásokból megalakult a Jószeren­
cse Dal- és Önképzőkör.

Magyar András a Borsod megyei SZMT könyvtár vezetője, aki Borsod megye és 
Miskolc munkáskönyvtárainak történeti kutatásával foglalkozik, a múlt évben egy 
induló sorozatban tanulm ányt jelentetett meg „A Diósgyőri Jószerencse Dal- és ö n -

A volt M agyar K irály kávéház, ahol 1895-ben a „Jószerencse” o lvasóegylet m egalakult
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M unkás étterem . Itt helyezték  el a „Jószerencse” o lvasóegylet könyvtárát 1895-ben

képzőkor könyvtárának története” címmel. Ebben eredeti jegyzőkönyvek és egyéb 
dokumentumok alapján megírta a „Jószerencse” könyvtárának keletkezését és mű­
ködését. Eszerint 1895. október 2-án az egylet határozatot hozott könyvtár létesíté­
sére, az alapítólevél szerint „a munkások ismereteinek gyarapítására, szellemük 
helyes irányba való fejlesztésére.” Megválasztották az első „könyvtárnokot” Krámer 
Ignác alapító tag személyében. Havonta 15—20 forintért könyvet vásároltak, továbbá 
határozatot hoztak, hogy a dalkör által rendezett egyleti „táncvigalom” bevételeiből 
meghatározott összeget könyvvásárlásra fordítanak.

Az 1897-ben elkészült könyvtári alapszabály szerint a könyvtárat minden egyleti 
tag díjtalanul használhatta. A könyvtárnok évi 150 korona tiszteletdíjat kapott. Az 
első rendszeres könyvbeszerzési keret évi 200 korona volt. A hírlapok beszerzésére 
esetenként szavaztak meg összeget. Az első rendezvényt 1900. november 19-én ta r­
tották a könyvtárban. A későbbi évek során is számos kiemelkedő rendezvény jelzi 
a könyvtár működésének erősödését. A könyvállomány is jelentősen gyarapodott. 
A rendszeres vásárlás mellett ajándékozás útján is gyarapították az állományt, mely 
az első világháború kitöréséig 2500 kötetesre növekedett. A háború törést okozott a 
további fejlődésben. Az ellenforradalmi korszak hatással volt a könyvállomány 
alakulására. A korra oly jellemző soviniszta irodalom a könyvtárba is behatolt.

A birtokunkban levő dokumentumok és egyéb ismereteink szerint a 30-as évek 
közepén a vasgyári munkások Újdiósgyőrben megvásárolták a Palczer-féle házat, s 
ennek helyén felépítették, és 1940. december 22-én felavatták új otthonukat a VASAS 
OTTHONT (Ma Bartók Béla Művelődési Központ).

A felszabadulás után a Jószerencse még egy ideig működött, majd a Kohászati 
Üzemek, a DIMÁVAG Gépgyár és a Nehézszerszámgépgyár szakszervezeti bizottságai 
által közösen fenntartott Diósgyőr-vasgyári Vasas Szakszervezeti Központi Könyvtár 
néven működött tovább. Az egyesület hivatalos megszűnésével megkezdődött a könyv­
tár újjászervezése. Első lépésként kivonták az állományból a nem kívánatos könyve­
ket. Egy fennm aradt kimutatás szerint több mint 4000 kötet ilyen könyvet selejteztek 
ki, melyet 1950. július 27-én a Népkönyvtári Központ K önyvraktárának adtak út.

1952-ben a Vas- és Fémmunkások Szakszervezete határozatot hozott a könyvtár 
ismételt három részre osztásáról. Az 1952. február 13-án készült jegyzőkönyv szerint 
a szétosztó bizottság 21 564 kötet könyvet osztott fel a három gyár között. Az akkori 
könyvtárosok Kárász Miklós (kohászat), Balogh Edit (DIMÁVAG), Kiss Gyula (Ne­
hézszerszámgépgyár) voltak.
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A Bartók B éla M űvelődési K özpont (volt Vasas Otthon), ahol a könyvtár jelen leg  m űködik

Kárász Miklós könyvtáros 1952. augusztus 1-én bejelentette a Miskolci Városi 
Tanácsnak, hogy a kohászati üzem szakszervezeti bizottságának fenntartói hatásköré­
ben megalakult a Diósgyőri Kohászati Üzemek Vasas Szakszervezeti Könyvtára. \  
könyvtárat az üzem területén a II. sz. hivatalház 21. sz. szobájában helyezték el. 
Leltári nyilvántartásuk szerint 15 487 kötet könyvvel rendelkeztek és az üzem terü­
letén 42 műhelykönyvtáruk volt. A Gépgyár és az NSZG könyvtárai ehhez hasonlóan 
saját szakszervezeti bizottságaik irányítása és támogatása mellett önálló életet kezd­
tek. 1964. január 1-től azonban központi határozatra ismét egyesült a három könyv­
tár, hogy most m ár a korszerű hálózati elv szerint biztosítsa az anyagi és személyi 
feltételeket, s az egységes könyvtárpolitikai célkitűzések szolgálatát. A Bartók Béla 
Művelődési Központban működő könyvtár központja lett a diósgyőri üzemek könyv­
tári hálózatának. Jelenleg százezer kötetes állománya és tizenkétezer olvasója van. 
Az olvasók 90%-a a Lenin Kohászati Művek és a Diósgyőri Gépgyár dolgozója. Irá ­
nyításával 50 letéti könyvtár és könyvkölcsönző működik a két nagyüzemben. To­
vábbá 300 általános iskolai és 600 ipari tanulót részesít könyvellátásban.

1963-ban és 1966-ban sor került a központi könyvtár és a Diósgyőri Gépgyár I. 
telepi könyvtárának korszerűsítésére. A szabadpolcos kölcsönzési rendszerre való á t­
térés úttörő vállalkozás volt Borsod megyében. 1965-től — elsőként Miskolc könyv­
tárai között — hanglemeztárat nyitott a központi könyvtár. 1200 db hanglemezének 
70%-a művészlemez, a többi könnyűzenei-, tánczenei-, irodalmi- és nyelvlemez. Leg­
keresettebbek a művészlemezek, de nagy az érdeklődés a nyelvlemezek iránt is. A 
könyvtár 69 féle folyóiratot, napilapot fizet elő összesen 167 példányban. Két folyó­
iratolvasóját évente közel tízezren látogatják. A könyvtár prézens állománya évről 
évre teljesebbé válik. Ez lehetővé teszi a színvonalas referensz munka kialakítását 
is, s erre szükség is van, mivel egyre sűrűbben érkeznek ilyen jellegű igények az 
üzemek dolgozóitól.

Rendez a könyvtár irodalmi vetélkedőt, író-olvasó találkozót, de részt vállal a 
művelődési központ változatos program jainak megvalósításában is. Az intézmény 
szakkörei, művészeti csoportjai részére készített időszerű ajánló bibliográfiái az ön­
művelést segítik. A múlt év őszén a művelődési központ és a könyvtár 20 közép- 
iskolás tanuló segítésére vállalkozott. E tanulók fizikai dolgozók gyermekei, akik
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tanulmányi körülményeik szempontjából hátrányos helyzetben vannak. A művelő­
dési központ vállalta a korrepetálási költségeket, míg a könyvtár a megszokott szolgál­
tatás nyújtása mellett az e célra kapott rendkívüli keretösszegből 10—10 kötetes kis­
könyvtárat vásárolt és ajándékozott számukra.

Sokat tett a könyvtár a munkások rendszeres olvasóvá neveléséért. Ma a Lenin 
Kohászati M űvek dolgozóinak 32,2, a Diósgyőri Gépgyár dolgozóinak 38,4%-a rend­
szeres olvasója a könyvtárnak. A két nagyüzem szocialista brigádjainak 70%-a 
könyvtárlátogató. Az 1970 tavaszán elnyert magas kitüntetés, a Magyar—Szovjet Ba­
ráti Társaság aranykoszorús jelvénye és díszoklevele is a diósgyőri munkás olvasó- 
mozgalom eredményességét tanúsítja.

A gondok is nagyok. Az intézmény „kinőtte” magát. Raktárai túlzsúfoltak, beren­
dezése, felszerelési eszközei gyorsan avulnak. Az 1970. november 21-én Miskol­
con ünnepélyesen aláírt szerződés egy új és korszerű művelődési központ és könyv­
tár felépítésének alapjait rakta le. A működését előreláthatólag 1974-ben megkezdő 
új könyvtár biztosítani tudja majd az olvasómozgalom további fejlődését.

75 éves fennállását ünnepelte a diósgyőri munkáskönyvtár és olvasómozgalom. A 
Bartók Béla Művelődési Központban decemberben tarto tt és bensőséges ünnepség 
keretében megnyitott „75 éves a Diósgyőri Vasas K önyvtár” c. kiállítás jól érzékel­
hetően szemléltette azt a hatalmas utat, amelyen végig járva nőtt és terebélyesedett 
hazánk egyik nagy munkáskönyvtára. A történeti visszatekintés tanulságos. A kor­
társ elfogultságával, de megilletődöttségével is próbáltuk felidézni a múltat. Ebbe 
azonban büszkeség is vegyül. A m últat tisztelő, a jövőt a mában építő diósgyőri hiva­
tásos és társadalm i munkás könyvtárosok seregének büszkesége.

C s e r h á t i  J á n o s

A  könyvtáros a művelődéspolitika egyik központi szereplője

Tanácskoztak a szakszervezeti könyvtárosok

A  könyvtáros konferen­
cia előkészítésének idősza­
kában a szakszervezeti 
könyvtárosok is nagy m un­
kában voltak. Azon kívül, 
hogy részt vettek a konfe­
rencia különböző előkészí­
tő tanulmányainak összeál­
lításában és vitájában, a 
SZOT megbízásából — egy- 
időben a tanácsi közműve­
lődési könyvtárak követel­
ményrendszerének kidolgo­
zásával — munkabizottság 
foglalkozott a szakszervezeti 
könyvtárak távlati fejlesz­
tésének alapelveivel és kö­
vetelményeivel s az elkészí­
tett tervezetet a szakmai és 
SZM T hálózatok központi 
könyvtárainak vezetői or­
szágos tanácskozáson vita t­
ták meg.

Lapunk természetesen — 
mihelyt a SZOT titkársága 
határozati rangra emeli — 
részletesen ismerteti az 
irányelveket. Most csupán a 
tanulságos vita tendenciá­
jának és légkörének érzé­
kéltetésére ragadunk ki 
néhány gondolatot.

Elsősorban azt, hogy a 
szakszervezeti könyvtárak 
jövője szempontjából rend­
kívül biztató volt az az egy­
öntetűség és határozottság, 
amellyel a résztvevők el­
fogadták a követelmény- 
rendszer tervezetét. Megál­
lapították, hogy a szakszer­
vezeti könyvtárügy is új 
fejlődési szakasz küszöbére 
ért, szükséges tehát irány­
elvekbe foglalni a tenniva­
lókat.

Baranyai Tibor, a SZOT 
agitációs, propaganda és 
kulturális osztályának veze­
tője hangsúlyozta, hogy a 
követelményrendszer 10—15 
év könyvtári szervező m un­
kájának harci programját 
adja. A  szervezeti követel­
m ények természetesen a 
SZOT elnökségének 1966- 
ban hozott határozatával 
együtt érvényesülhetnek 
csupán, amely akkor ősz- 
szefoglalta a szakszervezeti 
könyvtárak tartalmi m un­
kájának feladatait. A  szak- 
szervezeti mozgalom kima­
gasló szerepet szán a

könyvtáraknak és a 
könyvtárosoknak. A  könyv­
táros a művelődéspolitika 
egyik központi szereplője, 
ezért megillető helyére kell 
állítani. Ez a szerep nincs 
előzmény nélkül, hiszen a 
mozgalom m últjában fon­
tos poszt volt a könyvtáro­
sé, s a jövőben is annak kell 
tekinteni. Mindez azonban 
nemcsak a mozgalom irá­
nyítóinak szándékán, hanem  
a könyvtárosokon is m úlik , 
hiszen velük szemben is 
nőnek a követelm ények. A  
könyvtáros előretolt har­
cos, ott küzd az ideológiai 
front első vonalában.

A  szakszervezeti könyv­
tárosoknak még hasznosab­
bá kell tenni magukat a 
munkásosztály harcában, s 
ennek sokféle módja és le­
hetősége van. A z utóbbi 
években például gyengült 
az erőfeszítés ú j olvasók 
megszerzésére, s ebbe nem  
lehet belenyugodni. A  SZOT 
a kulturális tevékenység  
eddigi automatikus közpon­
ti támogatása helyett na­
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A Dunai Vasmű Vörösm arty M ihály szakszervezeti könyvtárát, am ely  a Vasm ű IV. sz. m unkás- 
szállójában van elh elyezve, 1970-ben 97,5 m --rel bővítették, így alapterülete 376,5 m ’-re nőtt. (A 
gyerm ekkönyvtár 55 m 2-es h ely iséget kapott.) Az utóbbi két évben a D unai Vasm ű 1,5 m illió  

forintot költött a könyvtárra (Bárándy István felvétele)

gyobb teret kíván adni a 
céltámogatások rendszeré­
nek. Anyagi hozzájárulását 
elsősorban a szükségletek és 
a végzett m unka arányában 
kívánja elosztani. Arány- 
változásra kerülhet sor: a 
nagyon szűk rétegeket érin­
tő művelődési formák tá­
mogatása megszűnik. Erő­
teljesebb lesz a központi 
könyvtárak fejlesztése. A  
negyedik ötéves tervben sor 
kerül a Vasas, a Textiles, az 
Orvos-Egészségügyi és az 
egri SZM T központi könyv­

tárak új épületének felépí­
tésére, számos hírlapolvasó 
létesítésére. A  szakszerveze­
ti hálózatok tagkönyvtárai­
nak pedig elsősorban a he­
lyi erőforrásokra kell tá­
maszkodniuk, amelyek
szintén gazdagok. A  pon­
tosan megfogalmazott kívá­
nalmak erősítik majd a 
szakszerű ellenőrzést, amely 
eddig háttérbe szorult.

A X. pártkongresszus ál­
lásfoglalása alapján köz­
ponti helyre kerül közéle­
tünkben a munkásosztály

szolgálata, s ez a legszebb 
feladat. A  szakszervezeti 
könyvtárak bizonyos fu n k­
ciókülönbséggel, de m últ­
ju k , betöltött szerepük és 
eredményeik alapján a töb­
bi nagy hálózatokkal egyen- 
jogúan veszik ki részüket 
a dolgozók művelődésének 
szolgálatából — állapította 
meg Baranyai Tibor.

A tanácskozás céltudatos 
tervek alkotása mellett a 
munkásosztály önérzetének 
hangját is hallatta.

A VALÓSÁG novemberi számában jelent meg Józsa Péter gondolatébresztő 
tanulmánya A kulturális javak fogyasztása a fejlett társadalmakban címmel. A  
szerző a várnai szociológiai világkongresszuson elhangzott előadását tette közzé 
a folyóiratban. írása könyvtárosok számára azért is nagyon tanulságos, mert 
elsősorban az olvasás társadalmi szerepével foglalkozik s elemző megállapításai 
után vizsgálja az izgalmas kérdést: hogyan emelkedhet a tömeg a felelőtlen ol­
vasás szintjéről a kereső, gondolkodó, a tudatos cselekvéshez utat nyitó olvasás 
szintjére. A  tanulmány megérdemli, hogy olvasóink különös figyelemmel ol­
vassák.
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A  betegek könyvtárai

A külföldi szakirodalom egyértelműen a betegek könyvtárainak szükségessége 
és hasznossága m ellett foglal állást. A legtöbb fejlett országban — tartozzék akár a 
tőkés, akár a szocialista országok sorába — sok ilyen könyvtár működik. Számos 
országban megszervezték a betegek könyvtári ellátásának hálózatát és törvény sza­
bályozza létrehozásukat és működésüket.
A m ű v e l ő d é s t ő l  a b i b l i o t e r á p i á i g

A szükségesség felismerésének két szakasza különböztethető meg. Az elsőben eze­
ket a könyvtárakat a közművelődés szolgálatában álló szerveknek vagy létesítmé­
nyeknek tekintették, abból indultak ki, hogy a lakosság elég jelentékeny része tölt 
évente hosszabb-rövidebb időt fekvőbeteg intézményben, amikor is elsősorban a tá r­
sadalmi érdek kívánja meg, hogy ezt az időt az állampolgárok művelődésének elő­
segítésére is felhasználják. Egyes országokban a célkitűzés az „olvasóvá nevelés”, 
másokban csak a betegek szórakoztatása, figyelmének hasznos módon történő eltere­
lése. A közművelődési célkitűzésekhez sorolható a felvilágosítás is: a betegek könyv­
tárának egyik fontos célkitűzése, hogy a beteg megismerkedjék betegségének term é­
szetével és azzal, hogy milyen magatartással, életmóddal tudja a legjobban segí­
teni a gyógyítást, az orvosok fáradozásait, illetve, a kórházból kikerülése után ho­
gyan kell élnie, hogy minél ritkábban kerüljön — betegként — vissza.

A második szakaszt — amelyre még csak kevés országban van példa — a biblio- 
terápia felismerése és alkalmazása jelenti. A biblioterápia lényege az orvos és a 
könyvtáros bensőséges együttműködésén alapuló pszichoterápia, amelynek elsődleges 
eszköze: a könyv. A jól megválasztott, a beteg és a betegség összefüggésében „cél­
zottan” adagolt olvasmányok pszichés hatása természetesen igen fontos lehet, a 
tapasztalatok szerint (ezzel a módszerrel elsősorban a skandináv államokban élnek 
már) nagymértékben segíti a gyógyulást. (Itt m indjárt azt is meg kell jegyezni, hogy 
a rosszul „adagolt” olvasmányok ugyanezen mechanizmus alapján kárt is okozhat­
nak, növelik a beteg szorongását, megerősíthetik betegségtudatát, hipochondriát okoz­
hatnak stb. Talán a rosszul megválasztott olvasmányok hatása is óvatosságra késztet 
a betegkönyvtárakkal szemben: az avatatlan könyvtárkezelő bizony aligha alkalmas 
a betegek könyvtárával kapcsolatos tevékenységre.)

Minthogy a betegek könyvtári ellátásának ügye nemzetközileg elismert fontos 
tevékenység , az IFLA-ban (International Federation of Library Associations), a 
könyvtárügy nemzetközi csúcsszervében külön szervezete van, amely tájékozódik, 
tanácsokat ad, javaslatokat dolgoz ki és évről évre konferenciákon vitatja  meg a 
betegek könyvtáraival kapcsolatos problémákat. Az elmúlt évben Moszkvában ült 
össze az IFLA konferenciája, a betegkönyvtárak szekciójának napirendjén szerepelt az 
a jelentés is, amelyet a magyarországi helyzetről készítettek e kérdés hazai ismerői. 
(E munka jelentős részét dr. Torna Istvánné, a tatai kórház orvosi szakkönyvtárosa 
végezte, aki egyben a kórház betegkönyvtárát is vezeti.) A jelentés megállapítja:

„Nálunk ezt a rendkívül fontos könyvtári ellátást szervezett formában eddig 
még nem sikerült lé trehozni. . .  Az 1969-ben végzett országos felmérés azt m utatta, 
hogy a szanatóriumokban, tbc-gyógyintézetekben, ahol az Egészségügyi Minisztérium 
utasítása előírta a könyvtárak felállítását, és kezelésüket a függetlenített kultúrfele- 
lősre bízta, ott az ápoltak könyvtári ellátása megoldottnak tekinthető. Nem így van 
ez az általános kórházak, szociális otthonok esetében. . .  Az 1969. évi adatok alapján 
hazánkban 184 fekvőbeteg intézmény és 237 szociális otthon működik. A kiküldött 
közel 400 kérdőívből 216 értékelhető jött vissza. A nem válaszolók úgy tekinthetők, 
m int ahol semmiféle könyvtári ellátás nincs. A 216 intézményből csak 12 helyen m ű­
ködik főfoglalkozású könyvtáros, a többiben vagy társadalm i munkában lá tja  el a 
könyvtári feladatot ápolónő vagy más középkáder, vagy könyvtár egyáltalán nem 
működik. A könyvállomány gyarapodása az utóbbi években csökkenő tendenciát 
mutat, vagy a könyvek beszerzése teljesen szünetel.”
É r v e k  és  e l l e n é r v e k

A betegek könyvtárainak szükségességéről vagy feleslegességéről hazánkban 
folyó vitában a betegkönyvtárak hívei természetesen elsősorban a külföldi eredmé­
nyekkel érvelhetnek, hiszen a hazai tapasztalatok még szerények. Ellenzőinek érve­
lését lényegében az alábbiak köré lehet csoportosítani:

a) hazánkban olcsó a könyv, a fekvőbeteg intézményekben vannak könyvter­
jesztők, a betegek vegyék meg az olvasnivalót;
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b) betegek könyvtára indokolt a krónikus betegeket kezelő intézményekben, de 
nem indokolt a többi fekvőbeteg intézményben, ahol a beteg csak rövid ideig tartóz­
kodik (az általános kórházakban az ápolás átlagos időtartam a 11 nap körül van), az 
„olvasóvá nevelés” ez utóbbiakban szóba sem jöhet;

c) a könyv fertőzés forrása lehet, a könyvek forgalmazása a különböző osztályok 
között ellentmond a fertőzések elleni védekezés előírásainak.

Ugyanez a vita természetesen (nincs új a 'Nap alatt) a nemzetközi színtéren is 
lezajlott, az ellenzők érvelése is hasonló volt — eltekintve a könyvek olcsóságának 
hangoztatásától, m ert a könyv a tőkés országokban nem olcsó, és ez a tényező ott 
inkább elősegítette a betegkönyvtárak szükségességének elismerését.

A vita elsősorban az akut megbetegedéseket gyógyító intézmények — a fekvő­
beteg intézmények többsége — körül zajlik. Igaz, ezek többjégében van könyváru­
sítás. (Érdemes volna egyszer megvizsgálni: hány könyvet vásárol egy év alatt a 
mintegy másfél millió beteg — és milyen könyveket?) Mindenképpen jobb volna 
azonban, ha a betegről történő gondoskodás kiterjedne a „szellemi táp lá lék á ra  is: 
a könyvtáros felkeresné az újonnan felvett beteget (mint a diétás nővér) és állapotá­
nak, betegségének, valam int érdeklődésének megfelelő „szellemi diétát” nyújtana 
neki. Ez oldhatná a beteg szorongását, kellemes és hasznos irányba terelné a figyel­
mét — még talán a művelődését is elősegítené. A beteg tudatos és célzott művelése 
(beleértve a Medicina által kiadott sok hasznos ismeretterjesztő könyv olvastatását), 
majd esetleg a biblioterápia természetesen csak a huzamosabb ideig ápolt betegeknél 
jöhet számításba — s ilyenek is sokan vannak a kórházakban.

Ami a könyvekkel való fertőzés lehetőségét illeti — ez a laboratóriumi vizsgálatok- 
kai eldöntött kérdés. (Nem beszélve arról, hogy e tekintetben a  behozott és helyben 
vásárolt, majd körben járó könyvek és folyóiratok ugyanazt a veszélyt jelentik.) E 
vizsgálatok bebizonyították, hogy a könyveken sincs több és másfajta baktérium, m int 
bármely kórházi berendezési tárgyon vagy használati eszközön . Kórokozókat csak 
egészen szórványosan m utattak ki a tenyésztéses vizsgálatok, nem nagyobb m érték­
ben, m int bármely más, nem kórházi könyvtár anyagán. A nemzetközi gyakorlatban 
ma m ár nem törekszenek arra, hogy a könyveket tisztítható, fertőtleníthető védő­
borítóval lássák el. E téren az egyetlen általános rendszabály az, hogy a fertőző 
osztályok könyvanyagát külön kezelik az osztályon belül.

C s u p á n  a n y a g i  k é r d é s
A betegkönyvtárak létesítése ellen ma m ár nem lehet szakmailag elfogadható 

érvet találni, a kérdés megoldása vagy nem -megoldása tisztán gazdasági kérdés. A 
könyvtárnak- helyiség, személyzet kell, a könyvállományt folyamatosan kell pótolni 
és kiegészíteni. Mindez anyagi ráfordítást igényel. A Művelődésügyi Minisztériumban 
tarto tt legutóbbi megbeszélésen tárgyalt előterjesztés szerint a gyógyintézetekben 
létesítendő betegkönyvtárak létrehozásához mintegy 15—17 millió forint induló be­
fektetésre volna szükség, a személyi kiadások évente 4,2 millióra, a könyvállomány 
gyarapítása, felfrissítése pedig ugyancsak évente 3,5 millió forint körüli összegre 
rúgna.

A betegek könyvtárát nem sorolhatjuk a gyógyító munka alapvető tényezői közé. 
Inkább a betegek kulturált ellátásának egyik tényezője, és m int ilyent, sok helyen 
luxusnak tekintik. Nem lehet vitás, hogy a betegek kulturált étkeztetésének, tisztál­
kodásának, a kulturált beteglátogatás (társalgók) megteremtésének, a betegek szóra­
kozásának és szórakoztatásának (pl. klubhelyiség) kategóriájába tartozik a könyvtár 
is. Legalábbis a dolgok „történelmi” fejlődésének rendjében így van ez. Nem reális 
elgondolás ugyanis az, hogy a betegek könyvtárait egyszeriben a biblioterápia cél­
kitűzésével szervezzék meg — amely esetben a könyvtár természetesen a pszicho­
terápia eszközeként a gyógyítás, a terápiás módszerek sorába kerülne.

*

A betegek könyvtárainak megszervezéséről és működtetéséről az utóbbi években 
lebonyolított felmérések és tanácskozások alapján kialakult a hazánkban követendő 
út fő iránya.

Ámbár elvi kérdés, mégis az a legfontosabb, hogy elismerjék: könyvtári ellátást 
kell biztosítani minden fekvőbeteg intézményben és szociális otthonban a betegek, 
illetve a gondozottak számára. E közművelődési jellegű könyvtárak kezelőinek, a 
könyvtárosoknak a betegágyhoz is el kell ju tta tn iuk a könyveket azon kívül, hogy 
a nap meghatározott szakaszában az olvasó helyiségben a használók rendelkezésére 
állnak. Ahol nincsen szakszervezeti könyvtár, ott a betegek könyvtára az intézmény 
dolgozói számára is kölcsönözhet könyveket.
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A m e g v a l ó s í t á s  ú t j a
A betegkönyvtárak helyiségéről, berendezéséről és az alapállományról célszerű a 

fenntartó intézmény költségvetésében gondoskodni, de a továbbiakban e könyvtárak 
működtetését m ár olyan szervek végezzék, amelyeknek közművelődési könyvtárügyi 
tapasztalataik vannak. Budapesten ez a szerv az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szak- 
szervezetének központi könyvtára lehetne, míg vidéken ezt a m unkát a megyei köz- 
művelődési könyvtárakra lehetne bízni. A működéshez szükséges pénz (a könyvtá­
rosok fizetése, könyvbeszerzés stb.) ezeknek a működtető szerveknek állna a rendel­
kezésére.

Ez az elgondolás megfelel a külföldi gyakorlatnak is. A betegkönyvtárakat (el­
lentétben a szakkönyvtárakkal, amelyeknek a működése minden vonatkozásban az 
intézetek „belügye”) általában a közművelődési könyvtárügyi szervek működtetik — 
a fenntartó intézmény költségén.

A tanácskozásokon kialakultak bizonyos normatívák is a könyvállomány nagy­
ságáról, valam int a könyvtáros szükségletről. Eszerint az általános- és gyermekkór­
házakban ágyanként számítva  4 könyvre, a szanatóriumokban, ideg-, reuma-, orto­
péd szakintézetekben 8 könyvre, a tbc gyógyintézetekben 12 könyvre volna szükség 
az induláshoz, míg az évi könyvvásárlás (ugyancsak ágyanként) 1,5—2 könyv lenne. 
Az elmegyógyintézetek és a fertőző kórházak, valam int egyéb speciális intézmények 
könyvtári ellátását nem a normatívák, hanem a szükségletek szerint kellene helyileg 
meghatározni.

Ami a könyvtárosok foglalkoztatását illeti, ezt a könyvek mennyisége hatá­
rozná meg. 500 kötetig tiszteletdíjas, 501—1000 kötet között félfüggetlenített, 1001— 
2000 kötet között egy főfoglalkozású, 2001—5000 kötet között egy főfoglalkozású és 
egy félfüggetlenített, 5001—10 000 kötet között két főfoglalkozású és 10 000 kötet felett 
három főfoglalkozású könyvtáros alkalmazása volna szükséges.

T ö b b  s z a k a s z b a n
Fentebb szóltunk a betegkönyvtári hálózat kialakításának gazdasági kihatásai­

ról. Nyilvánvaló, hogy az imént vázolt elgondolásokat aligha lehet egycsapásra meg­
valósítani. Azonban lépésről lépésre haladva a cél elérhető, éspedig nem is nagyon 
hosszú idő alatt.

Mindenekelőtt azt kellene megvizsgálni, hogy azokban az intézményekben, am e­
lyekben az Egészségügyi Minisztérium rendelkezése alapján betegek könyvtárainak 
kellene működniök, valójában mi a helyzet? Van-e kultúrfelelős, és hogyan kezeli a 
könyvtárat? Megfelel-e azoknak a feladatoknak, amelyekről fentebb szó esett? Az
1969-ben végzett felmérés alapján úgy érzem: nem lehetünk egészen nyugodtak. 
Legalább azt tartsuk meg és fejlesszük, ami m ár megvan, vagy megvolt.

Második lépésként a kis intézmények (szociális otthonok és a 150 ágynál keve­
sebbel rendelkező fekvőbeteg intézmények) ápoltjairól, gondozottai'ról lehetne gon­
doskodni — m ert ez a legolcsóbb és a legegyszerűbb. Nem kellene mást tenni, m int 
hogy Budapesten a szakszervezet központi könyvtára, vidéken pedig a megyei, járási 
vagy városi közművelődési könyvtárak ún. letéti könyvállományt helyezzenek ki 
ezekbe az intézményekbe. Űj könyvek beszerzésére ez esetben gyakorlatilag nincs is 
szükség. Az intézményekben pedig szerény tiszteletdíjért akár egy szociális gondo­
zott, akár egy középkáder vagy tisztviselő vállalhatná a kölcsönzés lebonyolítását. A 
letéti állományt időnként cserélnék, felfrissítenék.

A harm adik lépés a másik „véglet”, az 500 ágyasnál nagyobb intézmények 
önálló betegkönyvtárainak a megszervezése volna az ism ertetett norm atívák alap­
ján. Azért javasoljuk harm adik lépésként ennek a kategóriának a megoldását, m ert 
— ám bár ez látszik a legfontosabbnak — költségvetési előkészítéséhez kell 2—3 év.

És végül a negyedik lépésként a 151—500 ágyszám közötti intézményekben kel­
lene megszervezni a betegkönyvtárakat: 600—2000 kötetnyi induló állományra és egy 
főfoglalkozású könyvtárosra lesz ehhez szükség intézményenként.

*

A betegek könyvtári ellátásának megoldása természetesen állami feladat, de — 
m int minden probléma megoldásában — ebben is nagy szerepe van az öntevékeny­
ségnek. Néhány dicséretes példa bizonyítja: egyes kórházak, összefogva tanácsi vagy 
szakszervezeti könyvtárakkal, megoldották valamilyen kezdeti formában a betegek 
könyvellátását. Most arra  volna szükség, hogy m enjenek a fejlődés, a várható intéz­
kedések elébe és a lehetőségek szerint biztosítsák m ár a közeli jövőben a betegek 
szervezett könyvtári ellátását.

S z é k e l y  S á n d o r  dr.
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iskola és könyvtár

Könyvtárosok és pedagógusok

Évekkel ezelőtt izgalmas vita folyt a „Könyvtáros” hasábjain a területi gyer­
mek-, ifjúsági és az iskolai könyvtárak feladatairól, munkamegosztási, illetve együtt­
működési kérdéseiről. Beszélgetések, viták, konferenciák eredményeképpen tisztulnak 
a nézetek, körülhatárolódnak a tevékenységi területek, lassanként kikristályosodnak 
a szervezeti és a módszertani feladatkörök. Ma m ár csak mosolyogni tudunk az olyan
— megalapozatlan és túlzó — igényen, hogy a kerületi Szabó Ervin gyermekkönyv­
tárak  szakszerűen leltározzák és katalogizálják a nem önálló vezetésű iskolai könyv­
tárak  anyagát!

Más kérdés, hogy a feladatok megosztása hogyan valósul meg a gyakorlatban; s 
megint más — talán a legizgalmasabb — probléma, hogy könyvtárosok és pedagó­
gusok hogyan működnek együtt — egyáltalán együttműködnek-e — a tanulóifjúság 
olvasóvá nevelése érdekében?

Ez alkalommal csupán a harm adik kérdéscsoporttal, annak is mindössze néhány
— fővárosi viszonylatú — gyakorlati vetületével foglalkozunk. A legcélszerűbbnek 
tűnik, ha megvizsgáljuk: mit tesznek a kerületi könyvtárak e vonatkozásban, s ho­
gyan reagálnak a pedagógusok a könyvtárak kezdeményezéseire. Szürke és unalmas 
statisztikai kimutatások mellőzésével, a teljességre törekvés megközelítő igénye nél­
kül, csupán néhány mintapélda alapján érzékeltetjük a helyzetet.

44. sz. Szabó Ervin kerületi könyvtár, Kulich Gyula tér. Egész tanévben, tehát 
szept. 1-től júl. 1-ig szombaton (13—18) és vasárnap (9—13) is nyitva tartják  az olva­
sótermet, elsősorban a tanulóifjúság érdekében. (Ez a nagyobb kerületi könyvtárak­
ban m ár általános.) A tanév minden szerda délutánján a 2000 kötetes kézikönyv­
tárra l felszerelt olvasóterem kizárólag az ifjúságé. Az ifjúsági felelős a tanulók ren­
delkezésére áll, megbeszéli a speciális igényeket, segít, tájékoztat, katalógushaszná­
latra  tanít, könyvet ajánl. Havonta egyszer „művelődési köri foglalkozását ta rta­
nak az átiratkozott nyolcadikosoknak. Vitákkal, beszélgetésekkel fejlesztik kifejező- 
készségüket; igyekeznek előkészíteni őket a középiskolára. A beiratkozott 300 közép- 
iskolás közül mintegy 50—60 — hátrányos helyzetben levő — tanulóval foglalkoznak 
intenzívebben, segítik őket felvételi előkészületeikben. Propagandájuk részeként kör­
levelet küldtek a kerület valamennyi középiskolájának, amelyben tájékoztatták az 
igazgatókat a könyvtár ifjúsági szolgáltatásairól és az ezekkel kapcsolatos lehetősé­
gekről.

A levélre szinte egyetlen iskola sem reagált, s a tanév folyamán csupán két 
gimnazista osztály látogatta meg szervezetten a könyvtárat.

37. sz. könyvtár, Török utca. A művelődési kör foglalkozásaiba elsősorban szak­
m unkástanulókat vontak be. „Olvassunk együtt!” címmel az 1969/70-es tanévben 
Mikó Zoltán 16 foglalkozást tarto tt a fiataloknak. Átlagban 40—60 fő vett részt rend­
szeresen a könyvdélutánokon, közülük 10—15 tanuló szorgalmas látogatója lett a 
könyvtárnak. Játékos, rejtvényes, vonzó foglalkozásokon ismerkedhettek meg a nö­
vendékek Tamási Áron, Rideg Sándor, Nagy Lajos, Karinthy Frigyes, Simon István 
(stb.) műveinek egy-egy „könnyen befogadható” részletével, amely fölkelthette ér­
deklődésüket az olvasás iránt.

Figyelemre méltó, hogy ebben az esetben a pedagógusok jelentkeztek az igénnyel. 
„A gyerekek nem szagolnak a könyvhöz, mit csináljunk?” A Korvin Ottó Szakmun­
kástanuló Intézet segítséget kért a könyvtártól. S minden összejövetelen jelen voltak 
az intézet érdekelt pedagógusai is!

35. sz. könyvtár, Soroksár. A  művelődési ház klubtermében — tizenkét eszten­
deje! — minden szerda délután, „művelődési kör” névvel, ugyancsak Mikó Zoltán 
irányításával, ifjúsági összejövetelt tartanak. Jelenleg a „negyedik generáció” élvezi 
a könyvtár nyújtotta lehetőségeket. Veres Péter, Szabó Pál, Váci Mihály, Radnai 
Béla pszichológus, Vass Lajos karnagy és mások, jöttek ki ide az évek során — nem 
előadást tartani, hanem nagyon okosan: — „beszélgetni” a túlnyomórészt munkás- 
és parasztszármazású fiatalokkal.

48. sz. könyvtár, Üllői úti lakótelep. Először itt is „klubfoglalkozás”-sal kezdték, 
száz főnyi klubtagsággal. „Kizáró” jellege m iatt azonban (1100 fiatal olvasója van 
a könyvtárnak) megszüntették ezt a formát. 1967-ben felmérést végeztek 400 tizen­
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éves korú fiatalnál, ennek alapján új variációkkal kísérleteznek. 1969-től minden 
szerda délután 5—9-ig az egész könyvtár az ifjúság rendelkezésére áll! Hogy a láto­
gatottságot fokozzák, az új kezdeményezésekről sokszorosított körlevélben tájékoztat­
ták a telepi szülőket. (S az iskolákat is!) Rövid kivonat a találó levélből:
K edves Szülő!
K özépiskolás gyerm eke könyvtárunk o lv a só ja . . . T ájékoztatásul közöljük  azokat a lehetősé­
geket, am elyeket könyvtárunk nyújthat.

1. Szom bat délután 6-ig és vasárnap 9—13 óra között elsősorban azért tartjuk nyitva k ön yv­
tárunk olvasóterm ét, hogy a tanulóifjúság, így  az ö n  gyerm eke is, itt készülhessen  a hétfői 
napra, vizsgáira vagy a dolgozatírásra. Ü gy gondoljuk, hogy a telep  k is lakásai gondot okoz­
nak vasárnap délelőtt, am ikor az egész család otthon van . . .  nálunk viszont ideális fe ltételek  
vannak a tanulásra.

2. A  középiskolai kötelező o lvasm ányok m axim ális példányszám ban m egtalálhatók k önyvtá­
runkban . .  .

3. Szerda este  csak fiatal olvasóinknak tartjuk nyitva könyvtárunkat (5 és 9 között), s e lő ­
adásokkal, vitákkal segítjük  m űveltségük  n övelését, a vizsgákra való fe lk é sz ü lé s t . .  .

4. Ezen tú l is  term észetesen  bárm ikor seg ítséget nyújtunk  diákolvasóinknak a felk észü ­
lésben . . . (Stb.)

a 48. sz. Sz. E. K. kollektívája

Az úgynevezett „ifjúsági kölcsönzés” keretében kötetlen és kötött klubfoglalko­
zások várják a fiatalokat. A kötetlenség különféle szellemi játékokat, sakkot, mag­
nózást stb. jelent; a kötöttség előadásokat, vitákat, beszélgetéseket, versmondást stb. 
Az előadásokkal és vitákkal kifejezetten az iskolai oktatómunkát akarják segíteni, 
bővíteni. A készületlenség kiküszöbölésére kb. 500 példányban sokszorosítják és ki­
osztják az előadások tervezetét, s minden előadásra névvel ellátott jelentkezést kér­
nek. íme, az 1969/70-es tanévre szóló terv:

I. A XX. század irodalma. 5 előadás, a) A Nyugat kora, b) Mai magyar iro­
dalom, c) Amerikai irodalom, d) Haladó nyugati irodalom, e) Szovjet irodalom.

II. Jövőnk az univerzum. 4 előadás az űrhajózás, a csillagászat és a sci-fi téma­
köréből.

III. Művészeti és irodalmi stílusirányzatok. 5 előadás.
IV. Komolyzenei lemezek, előadásokkal.
V. Könnyűzenei lemezek, előadásokkal.

VI. Korunk nagy problémái. Aktuális politikai, filozófiai előadások és viták.
VII. Fej törő játékok, szellemi vetélkedők, sakkversenyek.
Egy-egy fiatal természetesen több tém ára is jelentkezhet. A jelentkezőknek kb. 

egy hónappal az előadás előtt 4—5 oldalas (!) ajánló bibliográfiát adnak, amelyben 
az analitikus katalógus utalásai is szerepelnek.

A részletes programot a könyvtár az érdekelt középiskoláknak is megküldte. Nem 
kapott rá  választ.

Sokáig folytathatnánk még azoknak a kerületi könyvtáraknak a felsorolását, 
amelyek gazdag, ötletes, tartalm as programokkal igyekeznek segíteni a tanulók mun­
káját. Ám e néhány példa is szemléletesen bizonyítja, hogy a Szabó Ervin Könyvtár 
hálózata őszintén buzgólkodik az ifjúság olvasóvá nevelésén.

Hogyan fogadja m indezt az ifjúság? Igénybe veszi-e a szolgáltatásokat, láto­
gatja-e a kerületi könyvtárakat? Vallassuk meg a statisztikát, beszéljenek a számok!

Az olvasólétszám alakulása a kerületi könyvtárakban:

összes olvasó Serdülők Százalék
1958: 91 000
1959: 126 477 
1964: 160 964 
1969: 167 490

11712 12,9%
16 060 12,7%
26 885 16,7%
33 955 20,3%

örvendetes táblázat! Az olvasólétszám növekedésén belül a serdülő ifjúság (15—18 
évesek) százalékos aránya csaknem a kétszeresére nőtt egy évtized alatt. Egyesek 
ugyan a Ratkó-hullámban vélik föllelni a növekedés okát, de még ha így is lenne, 
akkor sem tehetünk negatív előjelet a számok elé!

Tény tehát, hogy a kerületi könyvtárak erőfeszítései nem hiábavalóak, az ifjúság 
felismerte a könyvtárakban rejlő Önképzési lehetőségeket, s él is velük.

Felvetődik azonban a kérdés, mennyire élnek a könyvtárak adta lehetőségekkel 
a pedagógusok, felhasználják-e oktató-nevelőmunkájukban a legfőbb könyvforrást, a 
könyvtárt?

„A pedagógusok nem válaszolnak!” Szomorúan hallottuk ezt a refrénként vissza­
térő kijelentést vizsgálódásaink során, s ezt látszik igazolni a feltárt példák egyike- 
másika is. Az iskolák többnyire nem válaszolnak az együttműködési ajánlatokra; a
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könyvtárossal csak kutyafuttában, kényszeredetten („lenézően’’?) tárgyalnak; az ok­
tatóm unkát ki bővítő foglalkozásokra nem hozzák, nem küldik el tanítványaikat; nem 
szerveznek könyvtárlátogatásokat. S a legsúlyosabb vád: a pedagógusok maguk sem 
látogatják kellő mértékben a könyvtárat!

Hogy megpróbáljuk eloszlatni a félreértések és hamis vádaskodások ködét, vizs­
gáljuk meg ez utóbbi tételt!

Budapesten 1969-ben 2916 pedagógus (az olvasók 1,8%-a) látogatta a kerületi 
könyvtárakat. Ez a szám a központba és a speciális zenei könyvtárba beiratkozott 
pedagógusokkal együtt 3697-re (2,9%) módosul.

Kevés ez vagy sok?
Az olvasók létszámához viszonyítva kevésnek tűnik. Ha azonban figyelembe vesz- 

szük, hogy a Budapesten működő mintegy 14 000 pedagógus a lakosságnak csupán 
0,7%-át adja, s a lakosság kb. 9%-os könyvtári részvételével szemben a pedagógusok­
nak megközelítően 27%-a veszi igénybe a fővárosi könyvtári hálózatot, akkor az elha­
markodott ítéletet némiképpen módosítani kell! Az sem hagyható figyelmen kívül, 
hogy a tudományos nagykönyvtárak látogatói és a könyvüzletek vevői között igen 
sok a  pedagógus. A tanárok rendelkezésére állnak mindezeken felül a testületi, az isko­
lai, a nevelőintézeti, diákotthoni könyvtárak is. Igen sok a pedagógus házaspár is, s ha 
csak egyikük könyvtári tag, ez máris megdupláz bizonyos hányadot.

Mégis — tartózkodva ugyan a szélsőséges ítéletalkotástól — igazat kell adnunk a 
könyvtárosok hiányérzetének. Amíg ugyanis más foglalkozási ágakban a könyv nem 
föl tétlen létszükséglet, addig a jó és korszerű oktató-nevelőmunka nem képzelhető el 
rendszeres könyvtárlátogatás, elmélyült és szakadatlan önképzés nélkül. Másrészt: 
semmilyen házi, iskolai, intézeti könyvtár nem nyújthatja azt, amit egy 20—40 000 
kötetes kerületi könyvtár adhat, amely lényegében majdnem hiánytalanul beszerzi és 
tárolja az értékesebb kurrens irodalmat.

Más kérdés — s itt kanyarodunk vissza fő témánkhoz —, hogy mennyire használ­
ják fel a pedagógusok oktató-nevelőmunkájuk horizontjának kitágítására a könyvtá­
rat? Az elmondottakból nyilvánvaló, hogy ebben a vonatkozásban még számos prob­
léma vár megoldásra!

Alapvető kívánalomnak tűnik, hogy az oktatómunka ne csak a tankönyvekre alapo­
zódjék, hanem könyvcentrikusabbá váljék! Az irodalomtanárok még csak-csak felhív­
ják tanulóik figyelmét a szaktárgyi irodalomra, de más szaktanárok nagyon ritkán. Pe­
dig a területi könyvtárak kiváló szaktárgyi bibliográfiákkal és vonzó szaktárgyi anyag­
gal rendelkeznek, amelyek felhasználásával mind a tanár, mind tanítványa gyorsab­
ban haladhatna előre.

Fölöttébb hasznos lenne, ha az osztályfőnökök évenként egyszer — de legalább 
az első osztályban — meglátogatnák tanulócsoportjukkal a könyvtárat: megtanítanák 
tanítványaikat a könyvtár kezelésére, ismertetnék velük a könyvtár nyújtotta lehető­
ségeket. Az sem ártana, ha szülői értekezleteken is elhangzana egy-két gondolat az 
olvasás, a könyvtárhasználat nélkülözhetetlen fontosságáról.

A nagyobb könyvtárak költségvetési kerete lehetővé teszi, hogy neves, sőt tudós 
előadókat hívjanak meg egy-egy témakör — esetleg sorozatszerű — feldolgozására. 
Ezzel a könyvtárak értékes támogatást tudnak nyújtani a tanároknak és a diákoknak 
az érettségi vizsga B-tételeinek kidolgozásához. Elképzelhető az is, hogy bizonyos spe­
ciális szakköröket — amelyeknek iskolán belüli működésére nincs lehetőség — a 
könyvtárban szervezzenek meg.

Annak a pedagógusnak pedig, aki egyszer belekóstolt a kerületi könyvtárakban 
található analitikus katalógusba, nem kell bizonygatni, hogy rugalmas, a korral lépést 
tartó nevelőmunkát nehéz e katalógus segítsége nélkül elképzelni!

Előfordul némelykor, hogy a gazdag anyaggal, hozzáértő önálló könyvtárosokkal 
rendelkező és jól működő iskolai könyvtár m unkáját féltik a városi könyvtár „kon­
k u ren c iá já tó l”. Ha az iskolai könyvtár képes a magas szintű olvasó-nevelő munka 
koncentrálására, akkor nincs baj! Ám a legjobban felszerelt iskolai könyvtár is csak 
átmeneti állomás lehet a sokkal nagyobb lehetőségeket nyújtó közművelődési könyv­
tárakhoz vezető úton.

Ideje lenne végre, hogy a pedagógusok felismerjék a könyvtárosokban segítőtár­
saikat, ugyanazon célért tevékenykedő — s ma m ár egyetemet végzett, pedagógiailag 
is képzett — nevelőpartnereiket!

A könyvtárosok lényegében az együttműködés bármilyen viszonylatára készen 
állnak.

A pedagógusokon a sor, hogy — tanítványaik jobb előmenetele érdekében — fel­
használják a kínálkozó gazdag lehetőségeket!

G y ő r i  G y ö r g y
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Műhely és szerszám

Tanár vagyok egy vidéki középiskolában, a vásárosnaményi II. Rákóczi Ferenc 
Gimnáziumban. Tanár vagyok, de népművelőnek vallom magam. Most tanárként és 
népművelőként szeretnék vallani arról, hogy a könyvtárat a közművelődési m unka  
alapintézményének tartom , m ert annak ismertem meg iskolám és a Vásárosnaményi 
Járási Könyvtár közös m unkájának példáján.

A jól válogatott könyvanyag, a világosan és áttekinthetően elrendezett kézikönyv­
tár s a megfelelően felszerelt olvasóterem egyaránt az érdeklődés felkeltésének eszkö­
zei, amelyek használata a szórakozáson, művelődésen kívül a tudományos tájékozódás­
hoz, esetleg alkotó tevékenységhez is vezethet. Ebben előfeltételnek látom a könyvisme­
ret terjesztését s a könyvtárism eretre nevelést. Iskolánkban rendszeresen tanítjuk a 
könyvtárosok közreműködésével a könyvtárhasználat ismeretét a zömmel faluból be­
került középiskolás diákjainknak, újabban a helyi KISZ-alapszervezet tagjainak, a 
felnőtt levelező hallgatóknak s mindenkinek, akinek az érdeklődését ilyen irányban 
fel lehet kelteni.

Irodalomóra a könyvtárban
Pár éve a vásárosnaményi II. Rákóczi Ferenc Gimnázium tanulóinak a járási 

könyvtár olvasótermében rendszeresen tartunk  irodalom és történelem órákat, vagy 
éppen az érdeklődést felkelteni szándékozó bevezető órákat egy-egy nagyobb tém a­
körön belül. Ne gondolja senki, hogy a könyvtárban tarto tt órák esetében egyszerűen 
csak helyváltoztatásról van szó. Visszaélni az embernek magát letűnj; korokba, s fel­
idézni, élővé, maivá tenni a m últat s a m últ nagy tanulságait, erre nagyon alkalmas 
miliő a könyvtár olvasóterme s szabadpolcos rendszere. Továbbá elhitetni és elfogad- 
tatni a ifjúsággal, hogy nagyon kevés az a művelődési anyag, amit a tankönyvekben  
talál; s hogy ezt kiegészíteni m ár csak öntevékenyen lehet, azt hiszem, erre nagyon 
jó nevelőeszköz a katalógus és a bibliográfiák használatának, vagyis a  könyvtár- 
használati ismereteknek gyakorlati tanítása.

Ilyen órák után mindig könyvekkel a kézben, s ami számomra ennél is több, 
könyv iránti igénnyel távozik az ifjúság a könyvtárból, hogy oda m ár önként, saját 
elhatározásából újra meg újra visszatérjen. Megismerkedni a katalógus rendszerrel, 
majd egy adott témához megkeresni a legmegfelelőbbnek látszó irodalmat; ehhez 
tudni azt, hogyan kell kezelni a bibliográfiákat és hol találhatók; versenyt rendezni, 
és közben alaposan megismerni a könyvtár valamennyi termét, polcait és könyvállo­
mányát, nagyon jó és izgalmas dolog. így válik műhellyé a könyvtár és szerszámmá 
a könyv .

Könyvtár az osztályban
Gimnáziumunk (98 százalékban munkás és paraszt származású és nagyrészt há t­

rányos helyzetű tanulók!) egyik tanterm ében bsztálykönyvtárt létesítettünk. A 
könyvállomány nem haladja meg a 100 kötetet. Van „könyvtárvezető” és két állo­
mánycserélő könyvtáros, kik kéthetente cserélik és frissítik az anyagot s készítik 
elő a várható szükségletnek megfelelő állományt. Az anyag egy része kézikönyvből 
áll, lexikonokból, összefoglaló művekből és szótárakból. Néhány folyóirat is megta­
lálható. A 17—18 éves fiatalok büszkén végzik a tiszteletbeli könyvtárosi megbíza­
tást.

Az osztálykönyvtár fellendítette az iskolai ólvasómozgalmat is. Most nem kez­
dek vitába azokkal, akik azt mondják, hogy minek az osztály könyvtár, amikor az 
iskolának van saját könyvtára, sőt könyvtáros tanár is, és nincs messze a járási 
könyvtár sem. Ha egyszer látnák, hogy óraközben hogyan mennek a tanulók a 
szekrényhez s veszik ki a lexikonokat, szótárakat és keresik ki belőlük a számukra 
ismeretlen fogalmak jelentését, s illesztik azt az ismeretszerzés folyamatába; hogyan 
kapnak indítást, hogy az osztály könyvtárban meg nem talált irodalomért elmenje­
nek az iskolai vagy méginkább a járási könyvtárba, akkor bizonyosan egyetértenének 
velem, hogy nagy hálával gondolok azokra a könyvtárosokra, akik egyéb nehéz 
és sokoldalú m unkájuk közben e kezdeményezés lelkes támogatói lettek.

Egyébként az ifjú olvasó a járási könyvtártól, ha kéri, nemcsak olvasójegyet 
kap, hanem egy kis tasakot is, abban üres könyvkártyákat, hogy azokra rávezethesse 
az általa olvasott könyv címadatait, s a hátsó oldalra feljegyezze azokat a gondola­
tokat, amiket az olvasottakkal kapcsolatban meg akar beszélni a könyvtárosokkal
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(természetesen az oldalszámot szintén feljegyezve, mintegy felkészülve ezzel az igé­
nyes adatgyűjtésre is), vagy az e célból felkért szakemberekkel, nem egy esetben 
író-olvasó találkozó keretében. Magam is gyakorta vagyok szaktanácsadó ilyen ese­
tekben, s számomra is gyönyörűség az ifjú olvasók által felfedezett és összegyűjtött 
sok szép gondolat vagy mondás meghallgatása.

A felnőttek olvasóvá nevelése
A járási könyvtárral kialakított sokoldalú kapcsolatunknak mind eredményesebb 

területévé válik a felnőtt, levelező hallgatók olvasóvá nevelése. Csaknem egy éve 
minden hétfőn azonos időpontban a könyvtár olvasótermében könyvismertetéssel 
egybekötött korrepetálást tartunk.

A gyakorlat azt bizonyítja, hogy az egyébként művelődni akaró (éppen ezért fel­
nőttként is iskolába járó) embereket is hozzá kell segíteni ahhoz, hogy alkalmazni 
és használni tudják az önművelés e nagyszerű lehetőségét, legyen könyvtárismeretük 
és szerszámmá váljék kezükben a könyv. A tapasztalatok szerint egyre otthonosab­
ban érzik magukat a könyvtárban felnőtt tanulóink, akik nemcsak beiratkoznak 
oda, hanem valamennyien rendszeres kölcsönzőkké is válnak. Az olvasótermi tá jé­
koztató szolgálatot pedig csaknem valamennyi tárgykörben igénybe veszik. Szá­
m ukra tehát így válik a könyvtár műhellyé.

összegezve a tapasztalatokat, bátran elmondhatom, hogy távol az ország szívé­
től, túl a vidéki városok vonzáskörén is, a közös kezdeményezés hasznos eredménye­
ket hozott és a kölcsönös kapcsolatban egyaránt nyert az iskola és a könyvtár.

D r . G y  a r m a t h y  Z s i g m o n d

Gyermekkönyvtáros továbbképző tanfolyam

A  gyermekkönyvtárak jelentősége ko­
runkban rohamosan növekszik. A  6—14 
éves kor nemcsak a felnőtt társadalom 
olvasási kultúrájának fejlődése szem­
pontjából alapozó jelentőségű, hanem  
azért is, m ivel a nevelői ráhatások teljes 
rendszere ekkor alapozza meg a későbbi 
személyiséget, a társadalmi munkameg­
osztásba való beilleszkedést, s elősegíti a 
pályaválasztás eldöntéséhez a hajlamok 
és az érdeklődés kirajzolását.

A  gyermekkönyvtáraknak és különösen 
a könyvtárosoknak növekedik a szerepük 
a nevelésben. Csupán két fontos tényező 
kiragadásával is bizonyítható ez az állí­
tás: a közoktatás fokozatosan, következe­
tesen halad előre az önálló ismeretszer­
zés módszereinek bevezetésében; mind  
jobban szerveződik az ún. „hátrányos 
helyzetű” tanulók segítése képességeik 
kibontakoztatásában és ezzel továbbta­
nulásukban. M indkét vonatkozásban fon­
tos feladatok várnak a könyvtárakra.

A  követelményekhez képest elmaradott 
gyermekkönyvtárügy fejlesztése tehát 
nemcsak a könyvtárpolitikának, hanem a 
közoktatás- és neveléspolitikának is 
egyik igen fontos problémája, amely 
sürgeti a megoldást.

Saját portánkon belül maradva önkri­
tikusan meg kell állapítanunk, hogy a 
jelenleg már működő gyermekkönyvtárak 
és önálló gyermekrészlegek könyvtárosait

— kevés kivétellel — eddig sem a könyv­
tárosi alapképzettség megszerzése (a fe l­
ső- és középszintű szakképzést egyaránt 
elmarasztalva), sem a továbbképzés során 
nem készítettük fel kellően erre a sok­
oldalú, felelősségteljes és magas színvo­
nalú ismereteket igénylő munkára.

A  gyermekkönyvtárak szerepe és főleg 
tevékenységének hatásfoka az intézmé­
nyes és családi nevelés rendszerében jó­
részt a gyermekkönyvtárosok személyisé­
gén, felkészültségén múlik. Ennek felis­
merése tette szükségessé, és a Művelődés- 
ügyi Minisztérium költségvetési támoga­
tása tette lehetővé, hogy 1970-ben a 
Könyvtártudományi és Módszertani Köz­
pont országosan meghirdesse az első 
magas színvonalú egyéves gyermek­
könyvtáros továbbképző tanfolyamot 
azok számára, akik már — legalább kö­
zépszinten — könyvtárosi szakképzettség­
gel rendelkeznek.

A  továbbképző tanfolyam legfőbb cél­
kitűzése, hogy a gyermekkönyvtárosok 
elsajátítsák mindazokat a fejlődés- és 
olvasáslélektani, pedagógiai, szociológiai, 
gyermekirodalmi ismereteket, am elyek­
nek birtokában felkészülten foglalkozhat­
nak majd ezzel a nagyon fogékony, és 
bonyolult tulajdonságokkal rendelkező 
korosztállyal; ismerjék a közoktatás és 
köznevelés korszerű irányzatait, és haté­
konyan tudjanak bekapcsolódni sajátos
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A Veszprém i Járási K önyvtár (Balatonalm ádi) gyerm ekrészlege (Takács Imre felv.)

könyvtári eszközeikkel az intézményes és 
családi nevelés rendszerébe.

A  tanfolyamot az ismertetett célokhoz 
igazodva készítettük elő és szerveztük 
meg. Tartalmilag három részre tagoltuk:

— pszichológiai, pedagógiai, szocioló­
giai ismeretek;

— a gyermekirodalomra vonatkozó 
ismeretek;

— a gyermekkönyvtári munka sajátos 
módszerei.

A z előkészítés során az egyes témák 
legjobb ismerőivel a könyvtári munka  
nézőpontjából dolgoztattuk ki a rokon- 
tudományok ismeretanyagát. Előadók­
ként olyan szakembereket kértünk fel, 
akik az adott tudományok korszerű 
problematikájának feltárásával képesek 
megvilágítani a gyermekkönyvtárosok 
számára a helyes utat, amelyen eljuthat­
nak a tőlük társadalmilag elvárt fu n k ­
ciók teljesítéséhez.

E korszerű gyermekkönyvtári fu n k ­
ciók ellátásához kezdeményezett, a hazai 
és nemzetközi gyakorlatban eredményes­
nek ítélt munkamódszerek széles áttekin­
tésével zárjuk a tanfolyam „tananyagát”.

A z előadásokon és a szakirodalom  
útján szerzett új ismereteket a tanfolyam  
hallgatói konzultációkon és szemináriu­
mokon vetik  össze eddigi gyakorlatukkal, 
tapasztalataikkal.

Az egyéves tanfolyam levelező jellegű, 
a részvétel ingyenes. Havonta 3 egészna­
pos konferencia formájában szerveztük 
meg. A  hallgatók a tanfolyam három 
részéből külön-külön vizsgáznak és egy 
szabadon választott témából a tanfolyam  
végéig szakdolgozatot készítenek. A  vizs­
gák eredménye és a szakdolgozat minősí­
tése alapján bizonyítványt kapnak.

A  meghirdetett tanfolyam iránt ország­
szerte igen nagy volt az érdeklődés. A  
megyei, városi, illetve járási könyvtárak 
készséggel vállalták az áldozatot, amely 
egyrészt a tanfolyamra jelentkezett gyer­
mekkönyvtárosok kiküldetési költségei­
nek fedezését jelenti, másrészt azt, hogy 
a tanfolyamon részt vevő munkatársak 
munkaidő kiesését pótolni kell.

A  tanfolyam 49 hallgatóval indult. Sok 
jelentkezőt azért kellett elutasítanunk, 
mert még nem rendelkeztek könyvtárosi 
szakképesítéssel. A z eddigi tapasztalatok 
azt mutatják, hogy a hallgatók komoly 
tanulni akarással jöttek a tanfolyamra, 
attól sokat várnak és ha ebben nem csa­
lódnak — m i rajta leszünk, hogy a kez­
deti magas színvonalat végig megtartsuk 
—, akkor a követelményektől sem riad­
nak vissza, és sikerrel helyt állnak majd 
nemcsak a vizsgákon, hanem ami ennél 
fontosabb, későbbi munkájukban is.

V a d á s z  F e r e n c n é
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műhelykérdések

Válogatás a szabadpolcról
Korunk egyik legfontosabb pedagógiai alapelve az öntevékenység, az aktivitás. 

Hazai közművelődési könyvtáraink hozzávetőlegesen 10 éve — éppen a szabadpolcos 
rendszerre való áttéréssel, a könyvek közötti szabad válogatás, fontolgatás, a köny­
vekkel való ismerkedés lehetőségének megteremtésével — ösztönzéseket adnak a 
könyvtárakba belépő, itt nézegető, keresgélő olvasóknak szellemi aktivitásuk gyakor­
lásához, ítéleteik fejlesztéséhez. Az olvasók többsége rendszerint határozott ldván- 
ságok, pontos címek nélkül érkezik, tehát azonnal elkezd nézelődni, keresgélni. De 
akik meghatározott művekért jöttek, azok sem távoznak a keresett mű megtalálása 
után rögtön, hanem meg-megakad a szemük egy címen, egy szerző nevén, vagy csak 
egy színes könyvgerincen, amely a könyv kézbevételére készteti őket. Vagyis ők is 
nézelődnek, válogatnak. Hogyan történik ez a válogatás?

Legfontosabb kritérium ait az olvasó érdeklődésében, képzettségében, céljaiban, 
aktuális problémáiban lelhetjük fel. A válogatás alapelveit tehát az egyénben kell 
keresnünk. Mégis felvetődik a kérdés: Nincsenek-e többé-kevésbé mindenkire érvé­
nyes törvényszerűségei a szabadpolcról való könyvkiválasztásnak? Erre a kérdésre 
kerestük a választ bizonyos megfigyelésekkel, mérésekkel, amelyeket a Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár 4-es, 6-os és 43-as kerületi könyvtáraiban, valam int a Moson­
magyaróvári Járási Könyvtárban végeztünk.

A figyelem lélektanának alapvető tényeit ismerve magabiztosan állíthatjuk, hogy 
a könyvtári szabadpolcon sorakozó könyvek — csak az állványon elfoglalt helyüktől 
függően — nem egyforma eséllyel számíthatnak arra, hogy a könyvtár látogatója a 
polcon végigpillantva, szerzőjüket és címüket elolvasva kézbevegye és kikölcsönözze 
őket.
K i e m e l é s ,  de  h o l ?

A figyelem felkeltésének egyik legáltalánosabban ismert módja a változatos­
ságra való törekvés. Ha a monoton, egyhangú érzékelési mezőben (könyvek hosszú 
sora) valamilyen minőségi változást hozunk létre, ez feltétlenül a szemlélő odafordu- 
lását, figyelmének pillanatnyi felébredését eredményezi. Egy-egy lapjával kifelé for-
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dított könyv az érzékleti mező hirtelen megváltozását jelenti, s ezzel magára vonja 
az ide-oda tekingető, határozatlan olvasó pillantását.

Méréseink szerint ezek a feltartóztathatatlanul odatévedő pillantások a megfigyelt 
könyvek kölcsönzését 2 hónap alatt kétszeresére, háromszorosára növelték, bár elő­
fordulnak kivételek is.

Ezek után vizsgáljuk meg egy szemmagasságban, tehát az átlagosnál valamivel 
jobb helyzetben levő polc forgalmát.

Van-e valamilyen összefüggés a könyv polcon elfoglalt helye és kölcsönzési for­
galma között általában, tehát szerzőjétől és címétől függetlenül?

Két nagyforgalmú Szabó Ervin kerületi könyvtár, a 4-es és a 6-os 3—3 véletlen­
szerűen kiválasztott polcának forgalmát figyeltük 2—2 hónapig.

A megfigyelést végző könyvtáros naponta többször ellenőrizte a gondjaira bízott 
polcot: vittek-e onnan könyvet, és szükség szerint pótolta a hiányzó műveket. Leg­
fontosabb feladata azonban a kikölcsönzött mű — a polcon balról jobbra számlálva 
— elfoglalt helyszámának megállapítása volt. Megfigyeléseink során egyébként nem 
a kötetek, hanem a művek számát vettük figyelembe. így szerepelt csak 15 mű egy- 
egy polcon az átlagos 20—25—30-as kötetszámmal szemben.

Az eredmények tanúsága szerint a könyv polcon belül elfoglalt helyzete bizo­
nyos esélyeket jelent a gyakoribb kölcsönzésre, attól függően, hogy az adott mű a 
polc legelején, legvégén, vagy éppen a közöttük levő „ho lttérében  áll-e.

A legtöbbször a 15-ös és a 14-es, azaz sor legvégén álló műveket kölcsönözték, 
őket követte a sor legelején álló 1-es, ezt pedig a sor közepén elhelyezkedő 9-es. 
Viszont a legkisebb forgalma a 4-es, az 5-ös, a 6-os és a 11-es helyen álló műveknek 
volt, tehát azoknak, amelyek az em lített „holttér”-ben „bújtak meg”. A kölcsönzések 
számának és a művék helyszámának összefüggését koordináta rendszerben vizsgálva 
olyan görbét kapunk, amely megmutatja: az em lített „kedvező”, illetve „hátrányos” 
helyek felé közeledve nő, illetve csökken a kölcsönzések száma, s a legjobb négy he­
lyen levők háromszor nagyobb eséllyel várják az olvasót, m int a legrosszabb négy 
hely birtokosa. 7,7 kölcsönzés aránylik a 2,7-hez (15., 14., 1., 9. szemben a 4., 5., 6., 11. 
helyen állókkal).

Görbénk segítségével a figyelem egyik alapvető, sajátosan könyvtári körülmé­
nyek között megnyilvánuló törvényét sikerült megragadnunk.

Amikor egy ingersorral kerülünk szembe (tekintetünk, szemünk végigszalad a 
polcon) figyelmünk nagy valószínűséggel kiemeli a sorból annak elejét, végét és kö­
zepét, míg a közbeeső helyeken levő elemeket nem észleljük, nem veszünk róluk tudo­
mást.

L e g a l s ó  és  l e g f e l s ő  p o l c
Álló helyzetben a férfiak átlagos szemmagassága 165, a  nőké 150 cm, ülve 80, 

illetve 74 cm (a szék fölött), ugyanakkor az átlagos könyvtári állványok legfelső 
polca 180—200 cm magasan, a legalsó pedig 10—20—30 cm-re van a talaj szintjétől. 
A legfelső sor tehát a szemmagasságtól 40—50, a legalsó pedig (csak 30 cm magas 
széket számítva) 70—90 cm távolságra van. Szemben a szóban forgó helyzetben leg­
kedvezőbb 35—45 cm-es távolsággal.

Mindebből az következik, hogy a szem síkjától legtávolabb eső polcokon levő 
könyveket (különösen a legalsó sorokban) kevesebben és ritkábban veszik észre és 
kölcsönzik, m int az állvány más helyein levő, a szemmagassághoz közelebb elhelye­
zett könyveket

E hátrány ellensúlyozására tettünk kísérletet, amikor kéthónapi megfigyelés 
után (2—2 legalsó és legfelső polc kölcsönzési forgalmát figyeltük) a könyvek egy 
részét — a kérdéses polcoknak több m int a felén — kiállításszerűen, lapjával kifelé 
fordítva helyeztük el. Természetesen lehetőleg olyan példányokat, amelyek címlap­
ján jól olvasható volt a szerző neve és a cím. Ilyen módon az olvasó különösebb 
erőlködés és kényelmetlen, feszélyező testhelyzetek felvétele nélkül is képes volt 
tájékozódni. Ezek után ugyancsak két hónapig jegyeztük az átrendezett polcok köl­
csönzési forgalmát.

Mérési eredményeinket összevetve m egállapíthattuk: az első szakaszban a 4 polc­
ról összesen 68 kötetet kölcsönöztek, míg a második megfigyelési ciklusban (átren­
dezett polcok!) 105 kölcsönzést regisztráltunk. Százalékosan kifejezve: a kölcsönzé­
sek száma 54°/0-kal emelkedett.

Még nagyobb különbség mutatkozik, ha csak a legalsó polcok forgalmának emel­
kedését vizsgálják. Itt ugyanis 27 kötettel (I. szakasz) szemben 48 kötet (II. szakasz) 
áll. A növekedés 77%-os.
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Ez a javulás is igazolja, hogy a legalsó polc van a 
legrosszabb helyzetben, ti. a szem magasságától a leg­
távolabb.

Különösen fontos tehát a legalsó polcokon a 
könyvek kiemelése elsősorban ott, ahol nincs kis szék 
az állványok közelében, amelyen helyet foglalva köze­
lebbről lehet szemügyre venni a legalsó polc könyveit.

összefoglalva: A könyvek kiemelésével változatossá 
tehetjük a könyvek sorait a polcokon. A változatossá 
tétel azonban csak akkor lehet sikeres, ha nem idézünk 
elő monotóniát a kiemelésekkel. Ha például minden 
polcon van két kiemelt könyv a sor bal szélén, akkor 
ezt az olvasó megszokja, s így elmarad a kiemelés fi­
gyelemfelkeltő hatása. A zsúfolt, gyakori kiemelések 
egyébként is könnyen a rendetlenség kellemetlen érze­
tét kelthetik a látogatóban, s ezzel vonzás helyett in­
kább taszítják figyelmét, érdeklődését.

A kiemeléseket elsősorban a hátrányos helyzet ki- 
egyenlítésére használjuk, mégpedig

1. A polcok harmadolási pontjai körül (eleje, vége, a 
közepe közötti 2 holttérben);

2. a szem magasságától távolabb eső polcokon, külö­
nösen a legalsó polcon.

Legfontosabb célunk a változatosság megteremtése, 
tehát a kiemeléssel ne statikus, merev struktúrát, ha­
nem mozgó, változó külsőt igyekezzünk alkotni. S attól 

sem kell visszariadnunk, ha ezekben a műveletekben, nem túl direkt módon, a 
könyvtáros értékrendje is tükröződik.

A fentiek akkor látszanak majd többnek, m int az olvasó kisszerű m anipulálá­
sának, ha a gyakorló könyvtárosok tapasztalataikra gondolva megkísérlik számba- 
venni, hogy a könyvtárukban megfordulók hány százaléka érkezik határozott cél, 
könyveim nélkül, hogy újabb „falatot harapjon” a kultúra írott világából.

Ugyancsak fokozott haszonnal kam atoztathatjuk ilyen irányú tudásunkat, ha 
bizonyos országos vagy helyi megmozdulások alkalmából egy adott témában az á t­
lagosnál erősebb érdeklődést szeretnénk kiváltani. N a g y  A t t i l a

ÍG Y É LÜ N K . . .  címmel ajánló bibliográfiát kapott szerkesztőségünk mai 
életünk irodalmi ábrázolásáról, A  Fodor Istvánná által összeállított füzet válo­
gatása kitűnő , annotációi tartalmasak, a kiadványnak célszerű a formája és 
ízléses a fedőlapja. Néhány észrevételt mégis kell tennünk. Jó például, hogy a 
bibliográfia idézeteket közöl Illyés Gyula, Juhász Ferenc, Nagy László, Rákos 
Sándor, Simon István és Tamási Lajos egy-egy szép verséből, de m iért nem  
közli ugyanakkor, hogy a jelzett vers a költő m elyik kötetében található. Miért 
hiányzanak Fejes Endre, Kertész Ákos, Raffai Sarolta, Sánta Ferenc és Szabó 
Magda regényeinek annotációja előtt a nélkülözhetetlen bibliográfiai adatok? 
Ahányszor szerepel a Szépirodalmi Könyvkiadó neve, annyiféle a rövidítése. És 
nem  található meg a füzeten a kiadó neve. A  postai borítékról m egtudtuk, hogy 
a kiadványt az Egyesült Villamosgépgyárban adták fel. E szerint a bibliográfiát 
az üzem könyvtárában készíthették. Nem lett volna célszerű a könyvekkel 
együtt az üzem könyvtárát is népszerűsíteni?

KÖNYV ÉS NYARALÁS című riportomban (Könyvtáros, 1970. 9. sz.) elma­
rasztaltam  a VII. kerületi napközis tábort, m ert nem találtam  kielégítőnek az 
ott folyó olvasó-nevelő munkát. Hackl Ambrus táborigazgató most arról érte­
sít, hogy a táborban 459 kötetes könyvtár működött, s a rajok minden hétfőn 
friss könyvellátmányt kaptak. Levelében részletezi a tábor sokoldalú kulturális 
életét is.

Örömmel közlöm a helyesbítő adatokat, m ert a kölcsönös félreértés okainak 
boncolgatásánál lényegesebbnek tartom  azt az örvendetes tényt, hogy a VII. 
kerületi táborban — a levélíró szerint — végül is értékes és tartalm as kulturá- 
lis nevelőmunka folyt. G y ő r i  G y ö r g y
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A nődolgozók helyzete nyolc egyetemi könyvtárban

Az MSZMP Központi Bizottságának a 
nők politikai, gazdasági és szociális hely­
zetével kapcsolatos állásfoglalása és ha­
tározata fölhívta a figyelmet a társadal­
mi-gazdasági élet részterületein dolgozó 
nők helyzetét elemző vizsgálatok fontos­
ságára is. A hazai könyvtárügyben — a 
nődolgozók igen magas aránya m iatt — 
különösen fontos a női munkaerő hely­
zetének föltárása. (A könyvtárakban a 
nődolgozók aránya lényegesen meghalad­
ja a nem termelő ágazatokban foglalkoz­
tato tt nők 46%-os részesedési arányát.)

Az alábbiakban a Művelődésügyi Mi­
nisztériumhoz tartozó 8 egyetemi könyv­
tárban végzett ilyen jellegű fölmérésünk 
főbb tapasztalatait foglaljuk össze. E 
könyvtárak szakalkalmazottainak száma 
a  26 országos jelentőségű tudományos és 
szakkönyvtár szakalkalmazotti létszámá­
nak több m int egynegyedét adja, tehát 
adataink megalapozott általánosító követ­
keztetésekre is alkalmasnak látszanak.

A 8 könyvtár 284 főfoglalkozású szak- 
alkalmazottja közül 207 a nődolgozó 
(73%), s mindössze 77 a férfi (27%). A 
férfi dolgozók aránya csak egy könyvtár­
ban haladja meg a 40%-ot, a többiben 
11—33% között mozog. Adatainkból arra  
lehet következtetni, hogy a nődolgozók 
aránya a jövőben tovább fog emelkedni:

1. A nők korátlaga 38 év, a férfiaké 45 
év.

2. A 30 év alatti dolgozóknál a férfiak 
aránya mindösssze 13%-os s a 40 évnél 
fiatalabbak között is csak 18%-os.

3. A 8 könyvtárból az utóbbi három 
évben anyagi okok m iatt eltávozottaknak 
több m int a fele férfi  volt, s ezek többsé-

A szakalkalmazottak megoszlása 
nemek és életkor szerint

ge 30—40 év közötti. (Az eltávozások 
aránya egyébként is nagy, 11%-os.)

4. A könyvtárosi pályára a fiatal fér­
fiak legfeljebb egyetemi végzettséggel 
jönnek. A középiskolát végzettek között 
a férfiak aránya csak 7,5%-os, ezen belül 
a 40 év alattiaknál mindössze 3%-os 
(2 fő!).

Az 1. sz. ábrán az is szembetűnő, hogy 
milyen nagy a  létszámcsökkenés a 31—40 
év közötti, ún. vállalkozó kedvű korosz­
tálynál. Ennek valószínű magyarázatát — 
elsősorban — a jelenlegi bérezési lehe­
tőségekben kereshetjük.

Feltűnő az is, hogy fiatalabb korátla­
guk ellenére a nődolgozók képzettségi 
szintje lényegesen a férfiaké alptt marad:

. , , egyetem i
szakképzett végzettségű

a nődolgozók közül 62% 53%
a férfidolgozók közül 74% 90%

A nődolgozók aránya a vezetésben 
(7001—7006. kulcsszám) ugyan 46%-os, 
de szembetűnő, hogy csak a legalacso­
nyabb vezetői kategóriában számottevő a 
részesedésük; a három magasabb kulcs­
számban csak 24%-os.

A nők hátrányos helyzete állapítható 
meg a bérezésben is. (3. sz. ábra.) Az el­
maradás m értékét nem lehet csak a kü­
lönböző korátlag és az eltérő képzett­
ségi színvonal következményeként tekin­
teni, hiszen azonos csoportokon belül, 
azonos — vagy számítással kiegyenlített 
— életkor esetében is 15—20%-kal ala­
csonyabb a nők átlagbérszintje.

Megemlíthetjük, hogy a Központi Sta­
tisztikai Hivatal 1964. évi adatai szerint, 
országos viszonylatban a nődolgozók ke-
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uakalkalmazotta/r 
vezetők 
ügyintézők 
egyetemi régz 
szakkép nélküliek

átlagos éleikor 
férfiak nők

k5 38

48 k8

43  37
44 39

39 39

A nők átlagkeresete a férfiak  átlagkeresetének  százalékában

resete az „egyéb egyetemi végzettsé- 
gűek”-nél 77%-a, az „egyéb középiskolai 
végzettségűek”-nél pedig 63 ü/0-a a férfi- 
dolgozók keresetének.

összefoglalás
Tekintettel arra, hogy nem várható a 

közeljövőben sem a könyvtárakon belül 
a nemek között kialakult jelenlegi a rá ­
nyok lényeges változása, mind a könyv­
tári munka, mind pedig a nődolgozók 
érdekében fokozottabban kell törődni a 
női munkaerő továbbfejlesztésének kér­
désével. Képzettségi színvonaluk növelé­
sével meg kell teremteni az alapját an­
nak, hogy a nők a könyvtárak életében, 
munkájában, vezetésében alkotó módon

— arányuknak megfelelően — vehesse­
nek részt. A könyvtári rutinm unkák vég­
zésétől valóban nyitva álljon előttük az 
út a vezetőállások betöltéséig.

A nők átlagbér-színvonalának jelenté­
keny elmaradása miatt, a jövőben vár­
ható bérrendezés végrehajtásakor — a 
könyvtárak jellege és az egyéni m unka­
végzés értékelése mellett — külön figyel­
met kell szentelni a nők bérhelyzetének 
megjavítására.

Széles körű és alapos vizsgálat alapján 
kellene elemezni a könyvtárakon belül 
kialakuló nő-férfi arány társadalmi-gaz­
dasági okait, s a könyvtárak m unkájára 
gyakorolt hatását.

d r . Z s á m b  o k i  L á s z l ó

Mi épül a Szamosközben?
A lakóházak állnak, minden családnak 

legalább egy szobája van télire. De mi 
lesz a középületekkel, többek között a 
népművelési objektumokkal? Szabolcs- 
Szatmárban 11 művelődési otthont kell 
újjáépíteni, 10 pedig helyreállítást kíván. 
Horváth Miklós, a megyei tanács m űve­
lődésügyi osztályvezetője október 30-án 
elmondotta: a középülettervek december 
31-ig remélhetőleg elkészülnek. Falun­
ként ugyanaz a tervezővállalat dolgoz ki 
minden közületi tervet. A  szabolcsiak 
aggodalma kettős: elkészülnek-e a tervek  
december 31-re, s lesz-e majd építési 
kapacitás? A  lakásépítő vállalatok elvo­
nultak: egyesek ugyan megígérték, hogy 
visszajönnek, de ennél több kell, orszá­
gos segítség.

Mi épül?
Jánkmajtison 796 négyzetméter alap- 

területű, tizenháromféle helyiségből álló 
művelődési ház: könyvtári övezete (köl­
csönző, olvasó és raktár) 45 négyzetmé­
ter lesz* Ugyanilyen, csak valamivel 
kisebb (250 helyett 175 személyt befoga­
dó) művelődési házat kap Nagyszekeres,

* M ilyen m utatók alapján? H iszen a szüksé­
ges alapterület 1000 lakosra 55 m 2, s a község  
2000 lakosú! (A szerkesztőség)

Méhtelek, Penyige, Tiszabecs és Tisza- 
kóród. Kisaron, Milotán, Panyolán, Túr- 
istvándiban és Zsarolyánon 87 személyes 
klubkönyvtár épül. Ez a típus a követ­
kező helyiségekből áll: kis előadóterem  
(70 négyzetméter, 4,2 m-es magasságával 
filmvetítésre is alkalmas), könyvtári öve­
zet (55 négyzetméter), klubövezet (40), 
szakkör (20), előcsarnok (30), iroda (15), 
büfé (8), ruhatár (6), mosdó (15), raktár 
(10). Mind a tizenegy intézményben  
helyet kap tehát a könyvtár, és — leg­
alább ezekben a községekben — végleg a 
múlté lesz a nagytermes-öltözős, de sem­
m i másból nem álló „kultúrház”. A  pénz 
állami költségvetésből rendelkezésre áll, 
a tervosztály — a művelődésüggyel 
egyetértésben — még júliusban kérte a 
tervezési kapacitás biztosítását, remélhe­
tőleg tavasszal megkezdődik az építkezés 
is.

Zavaró m omentumok persze akadták. 
Megírtam a Népművelésben, hogy októ­
ber 28—29-én a járási művelődésügyi 
osztályon és egy-két községben tájékozat­
lanságot tapasztaltam az építkezés dolgá­
ban. Ezen nyilván segítettek .

A m i most szóra késztet, az a nagysze- 
keres-zsarolyáni eset. November 17-én 
nem kulturális ügyben jártam ebben a
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két faluban. A  körzeti központ Nagysze­
keres, tagközségei: Kisszekeres, Nemes- 
borzova és Zsarolyán. írtam  fentebb, 
hogy Nagyszekeres művelődési házat, 
Zsarolyán pedig klubkönyvtárat kap. A  
nagyszekeresi tanácselnöktől, Homoki 
Lászlótól megdöbbenve hallottam, hogy 
nem épül klubkönyvtár Zsarolyánon, ő 
már „el is intézte ezt a megyei tanács 
tervosztályán”, hanem ebből a pénzből 
Nagyszekeresen épül orvoslakás-rendelő 
a megrongálódott zsarolyáni helyett. 
Persze, hogy kell orvoslakás, okos dön­
tés, hogy a körzeti központban épül fel. 
De érthetetlen, m iért az állami alapból 
betervezett klubkönyvtár helyett, hiszen 
az orvoslakást is az árvíz tette tönkre, 
felépítésére kell tehát más fedezetnek 
lennie. Ebbe az ügybe nyilván beleszól 
a megyei művelődésügy, és rendeződik 
majd a dolog. Homoki László indokolása 
a megdöbbentő: „Nem kell klubkönyvtár 
Zsarolyánon. A  könyvtárat legfeljebb két-

három ember keresi fel hetenként. Majd 
átalakítjuk a kastélyban levő kultúrházat, 
szánunk rá 50 000 forintot, akkora helyi­
ség kell, amelyben elfér néhány szekrény 
és három asztal.”

Nem láttam a zsarolyáni „kultúrház”- 
at. Csak azt tudom, hogy nagyteremből 
és öltözőből áll egy régi kastélyban. A  
jövő viszont a Homoki László emlegette 
három asztal lenne?! Én nem mondom, 
hogy a tanácselnök kultúraellenes, hogy 
szűklátókörű — csak sajnálom , hogy így 
képzeli el a zsarolyáni jövő korszerű 
klubkönyvtárát.

Mit tanácsolhatok a nagyszekeresi vb- 
elnöknek? Több népművelési hozzáértést, 
és azt, hogy kérdezze meg a zsarolyáni 
művelődő embereket is, mielőtt az „igé­
nyeikéire hivatkozik. Kell a rendelő is, 
szükséges a kultúra  is, de egyik sem a 
másik rovására. Ezt megérteni minden  
falusi vb-elnök „hivatali kötelessége”!

S z a b ó  E r n ő

a könyvtárak életéből

Járási könyvtárból községi központi könyvtár

A közigazgatás átszervezésével 1968. december 31-én megszűnt a tabi járás. Te­
rületét a siófoki járáshoz csatolták, a járási könyvtárt átvette a tabi községi tanács.

A volt járási könyvtár státusaiból 2 főfoglalkozású (a vezető és a felnőtt részleg 
kölcsönző könyvtárosa) és egy részfoglalkozású könyvtáros (a 4 órás gyermekkönyv­
táros m aradt meg a könyvtárban azzal, hogy a vezető (a korábbi könyvtárigazgató) 
főleg szervezeti és módszertani kérdésekkel foglalkozzék. Ennek az elgondolásnak 
helyességét a gyakorlat hamarosan igazolta.

Tab iparosodó nagyközséggé lett, amelynek lélekszáma nem nagy (4135), de ol­
vasói létszáma az országos és a megyei átlag felett van (1970. III. negyedévben 1036 
olvasó).

A közös tanácsok megszervezésekor, 1969 júliusában Tabhoz csatoltak 5 községet 
(Bábonymegyer, Lulla, Sérsekszöllős, Torvaj, Zala) 6 könyvtárral, ezek ellátottságban 
és felszerelésben a járás leggyengébb könyvtárai közé tartoztak. A munka elindítását 
megelőzően jelentést adtunk a közös tanács vb-elnökének a közigazgatás átszerve­
zése során Tabhoz csatolt községi könyvtárak anyagi helyzetéről és igényeiről. Eb­
ben a vb-titkár bevonásával községenként elemeztük a könyvtárak helyzetét, anyagi 
ellátottságát, s megállapítottuk a feladatok sorrendjét. Az utóbbiak között előtérbe 
helyeztük a könyvtárak állományának felülvizsgálatát és ellenőrzését.

Az 1969-es év II. felében kidolgoztuk a fiókkönyvtári szervezet működési sza­
bályzatát. A  volt községi könyvtárakban meghagytuk a tiszteletdíjas könyvtárosokat, 
de kölcsönzési idejüket heti 4 óráról 6 órára növeltük. A fiókkönyvtárosok végzik a 
kölcsönzéssel járó adm inisztratív m unkán kívül az állomány előkészítését is a cse­
rékre.

A községi tanács vezetői elismerést érdemlő módon nyújtottak segédkezet a fiók- 
könyvtárak jobb elhelyezéséhez. A bútorzat pótlására 20 000 Ft-ot folyósítottak. Se­
gítségükkel 4 fiókkönyvtár új, elfogadható elhelyezést nyert.

Ezzel szemben az anyagi feltételek megteremtése ellenére sem sikerült a fiók- 
könyvtárak személyi gondjait megnyugtatóan megoldani.

A tanácsi összevonás után a körzetnek 7197 lakója van, közülük 4135 Tabon la­
kik. A kisközségek fiatalságának többsége vidéken dolgozik, és általában hetenként 
egy alkalommal jár haza. A helyi tsz-ek eredményei elm aradnak a megyei átlagtól. 
A községek hátrányos gazdasági helyzetét tükrözik a műveltségi m utatók is.

A Tabhoz csatolt könyvtárak olvasómozgalmi eredményei is elm aradtak a korábbi 
járási átlagtól. A volt községi tanácsok Bábonymegyer és Lulla kivételével még a mi­
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nimális anyagi feltételeket sem biztosították a könyvtáraknak: az átlagos évi könyv­
beszerzési hitel 500 és 2000 Ft között mozgott.

1970. január 1-vel végleges formában rögzítettük a tabi központi könyvtár m un­
karendjét szabályozó tervezetünket, melyet előzetesen megbeszéltünk a fenntartóval 
és az érdekelt fiókkönyvtárosokkal. A tervezet kidolgozásánál a helyi körülmények­
hez módosítva használtuk fel Szente Ferenc alapgondolatát (Könyvtáros, 1964. 3. sz. 
123—126. 1.) (A gyakorlati munka alapján m ár újabb átdolgozást igényel a m unka­
rend). A m unkarendben személyekre szabtuk az egyes feladatok ellátását. A központi 
könyvtár kölcsönzési idejét heti 35 órában állapítottuk meg. A fiókkönyvtárakban heti 
egy alkalommal bevezettük az esti, illetve vasárnap délelőtti kölcsönzést. A központi 
könyvtárnak 55, a fiókkönyvtáraknak 6—10 féle hírlapra és folyóiratra fizettünk elő.
Könyvellátás

A fiókkönyvtárak könyvvel valló ellátása nehéz feladat. A korábbi csekély 
könyvbeszerzési hitelek nagyon hézagossá tették a könyvtárak állományát. Rendsze­
rin t m ár az év elején elköltötték néhány száz forintos beszerzési keretüket. A meny- 
nyiségi hiányok mellett az állományok összetétele is sok kívánnivalót hagyott maga 
után. Az állományfelmérés során döntöttünk arról, hogy mi maradjon meg a fiók- 
könyvtárakban.

Hosszas vita után a fiókkönyvtárakban levő könyvállományt — lezárt egységnek 
tekintve, s a községek tulajdonbélyegzését meghagyva — a könyvtárak végleges b ir­
tokában hagytuk, így az az elhasználódással, vagy az elvesztések következtében csak 
fogyhat, de nem gyarapodhat.

Az egyedi leltárkönyveket 1970. július 1-vel lezártuk. A 6 fiókkönyvtár részére 
külön csoportos leltárkönyvet fektettünk fel, amelyben „alapállomány” megjelöléssel 
tartjuk  nyilván a fiókkönyvtár „saját” könyveit. (Ez a megoldás vitatható, de sür­
gősségi okok m iatt ez volt a leggyorsabb és legelfogadhatóbb módszer.) Mivel 1970- 
től kezdve a fiókkönyvtárak működési és beszerzési kiadásait a központi könyvtár 
költségvetésében terveztük meg, a könyvellátást is központosítani kellett.

A Művelődésügyi Minisztériumtól 1969-ben kapott 20 000 Ft könyvvásárlási tá ­
mogatásból elsősorban a fiókkönyvtárak  nélkülözhetetlen alapállományának kiegé­
szítésére törekedtünk, antikvár vásárlás útján is. Az 1970-es évre 66 800 Ft beszer­
zési kerettel rendelkeztünk.

A könyvállomány elosztását a korábban bevált letéti csererendszer alapelvei sze­
rint, némileg módosítva oldottuk meg. A könyvállományt 3 csoportra osztottuk: törzs- 
állományra, csere- és kiegészítő állományra.

A  törzsállomány részére 7—8 példányban, teljességre törekedve vásároltuk meg 
a törzsanyagként jelzett könyveket.

A csereállományt az ajánlott irodalom adja, melyet általában 3—5 példányban 
szereztünk be, s melyből a várható igények figyelembevételével 2—3 példányt osztot­
tunk be a csereállományba.

A kiegészítő állományba tartoznak azok a könyvek, melyek nem sorolhatók a 
törzsanyagba, de szükséges, hogy valamennyi könyvtárban m egtalálják az olvasók.

Az eligazodás megkönnyítése céljából a nyilvántartási kartonokon egységes, á t­
tekinthető jelölési rendszert kellett kialakítani, mely a jövőben több célt is szol­
gálhat.

A törzsállomány jelölése: a könyvhöz tartozó kartonok jobb felső sarkát zöldszínű 
átlós vonallal áthúzzuk (kivéve a központi katalóguskartonokat), és alá ja írjuk  a fiók- 
könyvtár sorszámát. Ezt a sorszámot m egtartjuk valamennyi jelölésnél.

A csereállomány jelölésére — CSERE R 1 2 3 4 5 6 bélyegzőlenyomatot és dá­
tumbélyegzőt használunk. Első alkalommal bekarikázzuk annak a könyvtárnak a 
számát, amelyben a könyv éppen van. Csere (továbbvitel) esetén a bekarikázott szá­
mot áthúzzuk és az új könyvtár számát karikázzuk be. A könyvkártyán figyelhetjük, 
hogy egy-egy fiókkönyvtárban a kérdéses könyvet hányán és kik olvasták el. Az R 
(=  raktár) a központi könyvtár jele. A kiegészítő könyvállományba tartozó könyvek 
„hollétét” a könyvkártyára rá írt fiókkönyvtár számmal jelöljük. A különböző jelö­
lési módok növelik az adminisztrációs munkát, de a raktári lapok alapján bármilyen 
nagy állomány esetén is mindenkor pillanatok alatt kim utatják, hogy a központi 
könyvtár könyve melyik fiókkönyvtárban található meg, s hogy az törzsanyagként 
vagy csereállományként van ott.
Csoportos leltár

A csoportos leltárkönyvben a 13-as felosztás mellett, az üresen hagyott rovatok 
helyén nyilvántartjuk csoportosan a könyvállomány mozgását. Nem szükséges, de 
előnyös, hogy bármikor lássa a könyvtáros, hogy fiókkönyvtárában bizonyos szakok
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irodalma milyen arányban szerepel. Ebben a csoportos leltárban tartjuk  nyilván a  
fiókkönyvtárak eredeti könyvállományát, a gyarapodást, a törlést és a cserét. A fiók- 
könyvtárak a volt I. és 11. sz. letéti törzslapon veszik át a könyveket. A törzslap m á­
sodik oldalát is kitöltjük, s ezt látogatáskor az olvasómozgalmi eredmények elem­
zésére is felhasználhatjuk.
A fiókkönyvtárak könyvvel való ellátottsága 1970. III. negyedében

A központi könyvtár 1969. IV. negyedévétől 1970. III. negyedévéig 2489 kötet 
könyvet vásárolt, melyből 1272 kötetet kaptak a fiókkönyvtárak a következő elosztás 
szerint: a törzsállományba tartozott 725, a csereállományba 362 könyv, a kiegészíti 
állományba sorolt kötetek száma pedig 185 volt.

A központi könyvtárnak és fiókkönyvtárainak könyvállománya jelenleg 20 63$ 
kötet. Az eredeti elgondolás szerint évi 3 alkalommal terveztünk állománycserét a 
megyei könyvtár művelődési autóinak igénybevételével, de a gyakorlat azt igazolta,, 
hogy a jelenlegi ütemes gyarapodás esetén az évi 2 könyvcsere is elegendő.

A központosító átszervezésbe befektetett munka eredményeként nagyobb propa­
ganda nélkül megerősödött a könyvtári élet. Bizonyítására szolgáljon alapul az 1969-es 
évi végi és az 1970-es háromnegyedévi olvasómozgalmi statisztika egybevetése: Esze­
rin t a 6 község könyvtárában 1970-ben 9 hónap alatt csaknem annyi volt az olvasók 
és a kölcsönzött kötetek száma, m int az előző év 12 hónapjában (1969: 1680 olvasó,. 
39 085 kötet — 1970. I—IX. hó: 1668 olvasó, 36 863 kötet). 1970. III. negyedév végén 
a lakosság 23%-a könyvtári olvasó volt.

A közigazgatási átszervezés a tanácsi könyvtárhálózatban új feladatokat hozott. 
Egységes, országos irányelvek eddig nem születtek, pedig az alapelvek és módszerek 
kidolgozása megkönnyítené az ilyenfajta központi, illetve körzeti könyvtári rendsze­
rek létrehozását.

Véleményem szerint szükség van kísérletezésekre, de nem az eddig alkalm azott 
módszerekkel. A központi községi könyvtárak és a körzeti könyvtárak szervezése 
egy személlyel még akkor sem oldható meg, ha az illető szakképzett is. Különösen, 
akkor kevés az egy ember, ha klubtevékenységgel is megbízzák.

A tanácsi átszervezés során remélhetőleg olyan tanácsi vezetők kerülnek a közös 
tanácsok élére, akik m ár ismerik a könyvtár szerepét a falvak életében és tudják, 
hogy a könyvtárak a jól szervezett keretek között képesek a folyamatos és színvo­
nalas népművelő tevékenységre. B o l e v  á c z  J ó z  s e  /

a Tabi K özségi K özponti K önyvtár v ezető je

Egy nemzetiségi központi községi könyvtár megalakítása
Somogy megye délkeleti szögletében, a Dráva mentén találjuk a megye egyetlent 

délszlávok lakta területét. Négy község (Lakócsa, Potony, Szentborbás, Tótúj falul­
iakéi többségükben horvátok, akik a XVIII. század elején telepedtek ide. A központ, 
Lakácsa, mindhárom községből könnyen megközelíthető. I tt működik a közös tanács, 
a körzeti iskola, a gyógyszertár, az iparcikk bolt. Ez a község tekinthet vissza a legré­
gibb kulturális múltra. 1895-ben alakult iparos olvasóköre. 1908-ban népkönyvtárat 
helyezett el a faluban a Dunántúli Könyvtárosok Egyesülete. 1950-ben az ország va­
lamennyi olvasókörével együtt a lakócsai olvasókör is feloszlott. Vagyonából a köny­
vek és iratok feltehetően az Országos Könyvtári Központ könyvelosztójába kerültek. 
A községi könyvtár megalakításától 1970. január 1-ig az ország többi könyvtáraihoz, 
hasonló életet élt, azoktól legfeljebb abban tért el, hogy a községi tanács átlagon 
felüli figyelmet fordított működésére.

A négy község együttműködése régi keletű; forrása a nemzetiségi együvétartozás.. 
Ezért a közös tanács megszervezését jóval kevesebb vita kísérte, m int máshol.

A körzet községeiben megfelelő könyvtárhelyiségek álltak az olvasók rendelke­
zésére, a központi könyvtárt a megyei könyvtár korszerűen berendezte.

A tárgyi feltételek megléte, a közös tanács ism ert segítőkészsége adta a Barcsi 
Járási Könyvtárnak 1969-ben azt a gondolatot, hogy itt alakítsák meg a járás első* 
központi községi könyvtárát. Az első megbeszélés után a tanács vezetői ígéretet te ttek  
raktárhelyiség ju ttatására és berendezésére, a könyvtáros tiszteletdíjának rendezésére, 
ígéretüknek az év végére eleget is tettek.

A tárgyi feltételek megteremtése után fő feladat az ú j állomány nyilvántartás ren­
dezése volt. A négy könyvtárban a raktári lap nyilvántartások félig készen, elég el­
hanyagolt állapotban voltak. A járási könyvtár több m int ezer új címleírást készített 
el és mintegy 150 hibás cédulát kijavított. A nyelvi nehézségek m iatt külön gondot 
okozott a szerb-horvát nyelvű könyvek címleírása és szakozása.

A raktári lap nyilvántartásba a könyvtárban levő 8000 kötet könyvről egy-egy

3 £



cédula került. Lakócsa az 1-es, Potony a 2-es, Tótújfalu a 3-as, Szentborbás a 4-es 
sorszámot kapta. így mindig pontosan megtudható, hogy az adott könyv melyik könyv­
tárban található meg a kérdéses időben. A törzsállományból minden könyvtár kapott 
egy példányt. A  törzsanyag tartósan a fiókkönyvtáraknál marad, azt nem cserélik. A 
jól megszerkesztett nyilvántartás birtokában a központi könyvtáros biztonságosan ren­
delhet, elvégezheti a hiányosan beszerzett sorozatok kiegészítését, s alapfokon tájékoz­
tatást is tud nyújtani.

A körzethez tartozó könyvtárak cím leltár könyveit 1969. december 31-ével lezár­
ták, és a csoportos leltárkönyvek összesítési rovatait Lakócsa csoportos leltárköny­
vébe vezették át. A könyvbeszerzés dokumentumait Lakócsán őrzik. A könyvbeszer­
zést a központi könyvtáros végzi, a lényeges könyvtári munkálatokhoz a járási könyv­
tár gyakran nyújt segítséget.

A megyei művelődési autók segítségével m inden negyedévben könyvcserét vé­
geznek, így az olvasók által kért új könyvek eljutnak minden könyvtárba. Az állo­
mány bővítéséhez nagy segítséget jelentett a Művelődésügyi M inisztérium 1969-ben 
és 1970-ben adott 20 000 forintos támogatása. Az 1970-es év elején a Magyarországi 
Délszlávok Demokratikus Szövetségének ajándékaként 472 kötet értékes szerb-horvát 
nyelvű könyv érkezett, ezeknek felszerelése és a fiókkönyvtáraknál való elhelyezése 
igen gyorsan megtörtént.

Hiányos lenne ez a beszámoló, ha nem említené meg Pusztai János lakócsai könyv­
táros nevét, aki az anyagi elismerést messze meghaladó ügyszeretettel vett részt a 
központi könyvtár kialakításában.

A régi lakócsai olvasókörben alig volt lehetőség anyanyelvi művelődésre, csak 
néhány szerb-horvát nyelvű könyvből választhattak az olvasók. Az új központi 
könyvtárnak el kell érnie, hogy könyvtáraiban anyanyelvi népművelés folyjék.

A gyermekek és a felnőttek részére máris biztosítják a megfelelő számú és ta r­
talmú könyvet és képes folyóiratot. Szorosan együttműködve a délszláv pedagógusok­
kal, vezetésükkel klubfoglalkozásokat, vetélkedőket, irodalmi délutánokat tartanak a 
lakosság anyanyelvén.

A lakócsai körzetben a „kaj” nyelvjárást beszélik. A felnőtt olvasóknak elsősor­
ban Krleza és Kovaéic műveit ajánlják, akik a „kaj” nyelvjárásban írnak. Erősíteni 
kell a propagandát, m ert a felnőtt lakosság alig olvas anyanyelvén.

A lakócsai nemzetiségi központi könyvtár megalakítása megtörtént. Ahhoz azon­
ban, hogy a könyvtár valóban az anyanyelvi művelés központja legyen, még sokat 
kell tenniük könyvtárosoknak, pedagógusoknak, a községek vezetőinek.

K o v á c s  J ó z s e f  — T o l d y  C s a b a  
a B arcsi Járási K önyvtár  

igazgatója m unkatársa

A  társadalomtudományi-politikai művek olvasottsága
Kölcsönzés közben viszonylag kevés tapasztalatot nyerhetünk a nagy számban 

megjelenő társadalomtudományi művek forgalmáról, azt azonban gyakran meg­
figyelhetjük, hogy közülük több példányban meglevő könyvek is hevernek hosszabb 
ideig érintetlenül a könyvtár polcain. E művek beszerzési példányszámának helyes 
megállapítása, esetleges csökkentése tartalm i fontosságuk m iatt nem könnyű feladat. 
Ezért a pesterzsébeti 27. sz. Szabó Ervin Könyvtárban megvizsgáltuk két évre vissza­
menőleg, milyen társadalomtudományi művek iránt érdeklődnek az olvasók.

A vizsgálat kezdetén a  könyvtárnak az egész állomány 9,4%-át kitevő 2091 tá r­
sadalomtudományi könyve volt. (Ez a szám nem foglalja magában a kézikönyvtári 
köteteket és a brosúrákat.) A 2091 kötet 1358 művet jelentett, tehát egy mű átlag 
1,5 példányban volt meg. Egy régebbi vizsgálatunk idején a  könyvtár szovjet szép- 
irodalmi köteteinek száma 940 és egy mű átlagos példányszáma 2,6 volt, kölcsönzési 
forgalmuk pedig a teljes forgalom 4,7%-a. Ha figyelembe vesszük, hogy a több m int 
kétszer annyi társadalomtudományi kötet csak 6,5%-os forgalmat eredményezett, 
akkor az egyes művek átlag másfélszeres példányszámát kielégítőnek tarthatjuk.

Két év, pontosabban 25 hónap alatt az 1358 mű közül 279-nek, azaz 20%-nak 
nem volt olvasója. A legtöbb nem olvasott mű a 3K1—3K9 szakba tartozik. (Közre­
játszott ebben az „összes” és „válogatott” kiadású művek nagy száma.) Ezután a 
331—338, 360—380, 320—329, 301—310 szakcsoportok következnek. Csak egy olvasója 
187 (14%) műnek volt. Tehát az egyszer sem és az egyszer kölcsönzött művek az 
összes társadalomtudományi művek 34%-át adják. Egyébként a társadalomtudományi 
műveket — az összesre vonatkoztatva — átlagosan 9 olvasó kölcsönözte.

Vizsgálódásaink számszerű adataiból kiderült, hogy a történeti művek közül 
igen nagy az érdeklődés a Németország második világháborús szerepét tárgyaló köny­
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vek iránt: 68 olvasója volt Karsai Elek: A berchtesgadeni sasfészektől a berlini bun­
kerig, 62 pedig L. A. Bezimenszkij: M artin Bormann nyomában című 7, illetve 3 pél­
dányban meglevő műveknek. Ha az összes kölcsönzések számát nézzük, akkor viszont 
ez a szakcsoport — a kevés mű m iatt — eléggé hátul szerepel.

A következő legolvasottabb szak a 930-as volt. Ez elsősorban Ráth-Végh István 
munkásságának köszönhető: 4—5 példányban megjelenő műveit 70—80 alkalommal 
vitték el. Nem okozott meglepetést a 340—350-es szakokba tartozó művek nagy kere­
settsége sem. A bűnügyi beszámolók, perek irodalma igen népszerű az olvasók köré­
ben. Ugyanakkor megállapíthatjuk, hogy az ide tartozó kevésbé olvasmányos műve­
ket alig keresik. Míg 114 olvasója volt Kául: Az Eichmann ügy című, 8 példányban 
meglevő művének, addig egyetlen olvasója sem akadt a tanácsok működéséről szóló 
4 különböző kiadványnak. A népszerűség sorrendjében következő, 390-es szak for­
galmát az ide sorolt illemtanok nagyszámú kölcsönzése emelte meg, s nem a néprajzi 
művek olvasottsága.

A lélektani művek (13,8) után az átlagosnál ugyancsak jóval többször, 13-szor 
vitték el a 320—329-es szakokba tartozó műveket is. Ugyanakkor e szakok kölcsön­
zései eredményezték a legnagyobb számot (1896 kölcsönzés). Sajnos, az olvasott művek 
esetében itt is majdnem az a helyzet, m int a 340—350-es szakinál. Legolvasottabbak 
a kalandos könyvek, kém történetek, alsó fokú ismeretterjesztő könyvek. Ezért is kell 
örülnünk annak, hogy a legtöbb, 105 olvasója Hans Habé: Halál Texasban (6 pél­
dány) című írásának volt. Hogy a tudományosabb vagy kevésbé aktuális művek közül 
sokat alig kölcsönöznek, azt az is m utatja, hogy 23 művet egyszer sem vittek el e sza­
kokból. Jelentőségük folytán külön kell foglalkoznunk a 943.9 szakba tartozó művek­
kel. Népszerűségüket illetően csak az összes kölcsönzések számával lehetünk elége­
dettek. A legolvasottabb könyvek Prónay Pál háborús naplója és Karsai Elek írásai 
voltak.

A különböző szakokba tartozó könyvek olvasottságán kívül megvizsgáltuk a 
sorozatokba tartozó művek népszerűségét is, a műveket olvasók átlagos száma alapján.

A listavezető Kozmosz könyvek sorozatban megjelent művek népszerűsége m in­
den bizonnyal azt m utatja, mennyire hasznos és célszerű a szépirodalmi és ismeret- 
terjesztő írások együttes ajánlása. A kezdetben szépirodalmi kötetekkel induló soro­
zatnak sikerült a különböző témájú művek iránt szinte azonos, élénk érdeklődést 
kelteni. A Képes történelem sikere jelzi, milyen nagy szükség van a történelem iránt 
kezdő fokon érdeklődő olvasót megnyerő, érdekes, értékes könyvekre, akárcsak a 
szépirodalom esetében a Képes Regény tárra. Ez a jelenség — a Búvár könyvek nép­
szerűségével együtt — arra  figyelmeztet, hogy olvasóink közül még sokan a megis­
merés alapjainál tartanak a történelem, politika terén.

Meglepetést okozott a Világgazdasági kérdések sorozat műveinek olvasottsága, 
ami elérte az egy társadalomtudományi műre jutó átlagos kölcsönzési számot (9). 
Érdemes tanulmányozni ezeket a műveket, mivel így talán lehetőséget találunk arra, 
hogy sikerüket kiterjesszük egyéb hasonló olvasmányokra is. A Korunk világnézeti 
kérdései sorozat, noha köteteit csak 6,5-szer kölcsönözték ki, a szakba tartozó többi 
műhöz hasonlítva szintén népszerűnek mondható. Ha kevésbé tudományos lenne, 
akkor bizonyára még többen kölcsönöznék. Szót kell ejtenünk a Marxizmus—Leniniz- 
mus Kiskönyvtáráról is. (Kimutatásunkban együtt szerepel a régi és új sorozat.) 
Sajnos, olvasottságuk alig van, valószínűleg azért, m ert a különböző továbbképzési 
helyeken a szakirodalmat általában a klasszikusok válogatott és összes műveiből 
jelölik ki*. A sorozat célja az lenne, hogy kis terjedelme és külalakja következtében 
szinte kínálja magát, ez a törekvés azonban nálunk nem valósult meg, még Lenin: 
Utolsó írásai-t is csak ketten kölcsönözték.

Mindezek a megfigyelések természetesen nem mentik fel a könyvtárost attól, 
hogy a könyvek beszerzésekor ne mérlegelje gondosan minden egyes megvásáro­
landó mű példányszámát. Nem volna helyes, ha a forgalmi adatok alapján valam i­
lyen általános sémákat alakítana ki. Mégis úgy gondoljuk, hogy a legnépszerűbb 
szakokba tartozó művekből átlagosan 3—7 példányt, míg a kevésbé olvasottabbakból 
1—2 példányt kell rendelnünk. Sorozati kiadványok esetében is érdemes egységesebb 
gyakorlatot teremteni. (Könyvtárunkban például Bethlen Katalinnak a Magyar szá­
zadok című sorozatban megjelent életírását 1 példányban vásároltuk meg, míg 
Kemény János visszaemlékezéseit feleslegesen vettük meg 2 példányban.)

Az állomány alakításán felül vizsgálódásunk jó néhány esetben a propaganda 
fokozására is felhívja a figyelmet. Különösen vonatkozik ez a hárm as szakokba 
tartozó ideológiai művekre. Megemlítjük, hogy ezek között a  könyvek között alig 
akad olyan alapfokú ismeretterjesztő, színes, olvasmányos kiadvány, ami láthatólag 
a kezdő olvasó megnyerésére készült volna.

A r a t ó  A n t a l  
a F ővárosi Szabó Ervin K önyvtár 

27. sz. kerületi könyvtárának m unkatársa
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könyvtári görbe tükör

„Telepíts útszéli csárdát” —  mozgalom
Sok jó mozgalom van; ilyen az „Olvasó 

népért” mozgalom ;■ és például a „Tiszta 
udvar, rendes ház” jelszavú is. Én fe lfe­
deztem  azt, am elyik valamennyinél élet­
revalóbb, a legnagyobb sikerrel halad 
előre és ezt ím e a fenti címmel közzé is 
teszem.

Ha valakinek olyan szerencséje van, 
hogy autóval keresztül rohanhatja az 
országot, rájön, hogy ez a mozgalom szé­
les, kiterjedt és az alapelvei is tisztázot­
tak már.

A m i a legfontosabb, az a koszt, meg 
a cím. A z ennivalónak kell, hogy legyen 
valami népi jellege és lehetőleg összefüg­
gésben álljon a címmel. Ilyen cím: 
„Kendermagos csirke csárda” jelzi, hogy 
itt a főétel a csirke. És ha még némi 
kendermagot is elhintenek a padlóra, 
meg az asztalra, akkor senkinek sem le­
het kételye, hogy jó helyre tévedt.

A  „Fekete bárány kisvendéglő” messze 
hirdeti, hogy az ürü nem kutya, és aki a 
bárányt szereti, az itt megáll. Ha aztán 
még Savanyú Zsiga és népi zenekara is 
itt tevékenykedik és a fizetőpincér cifra 
szűrrel, meg fokossal állít oda az asztal­
hoz, akkor a vendég még azt sem veszi 
észre, hogy megvágták.

Van egy útszéli fán egy kerék! Hogy 
hogy került oda? Odatették. Ez az 
„Aranykerék csárda”. Itt a cím nem  árul­
ja el a jelleget, de az udvaron a nyársak 
tömege, a szalonnasütésre szolgáló alkal­
matosságok, meg a Sobri Jóska ábrázatú 
kún legény az ajtóban, messze előre hir­
deti, hogy itt az ősi hagyományt gyako­
rolják.

A  reklám mindennél fontosabb. A z út 
mellett óriási tábla, ordítozó betűkkel: 
1000 méterre van innen a „Malacpörkölt 
csárda”, 500 méterre megint a tábla. A z­
után 300 méterrel arrább újabb ékes fe l­
írás: „Kanyar után a Malacpörkölt csár­
d a ”

A  kanyar után óriási transzparens: „Itt 
a Malacpörkölt csárda!”

Ez csak egy, m ert se szeri, se száma 
pl. a halászcsárdáknak. Már a nevük is 
költői: EZÜST KESZEG, A R A N Y  K Á ­
RÁSZ, FOGAS SÜLLŐ, KECSKEBÉKA  
stb.

A  szabályok jobban kidolgozottak, 
mint akár a „Tiszta udvar, rendes ház”-é. 
Pl. hol telepíthető csárda? A z országúton? 
Igen, de ott sem mindenütt. Egy nagy­

várostól másfél órára, tehát 110—130 ki­
lométeres ú t után. Am ikor már ki kell 
menni.

Két nagyváros között a fele úton. Ott 
akár hármat is egyszerre. Még halász- 
csárdából is elmegy kettő, egymástól 100 
méterre.

Aztán lehet csinálni az országúttól 
messzebb is. Vagy 8—10 km-re, ahova 
nem nagy kockázat még hivatalos út ese­
tén sem kocsival egyet kerülni. Ide lehe­
tőleg hepe-hupás út kell, bögöly, meg 
szúnyog, hogy kaland jellege legyen. A  
híres, nevezetes Orsós, Kalányos, Petro- 
vics, Farkas népzenész család tagjaira 
meg piros mentét, kék pantallót és rán­
cos csizmát kell húzni.

Nagyvárosban is lehet útszéli csár­
dát alapítani, de azt ésszel kell. Ki kell 
keresni valami városvégi akácost és abba 
bele. Ide jó autóút kell és romantikus 
név. M ondjuk „Akasztódomb csárda”. 
Esetleg stilizált akasztófákat lehet az út 
mellett elhelyezni, hogy lássák: itt a ven­
dégtől semmit sem sajnálnak.

Még salakdomb mellé is lehet csárdát 
telepíteni, de akkor stilszerű cím kell, 
m int Pokol-csárda, Kénköves Barlang. 
Ilyen helyen szívesen elül a pasas, még 
a büdösséget is össznépinek érzi.

Persze nem  pusztán ezek a kellékek  
döntők. Lehet életrevaló csárdát plántál­
ni a leglehetetlenebb helyekre is, de ak­
kor körültekintően kell propagálni. Leg­
jobb a suttogó propaganda. Jó pár ezrest 
bele kell verni, hogy az egész országban 
elterjedjen. Valaki felordít m ondjuk Deb­
recenben, egy megdöbbentően jó halász­
lé közben:

— Ez igen! Ez majdnem olyan jó, m int 
a homokszekcsői!

A z áldozatnak fogalma sincs, hol van 
Homokszekcső, nem is szól semmit, de 
a bogár már benne van a fejében. Addig  
ki sem megy belőle, míg el nem  megy 
Homokszekcsőre. . .

ö tven , vagy száz ilyen megfizetett ipse 
annyi ember fejében ülteti el a bogarat, 
hogy Homokszekcső híres lesz, és ha vé­
letlenül jó a halászlé, akkor az is ma­
rad, úgyhogy a község előbb-utóbb be- 
tonutat kap a földút helyébe és idegen- 
forgalmi nevezetességű lesz.

Ha meg a halászlé rossz, akkor is né­
hány évig simán működik, amíg a rossz 
híre elterjed.

De azért jobb, ha a halászlé jó.
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Ism étlem , szépen terjed ez az életre­
való mozgalom és annyi jó ennivalónk 
van, amit még nem reklámoztunk  — pl. 
a kozári kovászos uborka, a dunaszekcsői 
kapros tök —, hogy a csárdák rövid idő

alatt be fogják hálózni az országot.
Aztán majd betelepítjük a csárdákba 

a művelődési házakat és a kultúra is 
megkapja a m agáét

S z ő l l ő s y  K á l m á n

Bibliobuszok az N D K  falvaiban

K urt Schadwill cikke 
(Könyvtáros, 1970. 11. sz.) 
arról tájékoztatott, milyen 
eredményesen oldották meg 
az új bibliobuszok segítsé­
gével Drezda peremkerüle­
teinek könyvtári ellátását. 
A teljesség kedvéért hozzá 
kell azonban tennünk: a 
Német Demokratikus Köz­
társaságban m ár a kis lé­
lekszámú községek ellátá­
sára is sikeresen alkalmaz­
zák a mozgókönyvtárat. A 
röbel-i járási könyvtár 
(Neubrandenburg megye)
1970-ben kis településeinek 
könyvtári ellátására biblio- 
buszt kapott, melynek fel­
szerelése és komfortja (fű­
tés és hűtés, melegvizes 

mosdó, fénycsővilágítás 
stb.) megegyezik a drez­
daiak új típusú kocsijával. 
Talán fölösleges itt szám­
adatokkal bizonyítani a 
mindenki előtt nyilvánvaló 
eredményt: az egyszerre
5000 friss könyvet magával 
hozó, megjelenésében is im­
ponáló mozgókönyvtár mű­
ködése óta ugrásszerűen 
emelkedett az olvasók és a 
kölcsönzések száma abban 
a járásban, melyet eddig a 
leggyengébbek közé sorol­
tak. Számunkra a kísérlet

EX L I B R I S

igazi újdonságát az jelen­
ti, hogy az új ellátási for­
ma bevezetésével nem 
szüntették meg a falusi 
könyvtárak korábban 'ki­
alakult hálózatát, hanem új 
feladattal továbbra is fenn­
tartották. A községi könyv­
tárak az alapvető kéziköny­
vek, a legfontosabb klasz- 
szikusok és a folyóiratok 
állandó jelenlétét biztosít­
ják, tehát az elemi tájéko­
zódás és a klubélet feltéte­
leit, a tiszteletdíjas könyv­
tárosok pedig összekötők a 
bibliobusz és a falu lakos­
sága között, ö k  a mozgó­

könyvtár népszerűsítői, s 
gyakran a falu igényeinek 
tolmácsolói. A kísérlet ed­
digi sikere azt bizonyítja 
számunkra, hogy a biblio­
busz útján történő könyvel­
látás a klubkönyvtári rend­
szerrel nincs ellentétben, 
ellenkezőleg: annak maga­
sabb, legkorszerűbb formá­
ja. Városi színvonalon 
nyújtott könyvválaszték és 
állandóan hozzáférhető ké­
zikönyvek, folyóiratok: ez a 
kettő van együtt, s ez a fi­
gyelemreméltó Köbeiben.

(K. S.)
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A KÓRHÁZI BETEGEK  
könyvtári ellátásáról prob­
lémafeltáró cikket írt Gön­
czi Imre a Népszava no­
vember 19-i számában. írá­
sában sürgeti az intézm é­
nyes kórházi könyvtári el­
látás megszervezését, ame­
lyet általában állami fe l­
adatnak tart, de célszerű 
munkamegosztás esetén le­
hetőnek véli, hogy a szak- 
szervezeti könyvtárak is 
részt vegyenek a m unká­
ban.

JÓ KAPCSOLATOT épí­
tett ki a községi könyvtár 
a helyi általános iskola ne­
velőivel a Tolna megyei 
Kajdacson. A pedagógusok 
gyakran tartják  az osztály- 
főnöki és az irodalom órá­
kat a könyvtárban, s rész­
ben ennek tudható be, hogy 
a 3600 kötetes művelődési 
intézménynek 440 beiratko­
zott olvasója van. Az olva­
sás azonban nemcsak a fia­
talok körében hódít, egyre 
több felnőtt is kedvet kap 
hozzá. A kajdacsiak erősö­
dő könyv- és irodalomsze- 
retetét m utatja az is, hogy 
növekvő számban vesznek 
részt a könyvtár által ren­
dezett író-olvasó találkozó­
kon is. (B. P.)

A MUNKA című folyó­
irat novemberi számának 
mellékleteként megjelent 
Szakszervezeti tanulmányok 
c. kiadványt a szerkesztő­
ség a munkásművcltség 
vizsgálatának szentelte. Dr. 
Vonsik Gyula a munkásmű­
veltség tartalmát, az igénye­
ket elemzi, Kazimity 
György a munkásosztály 
kulturális ellátottságát 
vizsgálja, Baranyai Tibor A 
közművelődés és a szak- 
szervezetek címmel a köz- 
művelődés új fogalmát és 
feladatait körvonalazza, Vi- 
rizlay Gyula pedig a szak- 
szervezeti tömegmunka és 
politikai munka szerepéről

és feladatairól közöl tájé­
koztatást.

FOLYÓIRATOLVASÓT 
létesítettek a Pápai Texti­
les Kultúrotthon újjáalakí­
tása során az eddig kihasz­
nálatlan alagsorban, az if­
júsági klub mellett. Az ol­
vasóterem kialakításának 
költségét, kb. 60 ezer Ft-ot 
részben vállalati erőforrá­
sokból, részben a Textil­
szakszervezet anyagi támo­
gatásából fedezték. A Pápai 
Textilgyár rezsi üzemének 
5 szocialista brigádja 15 
ezer Ft értékű társadalmi 
munkával járult hozzá a 
berendezés elkészítéséhez.
1971-től 120—150 féle hazai 
és külföldi folyóirat és na­
pilap jár a hírlapolvasóba, 
amelynek nyitvatartási ide­
je heti 20 óra: hétfő kivé­
telével minden nap 3—6-ig, 
szabad szombaton és vasár­
nap de. 9—12 óráig. 1971-től 
a felügyeletet havi 500 Ft- 
os tiszteletdíjas látja el. 
(N. J.)

„BÖLCS BAGOLY V Á ­
LASZO L” címmel posta 
m űködik a Paksi Járási

Papp Iván ex  librise

Könyvtár gyermekrészlegé­
ben. A  levelezés során a 
gyermekek kérdéseihez 
kapcsolódó könyveket és 
folyóiratcikkeket ajánlanak 
a könyvtár munkatársai. A  
gyermekkönyvtár felsőtago­
zatos olvasóiból pedig „If­
jú  könyvbarátok klubjá”-t 
szerveztek, amely havonta 
két alkalommal tartja ösz- 
szejöveteleit. Ugyancsak a 
gyermekkönyvtár szervezé­
sében m űködik a hátrányos 
helyzetben levő gyermekek 
segítésére az orosz nyelv­
szakkor is. A z iskolai tanu­
lás megkönnyítésére a 
gyerm ekkönyvtár kiállítást 
állított össze „Könyveink 
segítséget nyújtanak a ta­
nulásban” címmel, s hogy 
minden gyermek tudomást 
szerezhessen a könyvtár 
szolgáltatásairól, a tanév 
elején a gyerm ekkönyvtár­
tól valamennyi második 
osztályos tanuló névre szóló 
levelet kapott, melyben a 
könyvtár szolgáltatásai, 
nyitvatartása, rendezvényei 
vannak felsorolva. (Sz. L.)

SZOLIDARITÁSI NA­
POT tartottak a Vietnami 
Demokratikus Köztársaság 
fennállásának 25. évfordu­
lója alkalmából Pakson, 
ahová ez alkalommal a 
VDK budapesti nagykövet­
ségének két munkatársa lá­
togatott el. A vendégek fel­
keresték a járási könyvtárt 
is, s megtekintették az ott 
megrendezett két vietnami 
vonatkozású kiállítást: az 
egyik Vietnamban járt ma­
gyar képzőművészek alko­
tásait mutatta be, a másik 
a vietnami hősi harcok 
könyv- és képdokumentu­
maiból készült. A könyvtár 
dolgozói sárközi térítőkkel 
és olvasómozgalmi jelvé­
nyekkel ajándékozták meg 
a vendégeket, akik viszon­
zásul Vietnamról szóló 
könyvet adományoztak a 
könyvtárnak. (Sz. L.)

„Egyetlen Starfighter előállítási árából egy 100 000 lakosú város komplett 
könyvtári hálózata volna előteremthető modern épületekkel és elsőrendű 
könyvállománnyal.”

Jürgen E yssen: A közm űvelődési könyvtár a 
m űveltség  ápolásának központja.

(KMK referáló lap)
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tájékoztató

H U S Z O N Ö T  ÉV M A Q Y A R  LÍR Á JA
A magyar irodalom vezető, reprezentatív m űfaja — sokan és sokszor elmondot­

ták — a költészet. Líránk nyolcszáz éve beszél a magyar nép történelmi sorsáról, 
ünnepeiről és köznapjairól, örömeiről és gondjairól. Az első magyar nyelvű vers — 
az Ómagyar Mária Siralom — óta történelm ünk leghűségesebb tükre, amely akkor 
is híven m utatta be a magyarság nemzeti és társadalm i helyzetét, kívánságait, amikor 
az epikus ábrázolást megnehezítették a szigorúbb idők. Ez a rang — líránk vezető 
szerepe — mit sem csökkent a változó idők során: változatlan m aradt a felszabadulást 
követő huszonöt esztendő a latt is. A nagy történelmi újrakezdés lelkesítő örömét 
éppúgy a költők dalolták ki, m int a későbbi gondokat vagy eredményeket. Bátran 
m ondhatjuk akár azt is, hogy költészetünkből — a negyedszázados magyar lírából: 
Illyés Gyula, Benjámin László, Weöres Sándor, Pilinszky János, Nagy László és 
Juhász Ferenc verseiből — hívebben ismerhető meg az elm últ negyedszázad „belső”, 
lelki története, m int a prózairodalom vagy akár a szociográfia és a történetírás ered­
ményeiből. Hogy a magyar nép milyen tudattal, milyen vágyakkal és érzésekkel élte 
á t huszonöt esztendő változatos eseményeit — erről elsősorban a magyar vers tudósít­
ja a mai és a jövendő olvasót.

Tanulmányunk — hasonlóan ahhoz az összefoglaláshoz, amely néhány hónappal 
ezelőtt a negyedszázados magyar prózairodalom ú tjá t próbálta megrajzolni ugyan­
ezeken a lapokon — az új magyar líra élettörténetének felvázolására tesz kísérletet. 
Éppen ezért nem szándékozunk portrékat rajzolni (noha a korszak legjelesebb alko­
tói — Illyés, Szabó Lőrinc, Benjámin, Vas István, Weöres, Pilinszky, Nemes Nagy 
Ágnes, Nagy és Juhász — igazán megérdemelnék a portré-szerű bemutatást), hanem 
elsősorban a fejlődés nyomvonalát, ennek a fejlődésnek a változatait kísérjük figye­
lemmel.

Az irodalomtörténeti fejlődés bem utatása ezúttal is arra kötelez, hogy megkí­
séreljük a korszakolást. A prózai fejlődésrajz során használt — s ezúttal sem tökéle­
tesnek, csupán „praktikusnak” tarto tt — korszakbeosztást követjük most is. Vagyis 
az új magyar költészet fejlődését négy korszakra osztjuk, úgy, hogy 1945, 1948, 1953 
és 1956 jelentik a korszakhatárokat.

I. Az első négy év költészete: 1945—1948
A múzsák — legalábbis az újkor hosszú és véres háborúiban — nem hallgatnak 

el a ; fegyverek között. Panaszkodnak, siratnak és átkoznak; elmondják a szenvedést 
és az iszonyatot. Békében mégis teljesebb és szabadabb zengéssel szólal meg szavuk. 
A magyar költészet múzsái is megfiatalodtak, újjászülettek a változó világban. Ad­
dig túlharsogták őket az úszító szónoklatok, túldübörögték az ágyúk, a bombavetők. 
A költészet menekült, bújdosott. 1945 tavaszán azonban a versek is kiszabadultak a 
némaságból, felzengett a költők kórusa. A felszabadulást követő négy esztendő nem­
csak az átalakulás és az újrakezdés heroikus korszaka volt, hanem a költészeté is. 
Gazdag és nagy líra született: talán csak ennek a néhány éves költői periódusnak a 
behatóbb vizsgálata tudná megfelelően igazolni, hogy milyen termékeny időszak volt 
1945—1948. Az új magyar líra egyik leggazdagabb korszakát jelzi ez a néhány esz­
tendő: korszakot, amelynek teremtő kísérletei csak az elmúlt néhány év során kapták 
meg a megérdemelt figyelmet.

Gyász és felszabadulás

Az új magyar költészet első hangja a gyászé volt: siratta az elesetteket, az el- 
hurcoltakat, a fogságban, lágerben elpusztultakat. „Társaimat keresem az elhagyott 
utakon / azokat, akik fegyverrel harcoltak, azokat is / akik fehér papírlapok fölé 
hajoltan írtak / és döngették az éj kapuit, hogy kinyíljanak. / Halottak néma menete 
vonul el előttem / a völgy aljában s a templomok árnyékában menetelnek / kiégett 
szemükben a fájdalom mélysége ásít / lef egy vérzett katonák és meghajszolt polgárok 
/ egyazon törvény elvérzett áldozatai m ind” — hangzik Kassák Lajos gyászoló verse: 
a Meditáció. És ezután egy egész gyászoló kórus jelentkezik: Áprily Lajos fájdalmas

39



négysorosai, Szabó Lőrinc Kísértetszonátája, Jékely Zoltán Feltámadása, Rákos Sán­
dor Áldozati táblája, Földeák János Epreserdője, Kálnoky László Baka utca, Jánosy 
István Közös temetés s végül Illyés Gyula Buda 1945. január című verse a halottakat 
gyászolja vagy a pusztuláson — elsősorban a rom jaiba hullott főváros sorsán — ke­
sereg. Van vers — Lakatos István A  pokol tornácán című hexameteres költemé­
nye —, amely nagyszabású epikus-látomásos szerkezetbe fogja Budapest pusztító ost­
rom ának alvilági képeit.

Az elhurcolt, halálba kényszerített százezrek sorsát leghitelesebben Pilinszky 
János versei foglalták össze. A költő fiatalon ismerkedett meg a koncentrációs tábo­
rok világával (bár ő maga nem volt fogoly), s egész költészetét á tjá rta  a pusztítás és 
gyilkosság huszadik századi nagy áradatának élménye, az a pokol, am it a KZ-lágerek 
szerveztek meg. Pilinszky, midőn hallatlanul tömör és szuggesztív versalakzataiban 
beszámolt a halálra ítélt foglyok sorsáról, az embertelenség ellen tiltakozott. Ezt a 
tiltakozást szólaltatta meg Egy KZ-láger falára című verse is: „Ahova estél, ott ma­
radsz. / A mindenségből ezt az egyet, /  ezt az egyetlenegy helyet, / de ezt azután 
m egszerezted. . .  De most m ár te nem tágítasz. / M egvakítottunk? Szemmel tartasz. / 
Kifosztottunk? Meggazdagodtál. / Némán, némán is reánk vallasz.”

Erre a kétségbeejtő gyászra, sokszor az önvád szorongató érzéseire érkezett a 
szabadság mindent eltöltő nagy élménye: a felszabadulás. Az iszonyatot a remény 
követte: a te tt vágya, az újrakezdés akarata. A kor optimista drám áját talán legszeb­
ben Illyés Gyula verse jelzi: az Iszonyat. „Láttam Buda égését, / az izzó koszorút” — 
kezdi Illyés az ostrom szívet szorító képével, de végül a remény vallomásával zárja 
a  költemény szorongató látványait: „Emelte véres arcát, / fölsírt a csecsemő. / Anyja 
volt: ez az ország, /  ő maga: a jövő.” S ugyanez a bizalom, ugyanez az újrakezdést 
sürgető akarat szól Kassák Lajos (Átfordult tábla), Fodor József (Örök március), Szabó 
Lőrinc (A börtönből), Benjámin László (Kormos kövek közt) és Jankovich Ferenc 
(Romhalmok fölött) verseiből. Egy ország nézett körül, s kereste saját jövőjét, túl a 
romokon.

Az újrakezdés költészetének külön szólamai azok a versek, melyek az emigráció­
ból — sokszor évtizedes száműzetésből — hazatérő költők érzéseiről vallanak. Balázs 
Béla Honfoglalás, Gábor Andor Jelentkező  vagy Lányi Sarolta Anyanyelv  című verse 
a  hazára találást, a kitárulkozó szabadságot és az anyanyelv közegének boldog bir­
tokbavételét ünnepli, a költők lelkes „honfoglalásáról” beszél.

A feszabadulást köszöntő versek — azóta sem tapasztalt — őszinteséggel és len­
dülettel hangzottak fel akkoriban. Nem a retorikus ünnepélyesség szólalt meg ben­
nük, hanem az az érzelmi, lelki felszabadulás, amely végre betölthette a költői sze­
mélyiségeket a sötét évek után, s az a cselekvésvágy, amely a szabadságot az ú jjá ­
születés nagy alkalm ának tekintette, s a nemzet felemelkedését készítette elő. Sajátos 
hivatást vállaltak ezek a versek: egy hosszabb történelmi apály után kívántak mun­
kára, tevékenységre, alkotásra és szabad, gazdag emberi életre mozgósítni.

Harcok és örömök

Az újatkezdés energiája teszi forradalm ivá a kor költészetét; forradalmivá, a 
szónak egy tágasabb — az egész embert, az emberi m agatartást és közérzetet érintő 
— értelmében. E négy év lírája nemcsak azért tekinthető a költői forradalom vívmá­
nyának, m ert igen szoros szálak fűzik a társadalm i forradalomhoz, hanem azért is, 
m ert új, forradalm i eredményeket hozott a költői m agatartásban és kifejezésben. A 
m agyar költő évtizedes helyzetérzékelését változtatta meg. Kiszabadítva a költőt ab­
ból a kétségbeesésből és szorongásból, amivel a magyar líra nemzedékeinek hosszú 
sora viaskodott. Mert legnagyobbjaink mindig magányban, gyakran légüres térben 
érezték magukat. Ady vágya — a „lennék valakié!” — költészetünk természetes és 
hagyományos érzései közé tartozik. A magyar költő majdnem mindig úgy tudta, 
hogy a végzet ellen küzd, egyedül viaskodik, és reménytelen „muszáj Herkulesként” 
próbálja feltartóztatni a történelem dübörgő menetét, felébreszteni a közönyös nem­
zetet.

Most, e négy év során, mindez megváltozott. Otthont kapott a költészet és fel­
adatot. A költő szavára erőteljes visszhang érkezett; azt érezhette, hogy társadalm i 
m egbízatást teljesít. Hogy verseinek szerepe van a társadalom  mozgalmaiban vagy 
az emberek tájékozódásában, eszmélkedésében és boldogulásában. Mindez szokatlan 
derű t hozott a magyar líra komor hangjai közé. A pusztulás és a nemzethalál tragi­
kus siratói után a remény és a bizalom derűsebb szólamai uralták a zenekart. A 
m agyar költészet megbékélt a világgal és a történelemmel: az újjászületésben bízott, 
a  felszabadulás és az újrakezdés öröme töltötte el. Nem a költészeten múlott, hogy

4 0



néhány év múlva ismét sötétebb lett a látomás, ismét tragikus tónusra hangszerelt 
a zenekar, illetve, vagy jobban mondva a zenekar legőszintébb zenészei.

Az életöröm máig ható tiszta és derűs versekben jelentkezett. Szabó Lőrinc te r­
mészetet és látomást egyesítő versei egy derűsebb életfilozófiát sugároztak (pl. őszi 
meggyfa, Körszivárvány), Vas István a bölcs életörömöt hirdette (Vides ut alta stet), 
Berda József vitaiizmusa is új lendületet kapott (Elégia, Egy korcsmárosnéra). Takáts 
Gyula a dunántúli táj arányos form áit és derűs színeit m utatta be, ezekből hozta 
létre egy bölcs költői életrend belső tartalm át és tartalékait (Angyali követ, Fakutyán, 
fényben). De még az elégikus Jékely Zoltán lírá já t is derűsebb életérzéssel töltötte 
meg az egész magyar költészetre jellemző vállalkozókedv és életigenlés (Futballisták). 
„Azt mondja kalapács a sínnek, / amit toliam a papíron? / Hát ettől olyan boldog 
le ttem . . .  / boldog . . .  no ezt még leírom” — hangzik Zelk Zoltán jellegzetes verse: az 
Egy madár áll a levegőben. A  kor költészetének valóban a „boldogság” az egyik 
kulcsszava.

S a másik: a „szerelem”. A magyar líra régen term ett annyi felhőtlen és elragad­
tatott szerelmi himnuszt, m int ekkoriban. A szerelmes verset korábban és később 
egyaránt átszőtte a történelmi szorongás, a szerelem menekülés volt inkább, védelem 
a külső világ fenyegetései ellen. Ezekben az években ez a líra is őszinte derűt kapott, 
a boldogság érzése járta  át. Weöres Sándor (Canzone), Kassák Lajos (Játék-tűz-dal), 
Végh György (A szerelem himnusza) vagy Jékely Zoltán (Egy lányhoz, aki végigment 
a Via Appián) verseire gondolok.

Az öröm és a derű vallomásai mellett persze nem hiányzottak a köznapok vagy 
a történelmi események és küzdelmek dokumentumai sem. A földosztás, az újjáépí­
tés, a demokratikus, majd szocialista átalakulás sorra kínálta a költői ihletet. Illyés 
a sebeiből gyógyuló fővárosnak állított emléket (Amikor a Szabadság-hidra a kö­
zépső részt fölszerelték, Cserepező), majd a saját földjén dolgozó paraszt alakját örö­
kítette meg (Megy az eke). Képes Géza Levél egy népi kollégistához című költeménye 
a művelődés forradalm át m utatta be. S a többiek — Jankovich Ferenc, Fodor József, 
Bóka László, Benjámin László, Rónay György Vas István, Hajnal Anna, Zelk Zoltán 
és Devecseri Gábor — is a nagy átalakulás lírai képét alkották meg. Erről az át­
alakulásról beszéltek — talán a legtöbb személyes hitellel — a fiatalok: Nagy László, 
Juhász Ferenc, Kormos István, Kuczka Péter, Fodor András és Darázs Endre is. 
A költészet a nagy tervek lázában fogant. Ahogy Illyés E megmozdult világban című 
verse fogalmazta: „Nem halott temetőkkel / vágyok szállni magasba: / eleven nép­
pel, földdel: / ragadjak hát csak abba! / Bokáig bent a sárban, lábomon egy ország­
gal, / szívem, te hű, így szárnyalj /  e megmozdult világban”.

Történelem és bölcselet

A felszabadulás után megújult magyar költészet — azt lehetne mondani — kettős 
hivatásra vállalkozott. Egyrészt beszámolót adott a történelmi forduló eredményeiről, 
felmérte a nagy átalakulás lehetőségeit, másrészt filozófiai világképet fogalmazott. 
Egyszerre próbált eleget tenni annak a várakozásnak, amely a költészettől közéleti 
állásfoglalást és emberi eligazítást kívánt, amely — a magyar líra hagyományainak 
megfelelően — azt várta, hogy költőink egyszerre adjanak feleletet a nemzetben 
élő közösségi ember és a világmindenségben létező ember kérdéseire.

Láttuk, hogy a közélet miként hívta ki válaszadásra az új költészetet, s hogy a 
költészet milyen válaszokat fogalmazott. Hogy az új magyar líra cselekvésre és bi­
zalomra biztatott, újjászületést hirdetett. De nem érte be ennyivel. A magyar költé­
szet nem csinált felelőtlen „tabula rasát” a háború után: önismeretre és önbírálatra 
törekedett. Ami a német irodalom „Gruppé 47” nevű csoportjában irányzattá szer­
veződött — vagyis a nemzeti és történelmi számvetés —, az nálunk, ha szervezetlenül 
is, m ár jelentkezett a háború után. Illyés verse: a Nem volt elég, vagy Vas Istváné: 
A békekötés elé, Benjámin Lászlóé: a Magyarország, Rákos Sándoré: A z eb válaszol 
és Nemes Nagy Ágnesé: A  reményhez a nemzet önvizsgálatát végezték el; ítéletet 
mondva a helytelen történelmi választás, a mulasztások és eltévelyedések felett. S 
a magyar történelem vizsgálatából, megértésének igényéből jutottak el az általáno­
sabb történetfilozófiai igények felé.

Ez a történetfilozófia az emberi vállalkozások értelm ét és végső célját kutatja, a 
sokezeréves emberi történelm et mérlegeli. Nem egyszer kételyt és csüggedést okoz 
ez a mérlegelés: hiszen a második világháború iszonyú tapasztalatai — az ötven 
millió halott, a megsemmisítő táborok, Hirosima atom halála — valóban elcsüggesz­
tették a szíveket, rémlátomásokkal töltötték meg a képzeletet. A történetfilozófiai esz- 
mélkedés célja mégis erre felelni: hogyan tovább? A költők a történelem értelmébe 
vetett hit fenntartását kísérlik meg, még csüggesztő látomásaikban is. Weöres Sándor 
XX. századi freskója, a kételyeket foglalja hatalmas vízióba, Kassák Óda 1948-a az
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újjászületés vágyát fejezi ki, Füst Milán A  jelenés című verse pedig az emberi törté­
nelem értelm éért perel: „Oh Vladimir Iljics, vajon lehet-e segíteni / az emberi lé­
nyen?” — kérdezi. A keserű kérdéseket mégis a bizakodás váltja fel, s Szabó Lőrinc 
Asztronauták című verse m ár az űrben kalandozó, a mindenséget bejáró és meghódító 
ember eszméjét rajzolhatja fel.

A korszak verseiben különben is gyakran van jelen a filozófiai gondolkodás. 
A magyar líra hagyományosan empirikus vagy látomásos természetét váratlan mé­
retekben egészítette ki az intellektualizmus és a bölcselet. A két háború között sem 
volt ritka ez az igény: a kései Babits, József Attila és Szabó Lőrinc versei a gondo­
lati költészetnek adták új irányt. A felszabadulás utáni néhány esztendő költészete 
azonban nemzedéki méretekben és elhatározó módon fordult az intellektuális élmé­
nyek, a történelem vagy az emberi sors végső kérdéseit faggató filozófia felé. Szabó 
Lőrinc a Tücsökzenében — önéletrajzi versciklusában — kereste élet és bölcselet 
végső egyensúlyát, helyezte mérlegre belső történésekben, szellemi kalandokban gaz­
dag életét. Weöres Sándor a létezést és a mindenséget vallatta (Békeoltár, A  Fogak 
Tornáca, A  sorsangyalok), Vas István a fegyelmezett ráció eszményeit m utatta fel 
(Óda az észhez), Nemes Nagy Ágnes az eszmélet belső körét fedezte fel (Hadijelvény, 
Az ismeret), Pilinszky János pedig az emberi szenvedés értelm ét kutatta (Parafrázis, 
In memóriám N . N.). De jelentős filozófiai verseket olvashatunk Jékely Zoltán, Áp- 
rily Lajos, Hajnal Anna, Csorba Győző, Károlyi Amy, Toldalagi Pál és Kassák Lajos 
ekkori verseskönyveiben is.

A magyar költészetet egyféle bölcseleti közérzet hatotta át: a versek az emberi 
létezés értelmére, a küzdelem esélyeire utaló kérdésekkel teltek meg. Líránk — bát­
ran m ondhatjuk — felzárkózott a kor európai költészetéhez, a világirodalmi fejlődés­
hez; nemcsak a magyar gondokról szólt, s nemcsak a magyar olvasóhoz, hanem az 
emberiségről s az emberiséghez is.

Nemzedékek és irányzatok
A  kor magyar lírá já t — a reprezentatív válogatás fokán — Sőtér István antoló­

giája: az 1948-as kiadású Négy nemzedék m utatta be. Mint címe is elárulja, ez a 
gyűjtemény négy generációba rendezte a magyar lírát. A legidősebbek — Gellért 
Oszkár, Füst Milán, Kassák Lajos és Áprily Lajos — még a magyar líra nagy meg­
újulása idején — Ady és a Nyugat korában — indultak el, több évtizedes alkotó 
pálya után váltak a felszabadulást követő irodalmi fejlődés cselekvő részeseivé. Az 
új magyar költészet „második” nemzedéke — Illyés Gyula, Szabó Lőrinc, Fodor 
József, Erdélyi József, Sinka István és Zelk Zoltán — a húszas években indult s a 
harmincas években vált a magyar költészet reprezentáns nemzedékévé, ö t  követte a 
„harm adik” generáció: Weöres Sándor, Vas István, Jékely Zoltán, Takáts Gyula, Ké­
pes Géza, Csorba Győző és Jankovich Ferenc: az a nemzedék, amely egy új filozófiai 
gondolkodás igényét és az európai líra modern irányzatainak poétikáját hozta a ha­
zai irodalomba. Nemzedéki szempontból ide tartoznak azok a „munkásköltők” — 
Benjámin László, Földeák János és Kis Ferenc — is, akik a szocialista mozgalom 
szavát szólaltatták meg költészetünkben. Végül pedig jelen volt a „negyedik” nem­
zedék; az Üjhold című kitűnő folyóirat költői: Pilinszky János, Kálnoky László, 
Nemes Nagy Ágnes, Rába György, Rákos Sándor, Somlyó György és a többiek.

Sőtér még négy nemzedékről beszélt, pedig m ár jelen volt az „ötödik” is: azok a 
fiatal — elsősorban népi származású — tehetségek, akik a felszabadulás után kerül­
tek főiskolára és az irodalmi életbe, s akik általában a népi kollégiumokból indultak 
hódítani. A „nyugatos” költészet — a „harm adik” és „negyedik” nemzedék zömének 
nyugateurópai, művelt tájékozódása — után ők a népi hagyományt, gyakran az 
archaikus form ákat és elemeket elevenítették fel. Vagyis Petőfi példáján lelkesültek, 
Illyés és Erdélyi József tárgyias realizmusát vagy Sinka István balladás költészetét 
követték. Az új idők történetéről, a nagy nemzeti fordulat következményeiről akar­
tak szólani; elevenen élt bennük a közéleti, politikus költői igény. Ennek a nemze­
déknek a sorában jelentkezett Juhász Ferenc, Nagy László, Kormos István, Fodor 
András, Darázs Endre, Kuczka Péter és — kisebb késéssel — Simon István; azok a 
költők, akiknek a következő korszakokban is meghatározó szerep jutott.

Az akkori költészetben nemzedékek és irányzatok éltek együtt tehát; ha nem is 
minden vita nélkül, de egyformán az új magyar kultúra gazdagítására törekedve. A 
Nyugat folytatói és örökösei — Szabó Lőrinc, Weöres, Vas, Jékely —, a népi mozga­
lom költői — Illyés, Sinka, Jankovich —, a kommunista emigráció — Balázs Béla, 
Lányi Sarolta, Gábor Andor, Gereblyés —, a M unkásírók mozgalmának szocialista 
csoportja — Benjámin, Földeák, Keszthelyi, Kis Ferenc — és a fiatalok népes, igen­
csak tagozott tábora az irodalmi élet természetes erővonalai mentén helyezkedett el; 
vagyis nemzedékek és költői-világnézeti irányzatok keretei között jelentkezett. Ezeket
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az erővonalakat rajzolták ki az irodalmi folyóiratok is: a Magyarok a Nyugat és a 
Magyar Csillag hum anista örökségének folytatását vállalta, a Válasz a népi irodalom 
táborát gyűjtötte össze (noha nem zárkózott el más törekvésektől sem), a Fórum és a 
Csillag a kommunista írók tűzhelye volt, a Kortársban és az Alkotásban az avantgar- 
dizmus hívei gyülekeztek, a fiatalok folyóiratai — a „nyugatos” hagyományokat kép­
viselő Üjhold és a népi kollégiumok ifjúságát megszólaltató Valóság — pedig ugyan­
csak irányzatok szervezője volt.

Ismételjük, gyakoriak voltak a viták: hiszen egy világnézetileg és politikailag 
tagolt költészetben elkerülhetetlen a polémia. A költészet változatai mégis a maguk 
természete szerint vették ki részüket az irodalmi élet feladataiból, a kulturális ú jra­
kezdés lázas vállalkozásaiból. Az irodalmi élet minden becsületes és színvonalas tö­
rekvésnek jogot és lehetőséget adott, hogy kibontakoztathassa legsajátabb értékeit. 
S minden költőnek, hogy megvalósíthassa önmagát. Ezek a lehetőségek teljesítették 
ki oly szépen a felszabadulást követő négy esztendő magyar költészetét, líránk egyik 
legvállalkozóbb, legváltozatosabb és legharmonikusabb korszakát.
II. Ellentmondások költészete: 1948—1953

A következő néhány év költészete az országos helyzet és az irodalompolitika el­
lentmondásait tükrözte; s ezek között az ellentmondások között, sajnos, az irodalom 
m aradt alul. A magyar líra nyolcévszázados története során talán még soha sem 
volt annyira kiszolgáltatva a politikának — és a politikai vezetésnek — mint ezekben 
az években. Nem csoda, hogy a költészet — az emberi érzékenység legkényesebb 
„műszere” — oly sokat szenvedett ez idő során: létének értelmét, az őszinteséget 
veszítette el, vagy a magányos alkotói lét katakombáiba kellett húzódnia.

Pedig a korszak rokonszenvesnek tetsző jelszóval: a szocialista magyar líra jel­
szavával indult. Az irodalompolitikusok tervei szerint a polgári lírát erős szocialista 
művészetnek kellett volna felváltania. (Csak „menet közben” derült ki, hogy ez a 
látszólag helyes törekvés mennyi öncsonkítást és torzulást okozott.)

Először s részben sok minden sikerült: a költők — m ár akik szóhoz jutottak — 
új korszakot kezdtek, sokszor gazdagodtak, új s életerős nemzedék foglalta el a posz­
tokat. Illyés Gyula lírája is gazdagodott: A  Statisztika kertben  talán a legérvénye­
sebb formában foglalta össze a felszabadulás hatalmas, ember- s országformáló élmé­
nyét; az Építőkhöz pedig a szocialista építőmunka mellett te tt hitet. Benjámin 
László és Zelk Zoltán — a korszak vezető lírikusai — megújították, a valóság gazdag 
ihletével töltötték meg művészetüket. Mindketten az építés és az emelkedés szószólói 
voltak, néhány szép és őszinte versben (Benjámin: Tavasz Magyarországon, Számadás, 
Hajnali karének; Zelk: Tanúm reá ott fönn a Nap, Harminc nap) idézték meg ennek 
az emelkedésnek az ünnepeit. S körülöttük — őket követve, tőlük tanulva — egy 
egész költőcsoport igyekezett több-kevesebb sikerrel versbe foglalni a nagy változá­
sok történelmi s emberi értelmét, a béke megőrzésének szükségszerűségét, a szoci­
alista ember hitét. Kuczka Péterre, Kónya Lajosra, Somlyó Györgyre és Devecseri Gá­
borra gondolok.

Ennél a csoportnál értékesebb eredményt hozott az a néhány fiatal költő, aki a 
„fényes szellők” korszakának lendületét vitte tovább: Juhász Ferenc, Nagy László és 
Simon István. Juhász ekkor írta Sántha család és Apám  című műveit, melyekben a 
múlt homályából kiemelkedő szegények új sorsát, emelkedését m utatta be. Nagy 
László főként Bulgáriában tartózkodott ebben az időben, így töretlenebbül tudta to­
vább folytatni az előző korszak hangját és optimizmusát. A  tüzér és a rozs című 
kötete foglalta össze ezeket a verseit. Simon István pedig részben az élet idilli meg­
közelítésének őszinte lírájában (pl. Zeng a fűrész), részben a józan értelem  mellett 
tett vallomásokban találta  meg saját hangját. Mindhárom költő ekkor került a ma­
gyar líra első vonalába, ekkor szerezte meg az olvasóközönség bizalmát és szere- 
tetét.

A korszak mégsem a líra korszaka volt: a politikai élet fokozódó ellentmondásai, 
az irodalompolitika közvetlen és durva beavatkozásai visszaszorították a költői sze­
mélyességet, a vallomást. A költők ezért gyakran választották az epikus költészet 
alakzatait: Illyés Gyula K ét kéz című verse a teremtő emberi munka apoteózisát al­
kotta meg, Juhász is epikus versekkel vált ismertté, és Benjámin, Zelk, Kuczka vagy 
Somlyó költészetében is eluralkodott a leírás, a történet — általában az epika.

Mindez azonban csak részeredmény, olyan hozadék, amely messze elm aradt a m a­
gyar líra lehetőségeitől, azoktól a lehetőségektől, melyeket az előző korszak teljessége 
ígért. A kor költészetét ugyanis súlyosan korlátozta és eltorzította a helytelen iroda­
lompolitika. A szocialista líra eszménye jegyében türelm etlen és többségében indo­
kolatlan kirekesztésekre került sor: Füst Milán, Kassák Lajos, Áprily, Szabó Lőrinc, 
Sinka, Weöres, Jékely, Pilinszky, sőt Fodor József is a kirekesztettek közé került, s 
hosszú ideig Illyés és Jankovich sem adhatott ki új verseskötetet. A nyilvánosságra
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került verseket pedig erősen eltorzította a hamis politizáló igény: a filozófia, a tá j­
leírás, a személyes vallomás sorra a nehezen tű rt lírai témák közé szorult. Ezzel pedig 
éppen a lírai költészet értelme és lényege semmisült meg az irodalompolitika mani­
pulációi között. A költők — m ár aki vállalta — hamis optimizmusra, jelszavak és 
napi politikai direktívák megverselésére kényszerültek, vagy egyenesen arra, hogy a 
vezérek — Sztálin vagy Rákosi — dicsőítésére írjanak szövegeket. A sematizmus leg­
inkább a költészetet pusztította, ebben a m űfajban tette a legtöbb ártó rombolást. 
A kor valóságos konfliktusainak lírai kifejezése a föld alá szorult, s csak ahogy foko­
zatosan tágultak a megjelenés lehetőségei, úgy kerülhetett az olvasók elé. Leginkább 
az 1956-ot követő korszak gyűjteményes köteteiben.

III. Újjászülető költészet: 1953—1956
A prózához hasonlóan a magyar líra is az 1953 után kibontakozó szabadabb iro­

dalompolitika légkörében született újjá. Ekkor nyerte vissza a költészet azt a sze­
repet, ami értelm et ad neki, s ami nélkül lírai alkotás valójában el sem képzelhető. 
A költők ismét a valóság mozgását, alakulását figyelték, tapasztalataikról és felisme­
réseikről számoltak be, és személyes mondanivalójukat fogalmazhatták meg. A vers 
visszanyerte az őszinteség hitelét.

Az újrakezdés egyik feltétele az volt, hogy vissza kellett térniök a korábbi évek 
során kirekesztett alkotó egyéniségeknek. Megjelentek Szabó Lőrinc (Válogatott ver­
sek, 1956), Fodor József (Jelenések évei, 1956—57), Vas István (Teremtett világ, 1956), 
Jankovich Ferenc (Szántód partjainál, 1954) és Berda József (Élj és énekelj, 1954) vá­
logatott költeményei; visszatért Erdélyi József, Áprily Lajos, Jékely Zoltán és Weöres 
Sándor (legalábbis a folyóiratok hasábjaira, az új verseskönyv a legtöbbjüknél még 
későbbre maradt); megjelentek Illyés Gyula (Kézfogások, 1956) és Benjámin László 
(Egyetlen élet, 1956) új versei. Teljesebbé vált a magyar költészet kórusa.

A teljesebb kórus természetesen m ár nem azt az egyhangú dallamot fújta, m int 
a korábbi néhány év költői sematizmusa. Ismét jogaiba helyeztetett a költői szemé­
lyiség: fel virágoztak a stílusirányzatok; vagyis inkább tovább fejlődtek a korábban 
kialakult változatok. S igen nagy mértékben kitágult a költészet tematikus világa, 
a legkülönfélébb ihlettípusok jelentek meg: a közélet és a történelem ihletén kívül a 
szerelem, a kultúra, az önkereső vallomásosság, a filozófia. Illyés kötete: a Kézfogások 
volt az egyik legszebb bizonyítéka annak, hogy a költészet ú jra meglelte teljesebb 
feladatát. Ez a kötet a költői személyiség önkereső, harm óniát építő küzdelmeiről 
beszélt. Jelen volt benne a közéletiség, a történelem értelm ét kutató bölcselet (pl. 
A reformáció genfi em lékm űve előtt) és az emberi sorsot faggató kérdezés (Mors bona 
nihil áliud). S légióként jelen volt a zaklatott történelmi élmények humánus feloldá­
sának igénye, az igaz harm óniára törekvő igény: a Bartók soraiban: „S jogunk van /
— hisz halandók s életadók vagyunk — / mindazzal szembenézni, / m it elkerülni 
úgysem tudhatunk. / Mert növeli, ki elfödi a bajt.”

Illyés volt az is, aki elméletileg — az irodalmi publicisztika szintjén — emelt szót 
a „pesszimista versek” jogáért: azért, hogy a költő versbe vehesse félelmeit, szoron­
gásait, akár az emberi létezés ügyét, akár a történelem menetét érintsék is ezek. Vagy­
is, hogy a költő kifejezhesse a körülötte élő emberi közösség — a nemzet, a társa­
dalom — gondjait, veszélytudatát is, ne csak az ünnepi szónoklatokra hangszerelt 
örömöket. A kor közéleti lírája ezt a hivatást vállalta magára, elsősorban Illyés, 
Benjámin László, Juhász Ferenc és Nagy László költészetében.

Illyés új verseit m ár emlegettük az előbb. Valóban ő írta a kor közéleti lírájának 
nagyhatású figyelmeztetéseit, tiltakozásait is: a Doleo ergo sum -bán vagy a Levél a 
vízgyűjtőről és a fenyőről soraiban: „mindenen át, m indenütt a nép / győz majd, az 
élet” — hangzik ez utóbbi vers. A másik nagy vallomást tevő és figyelmeztető pedig 
Benjámin László volt, aki versek egész sorában tagadta meg a politikai torzulásokat, 
hirdette a józan emberi értelem és az igazságra törekvő szív jogait. „Igazság! / Kö­
nyörtelen mércéd alá Te állíts!” — hangzik a Mérce alatt; „embertelen az embersé­
gért, / becstelen a becsületért, / igaztalan az igazságért / nem lehet senki em berfia”
— olvashatjuk az Egyetlen élet sorait. De többi verse — az Álmodtál Gulliver, a Ne 
szégyenkezz, a Köznapi dolgok igézete — is a változást, a szocialista humanizmus 
és törvényesség végső győzelmét sürgeti.

A Bartók-versben megfogalmazott illyési program: a díszharmóniából épülő har­
mónia erkölcse, a küzdelem etikája öltött alakot a felszabadulás után indult nem­
zedék két legnagyobb tehetségének: Juhász Ferencnek és Nagy Lászlónak verseiben. 
Juhász az indulás verses epikája után zaklatottabb élményekről vallott (Betyárok 
sírja), majd verses meséiben (Fából faragott Antal, A  halhatatlanságra vágyó királyfi) 
fogalmazta meg először életfilozófiájának elemeit: az értelem és a küzdelem mellett 
nyilatkozott. A közéleti gondok felhősítették el az ő költészetét is. Hatalmas eposzá-
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bán — Tékozló ország, 1954 — pedig m ár mérlegre tette a magyar történelem évszá­
zadait, a nemzet jövőjét, a forradalom hivatását és eredményeit. A Dózsa-féle forra­
dalom kudarcáról beszélve a történelem, általában az emberi küzdelmek tragikus 
végzetének tudatáig jutott. Ezt a végzetet azután az értelem hitével próbálta felol­
dani: „Az értelem! M ert azt akarjuk, hogy ne vak ösztönök uralják szívünket, / ne 
az anyag ős-törvénye, láza, ős-bűne, vérengzése és bu jasága. . .  ne a táltosok hazudo- 
zása, idegzetünk fényérzékeny máza, / de a rendezésben rejlő értelem legyen az em­
ber végső igézete! / Az ember legyen úrrá a mindenség magányán: ez a sorsa! / S az 
ember magányát oldja fel a mindenség hite.”

Nagy László is hasonló u tat járt: Bulgáriából hazakerülve őt is meglepték és 
elkomorították az itthoni világ fejleményei. Indulatos versekben, m ajd hatalmas és 
félelmes víziókban — Gyöngyszoknya — mondta el felismeréseit és szorongásait. A 
küzdelmet azonban ő sem adta fel, s ha Juhász az értelem mindenség-kutató fegy­
verét választotta, ő a mindenen győzelmeskedő életszeretetet. Már a Gyöngy szoknyát 
is így fejezte be: „Áll az ember a tájban, vassá mered a lába, / fönséges fejét bánat, 
bitangság fölé vágja — / s látja: az újabb harcok zöld arénája megnyílt, / mellébe 
levegőt vesz, tartja  — egeket zendít”. Ez az életszeretet jelentkezett Rege a tűzről és 
jácintról, Havon delelő szivárvány című verseiben is.

E négy költő mellé azután mások sorakoztak: az elhallgatásra kényszerült fiata­
lok vagy az induló nemzedék friss szavú tehetségei. Ekkor jelentkezett első verses­
kötetével Csoóri Sándor (Felröppen a madár, 1954), Fodor András (Hazafelé, 1955) 
Takács Imre (Zsellérek unokája, 1955), Kalász Márton (Hajnali szekerek, 1955) és 
Váci Mihály (Ereszalja, 1955); s ekkor lépett fel újra — hosszabb hallgatás után — 
Csanádi Imre (Erdei vadak , égi madarak, 1956) is. Velük is teljesebbé vált a lírai kó­
rus, gazdagodott és erősödött a magyar költészet tábora.

(Folytatjuk.)
P o m o g á t s  B é l a

ELSÜLLYEDT FOLYÓIRATOK MENTÉSE

A két világháború között megjelent, kevéssé ismert, rövid életű folyóiratok fel­
tárását kezdték meg a Párttörténeti Intézet Könyvtárának munkatársai. Eddig elké­
szítették az alábbi progresszív, háborúellenes folyóiratok repertórium át: Álláspont 
(1932—1933), szerk.: Kovách Ákos, Féja Géza; Dokumentum  (1926—1927), szerk.: Kas­
sák Lajos; Együtt (1927—1928), szerk.: Nagy Lajos: „1928”, szerk.: G lattner [Radnóti] 
Miklós, Wágner [Tamássi] György; Ezüstkor (1943), szerk.: Thurzó Gábor; Társadalmi 
Szemle (1931—1933) szerk.: Madzsar József; XJj Harcos (1933), szerk.: Oravetz István.

A fent felsorolt folyóiratok repertóriumai annotációkat is tartalm aznak, melyek 
megkönnyítik az irodalomtörténészek, sajtótörténészek és a speciális, sajtóval össze­
függő témák kutatóinak munkáját. A repertóriumok összeállítói feloldották az egyes 
cikkek, tanulmányok szerzőinek álneveit is. Az elkészített munkák nagy segítséget 
nyújthatnak a könyvtárosoknak is, ugyanis ezek a periodikák a nagy könyvtárakban 
is legfeljebb töredékesen fordulnak elő. A kész repertóriumok az érdeklődők rendel­
kezésére állnak az intézet könyvtárában (Bp. V., Alkotmány u. 2.) (V. S.)

Andruskó Károly 
ex librise
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A N T O N IO  Q R A M SC I —FILO ZÓ FIAI ÍR Á S A IN A K  TÜKRÉBEN

A Kossuth Kiadó végre megjelentette Antonio Gramsci válogatott tanulmányait, 
ezeket a tulajdonképpeni börtön-jegyzeteket, melyeket több m int tíz esztendős fog­
ságában vetett papírra, apró noteszlapokra. A terjedelmes kötet alapján megkísérel­
jük megrajzolni az olasz kommunista párt megalapítójának arcélét, aki ha élne, most 
lenne 80 éves.

Antonio Gramsci szardíniái szegény parasztfiú volt, akinek ifjúságában alkalma 
nyílt a sziget pásztorainak, de általában az egész délolasz mezőgazdasági vidéknek 
ijesztő szegénységét élményszerűen megismerni. Később tudományos analízissel így 
írta meg a gyermekkor m egtagadhatatlan élményét: „Dél-Olaszország a valóságban 
az észak-olaszországi nagytőkések gyarmata lett. Mindaddig, amíg a déli területek 
így függnek északtól, két Olaszország lesz, nem egy. A szakadékot át kell hidalni, és 
ez csak úgy lehetséges, ha megvalósul a munkásosztály szövetsége a déli szegény­
parasztokkal és napszámosokkal.” Csak ilymódon nem válnak Dél-Olaszország és a 
szigetek az ellenforradalmi kapitalizmus katonai bázisává.

Akárcsak Magyarországon, a kapitalista itáliai nagypolgárság — hatalm ának 
megerősítésére és elsősorban a dél-olaszországi parasztság leigázására — szövetkezett 
a nagybirtokosokkal és a vidéki janicsár-értelmiséggel, mely vállalta az elm aradt 
gazdasági és politikai viszonyok rendőri fenntartásának szerepét. Ezt a dermedt álla­
potot, melyben a nagytőke és a nagybirtok a liberális, majd később a fasiszta mo­
narchia szuronyai árnyékában kiegyezett, az olasz nép nem tudta széttörni. Bár az 
első világháború küszöbén m ár elérte az általános választójogot, ezt a formális sza­
badságjogot számos okból nem tudta igazán kihasználni. Gramsci fiatalkorában látta 
a szardíniái falvak szavazásra induló parasztjait, akik bevarrták zsebüket, nehogy 
a civilruhás rendőrök és a földbirtokosok kasznárjai kést csempészhessenek bele, s így 
börtönbe juttathassák őket.

Turatinak, az akkori szociáldemokrata vezetőiek reformista szocializmusa mind­
ezzel szemben sohasem volt képes egy,' csupán szavakban létező radikalizmuson tú l­
jutni. A fiatal értelmiség csalódottan fordult el ettől a szocializmustól, és egyrésze 
lassan beleszédült a nagypolgárság legreakciósabb részétől pénzelt nacionalista, im­
perialista irányba, melyből az első világháború után a fasizmus tört föl.

Ilyen volt a helyzet, mikor Gramsci 1911-ben, húsz éves korában Szardíniából To- 
rinóba, az erősen koncentrált forradalmi proletariátus városába érkezett. Ebben az 
osztályban felismerte azt az erőt, amely az olasz társadalom összes problémáit képes 
megoldani, s hirdette, hogy minden megújhodás csak belőle indulhat ki. Ezért vissza­
utasította azt az álláspontot, mely szerint Olaszországnak mint parasztországnak sa­
játos struktúrája van. Ez az elmélet olykor tudatosan, olykor öntudatlanul a  paraszt­
ságot szembeállította a munkásosztállyal. Gramsci ironikusan írta, hogy „a ca- 
labriai parasztok átlaga, ha analfabéta is, intelligensebb a német egyetemi tanárok 
átlagánál”. Ezért sokan aztán felmentve érzik magukat a kötelesség alól, hogy Calab- 
riában az analfabetizmus ellen küzdjenek.

Gramsci igazán a Nagy Októberi Szocialista Forradalom után találta meg ön­
magát. „A proletariátus diktatúrája egy új állam megteremtését, a proletárállam 
megteremtését je len ti. . .  Az olasz kommunistáknak meríteniük kell az orosz tapasz­
talatokból.” Gramsci — m int tanítványa és barátja, Palmiro Togliatti írta  — a torinói 
üzemi bizottságokban ismerte fel a munkásosztálynak azt az intézményét, amelyet a 
szovjetekhez lehet hasonlítani, és amely osztozik azok lényegében: a munkásosztály 
önkormányzatában. Ezek az üzemi bizottságok kiszakították magukat a szakszerve­
zeti ellenőrzés alól és autonóm szervekké váltak. Az üzemi tanácsok mozgalmának 
vezetője Gramsci volt. Az általa 1919. május 1-én alapított lap, a L’Ordine Nuovo 
(Üj Rend) volt ennek a mozgalomnak lapja.

Gramscit eleinte a szakszervezetek túlértékelésével vádolták, pedig ő éppen azt 
bizonyította, hogy a szakmai szervezetek nem alkalmasak a munkásosztály hatalomért 
való harci szerveinek szerepére. Az a vád sem volt igaz, hogy amikor az üzemi taná­
csokat a hatalom ért folyó harc eszközévé tette, megkerülte a pártot, és elvetette 
annak vezető szerepét. Gramsci m ár 1917-ben látta, hogy az olasz szocialista párt, 
amelyben tehetetlen demagógok uralkodtak, képtelen vezetni az olasz proletariátus 
harcát a hatalomért. Az üzemi tanácsok fejlődése egyidejűleg a munkásosztály fö­
lényét biztosította volna az országban. Sajnos, ez csak Torinóban történt meg. S bár 
1921-ben Livornóban megszületett az Olasz Kommunista Párt, e hiány lett egyik oka, 
hogy a háború után Olaszországban a hatalom ért való harc elodázódott. A monopol­
kapitalizmus háború utáni válságát nem sikerült kihasználni a proletárforradalom  ér­
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dekében, hanem ehelyett megnyílt az út a tőkésosztályok szörnyű reakciója, a fasiz­
mus számára.

A hatalom ra jutott fasizmus kezdetben még nem rendelkezett teljesen az állam- 
apparátussal és így Gramsci Giacomo Matteottinák, az olasz szocialista párt titkárá­
nak meggyilkolása után az ellenzék gyűlésén javaslatot te tt az általános sztrájk ki­
mondására. Mussolini azzal válaszolt az Olasz Kommunista P árt akciójára, hogy fo­
kozta a terrort, felszámolta a demokratikus szabadságjogok maradványait, és a to­
tális diktatúra bevezetését készítette elő. Gramscit, aki a lyoni kongresszuson a 
trockista, álradikális Bordiga iránya fölött teljes győzelmet aratott, politikai aktiv i­
tásának teljében  tartóztatták le a fasizmus rendőrei. Előbb Usticába deportálták, majd 
a kivételes törvényszék 20 évi börtönre ítélte. Közbeeső amnesztia rendeletek folytán 
1937. április 22-én szabadult, de három nappal később a börtönben szerzett betegség 
következtében meghalt.

Gramsci m ár a L^Ordine Nuovo alapítása idején élesen és szenvedélyesen harcolt 
azok ellen, akik tagadták, hogy a munkások képesek a kultúra magas problé­
máit magukévá tenni. Ellenkezőleg, meg volt győződve arról, hogy az igazi olasz és 
egyetemes kultúra egyedül csak a proletariátus útján kerülheti ki az elkövetkező 
időkben teljes pusztulását. Makszim Gorkij és Romain Rolland, Barbusse és mások 
írásai szerepeltek folyóiratában az egyszerű munkáslevelek mellett. Gramsci tanul­
mányt akart írni az olasz közvélemény kialakulásáról a múlt században. Más szóval 
az olasz értelmiségről, annak eredetéről, kulturális irányzatok szerint való csoporto­
sulásáról, különböző gondolkodásmódjáról.. De csak a Benedetto Croce-ról szóló részt 
írhatta  meg. Gramsci legjobb tanítványa volt Bartolinak, a nagy torinói nyelvésznek, 
aki tőle várta az olasz nyelvtudomány megújhodását. Még börtönében is készült arra, 
hogy újra írjon Pirandellóról, akit elsőnek fedezett fel és vagy kétszáz oldalnyi ta ­
nulmánysorozatban elemzett. Tanulmányt tervezett a nép irodalmi ízléséről is. Való­
ban: a legalaposabb marxista— leninista tudás m ellett a teljes humanista műveltség  
is birtokában volt. A marxizmus—leninizmus kedvéért oroszul is megtanult. A nagy 
alkotásra hivatott embert még börtönében is üldözte a fájdalom, hogy nem alkotott 
a szó goethei értelmében — m int ő mondja — maradandó művet. De az esztétikai 
értékek csodálata benne, m int harcos kommunistában nem vált „vallásos rítussá”, 
bizonyos távlatból olvasta a klasszikusokat.

Gramsci feltétlenül egyetértett Leninnel abban, hogy a filozófia politikus dolog. 
Viszont bizonyos az is, hogy m indkettőjük véleménye igen messze volt attól a 
sztálini—zsdanovi elvtől, amely szerint a filozófia pragmatikusan és teljesen a poli­
tika alárendeltje. Gramsci éppígy egyetértett Leninnel a második internacionálé fa ta­
lista felfogásának és a történelmi materializmus ökonomista karikatúrájának elutasí­
tásában, valam int abban a törekvésben is, hogy a politikai stratégia és taktika terén 
érvényesíteni kell a dialektikát. Megállapításai azt bizonyítják, hogy éppen a poli­
tikai elmélet és gyakorlat együtt fejlesztését tarto tta  Lenin legnagyobb filozófiai ú jí­
tásának. Ezért is beszél mindig „a gyakorlat filozófiájáról”, nemcsak a börtöncenzúra 
miatt.

Lenin elméleti és gyakorlati tevékenységében az eszme valóban behatol a törté­
nelem eleven folyamatába: a közgazdasági elemzések új filozófiai felismerések alakját 
öltik, a filozófiai tételek lehetővé teszik a közgazdasági folyamatok kritikai-forra­
dalmi kezelését, és mindkettő együtt a politika elméleti megalapozását, a történelm et 
alakító, forradalmi politikai gyakorlatot. Gramsci elméleti munkásságában is élő tör­
ténelemmé változik a történelem: a gazdasági ellentétek politikai ellentétekként éle­
ződnek, a realitások a politikai és ideológiai harcok által módosulnak. S m ert a szük­
ségszerűségek a lehetőségek álarcában jelentkeznek — pozitív és negatív megoldás 
lehetőségét rejtve magukban — a m arxista gondolatra nem a gazdasági automatiz­
musok által produkált jövő profétikus hirdetése hárul, hanem annak megválaszolása: 
mi a teendő?

„Az aktív politikus alkotó, teremtő elme, de nem a semmiből alkot valamit, és 
nem bolyong vágyainak és álm ainak zavaros űrjeiben. A tényleges valóságra épít, de 
mi is ez a tényleges valóság? Valami statikus, mozdulatlan dolog, avagy állandó moz­
gásban és egyensúly változásban levő erőviszony? A valóságban létező és tevékeny­
kedő erők új egyensúlyának létrehozására felhasználni az akaratot, mégpedig arra 
az erőre támaszkodva, amelyet haladónak tartunk és úgy, hogy felfokozzuk és győze­
lemre visszük azt, még mindig azt jelenti, hogy a tényleges valóság talaján mozgunk, 
de úgy, hogy uraljuk és túlhaladjuk (vagy támogatjuk) azt. Az ^aminek lennie keli« 
tehát konkrét, sőt a valóság egyetlen történeti és realista értelmezése, az egyetlen 
tényleges történelem és filozófia, az egyetlen politika.”

Ezekben a sorokban Gramsci önmagának szellemi arcélét is megrajzolta.
K a t o n a  J e n ő
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könyvekről

HONISMERETI KIADVÁNYOK

A Tanácsköztársaság 50. és felszaba­
dulásunk 25. évfordulójának méltó meg­
ünneplésére irányuló törekvéseknek 
egyik eredménye a honismereti mozga­
lom nagyméretű kiszélesedése. A helytör­
téneti kutatás kifejlődése — mondhat­
nánk általánossá válása — a legfigye­
lemreméltóbb jelensége a mozgalomnak. 
Az utolsó két esztendő során több tucat 
olyan megyei, járási és helyi kiadvány 
látott napvilágot, amely a Tanácsköztár­
saság, a két világháború között eltelt 
időszak, a felszabadulás és az utolsó 25 
esztendő történelmének helyi vonatko­
zású eseményeivel foglalkozik. E kiadvá­
nyok szerzőinek közös törekvése: rögzí­
teni azt a hatalmas változást, amely né­
pünk életében az utolsó fél évszázadban, 
de különösen a felszabadulás óta eltelt 
években végbement. E törekvés egyben 
olyan történeti értékek  mentését, őrzését 
s közkinccsé tételét is jelenti, amelyek ha­
marosan a feledés homályába merülné­
nek, vagy végkép elvesznének. A félév­
századdal ezelőtti események résztvevői, 
szemtanúi lassan távoznak az élők sorá­
ból, s a huszonöt esztendeje lezajlott tör­
ténelmi forduló tevékeny részesei is jó­
részt túljutottak m ár életük delén. Emlé­
keik, az eseményekről szerzett közvetlen 
élményeik és tapasztalataik nyomtatásban 
való megőrzése értékes szolgálat a jelen 
s a jövő történészei számára.

E forrásértékű helyi kiadványok közül 
m ár eddig is sokat ism ertetett a Könyv­
táros. Néhány továbbiról az alábbiakban 
nyújtunk tájékoztatást. Közülük első he­
lyen em lítjük a békéscsabai városi tanács 
kiadásában megjelent Tanulmányok Bé­
késcsaba történetéből című kötetet, amely 
a város újratelepítésének 250. és városi 
rangra emelésének 50. évfordulója alkal­
mából, a negyedszázados felszabadulási 
évforduló tiszteletére íródott. A kötet sok­
rétűen m utatja be Békéscsaba történetét 
a város területén legrégebben, mintegy 
6000 éve megtelepedett ember nyomaitól 
a középkoron át napjainkig. Részleteiben 
feltárja a  település törökkori pusztulását, 
újbóli betelepítését, az úrbéri viszonyo­
kat, az 1840-as eseményeket, s végül a 
város XX. századi történetét, különösen 
nagy hangsúlyt adva a felszabadulásnak 
s az azt követő időszaknak.

Fejér megyét két kiadvány is képviseli.

Az egyik a Székesfehérvár 1945—1970. c. 
tanulmánygyűjtemény, amelynek írásai — 
bár elsősorban a város utolsó negyedszá­
zados történetével, fejlődésével foglalkoz­
nak — kitekintést nyújtanak a megye 
életének alakulására is. A másik kötet 
Honismereti tanulmányok címmel (a Fe­
jér megyei Szemle 7. számaként) foglal­
kozik a megye felszabadulásának katonai 
eseményeivel, a földreformmal s a kultu­
rális élet néhány kérdésével. A „Vissza­
emlékezések” címszó alatt szemtanúk hi­
teles vallomásait közli a fasiszta uralom 
végnapjairól és a felszabadulásról. A kö­
tet befejező része hót község gazdasági 
és kulturális fejlődéséről számol be.

Tizennégy tanulm ányt gyűjt össze a 
Tanulmányok Zala megyéről 1945—1970. 
c., a megyei tanács kiadásában megjelent 
kötet. A Vas megye 25 éve c. kiadvány 
ugyancsak a megye felszabadulás utáni 
történetével foglalkozik. Az írások a fel- 
szabadulás eseményeit, a földreformot, a 
párt megalakulását és harcait, a mezőgaz­
daság, az ipar fejlődését, a kulturális élet 
eredményeit rögzítik. Hasonló jelleggel 
jelent meg Cservenyák László és Margó- 
csy József: Szabolcs-Szatmár 25 éve c. 
kötete is.

A felszabadulást közvetlen megelőző 
időket, valam int a felszabadulás utáni hó­
napokat örökíti meg Kanyar József a So­
mogy megyei Tanács kiadásában megje­
lent Somogy a felszabadulás hónapjaiban 
1944.—1945 című kötete. A történelmi ese­
ményeket összefoglaló tanulm ány mellett 
gazdag dokumentumanyag egészíti ki a 
színvonalas kiadványt.

A Heves megyei Könyvtár füzeteinek 
sorozatában a 17. szám A z  „őszirózsás” 
forradalom és a kom m ün Heves megyé­
ben, a 18. sz. pedig A nemzeti bizottságok 
kulturális tevékenysége 1944—1949 cím­
mel jelent meg. E füzetek ugyanúgy ér­
tékes feltárásai a megye történetének, 
mint a Göcseji Helikon c. helytörténeti 
sorozat, amely a zalaegerszegi járásban 
folyó történeti kutatóm unka eredményeit 
adja közre időről-időre.

Befejezésként meg kell említenünk az 
MSZMP Heves megyei oktatási igazgató­
ságának kiadásában megjelent Heves 
megye munkásmozgalmi irodalma c. bib­
liográfiát, amely a megyében a felszaba­
dulás után kialakult munkás- és paraszt-
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mozgalmakra vonatkozó írásokat foglalja 
jegyzékbe. A kis kötetet névmutató egé­
szíti ki.

Az elmúlt két esztendőben nagy szám­
ban megjelent m unkák azt m utatják, 
hogy minden megyében létrejöttek azok

a közösségek, amelyek kellő felkészült­
séggel képesek végezni a helytörténeti 
kutatást és az eredmények publikálását. 
Reméljük, hogy a jubileumi év után is 
gyakran látjuk  majd tevékenységük ta­
nújeleit. Ó n ó d y  M i k l ó s

A Z  I S M E R T E T E T T  M U N K Á K

Cservenyák László — M argócsy József: Szabolcs-Szatm ár 25 éve. Szabolcs-Szatm ár m egyei 
Tanács, 1970.

G öcseji H elikon. H onism ereti közlem ények . Z alaegerszegi járási Tanács 1970.
H eves m egye m unkásm ozgalm i irodalm a, ö sszeá ll. Szecskó K ároly. Az MSZMP H eves m egyei 

bizottságának oktatási igazgatósága, 1970.
K anyar József: Som ogy a felszabadulás hónapjaiban 1944—1945. Som ogy m egyei Tanács, 1970.
K olecsnovszky Lajos: Az „őszirózsás” forradalom  és a kom m ün H eves m egyében. A H eves m e­

gyei K önyvtár füzete i 17. 1969.
Szecskó Károly: A  nem zeti b izottságok kulturális tevék en ysége 1944—1949. A H eves m egyei 

K önyvtár füzete i 18. 1970.
Székesfehérvár 1945—1970. F ejér m egyei Szem le, 1970. H onism ereti tanulm ányok. Fejér m egyei 

Tanács.
Tanulm ányok B ékéscsaba történetéből. B ékéscsaba város Tanácsa, 1970.
T anulm ányok Zala m egyéről 1945—1970. Zala m egyei Tanács, 1970.
Vas m egye 25 éve. Vas m egyei Tanács, 1970.

KUNTÁR LAJOS; SZOMBATHELYI NYOMDÁK ÉS NYOMDÁSZOK

E könyv abból az alkalomból jelent meg, 
hogy a  Vas megyei Nyomdaipari Vállalat 
1969-ben új épületbe költözött. Első 
részében bevezetőül a  város történeti fej­
lődéséről és a nyomdászatnak a város 
életében betöltött szerepéről nyújt átte­
kintést. Ezt követi a szombathelyi nyom­
dák létesítéséről, állapotáról és fejlődésé­
ről szóló II. rész. A tőkés korszakban a 
jelentékenyebb nyomdák a Siess — itt 
jelent meg Mikes Törökországi leveleinek 
első kiadása —, a Perger, Reichard, Ber- 
talanffy, Seiiler család tulajdonai, hozzá­
juk csatlakozik a Lingauer-féle Vasme­
gyei Nyomda, valam int a főleg egyházi 
munkák nyomtatását végző Martineum. 
Rajtuk kívül számos kisebb jelentőségű 
nyomda is működött a nyomdaipar álla­
mosításáig. A nyomdatörténetet egészen 
napjainkig követi a szerző, aki a  III. 
részben a nyomdászok szociális helyzeté­
vel, szakszervezeti életével, bérharcaival 
és társadalm i szokásaival ismerteti meg 
az olvasót. — A IV. rész foglalja magá­
ba a szombathelyi nyomdákból kikerült 
könyvek bibliográfiáját.

A tartalom nak ez a vázlatos áttekin­
tése is  ̂ sejteti, hogy a szerző m unkája 
hézagpótló vállalkozás gyümölcse. Érté­
kes és hasznos hozzájárulás a magyar 
nyomdászat és a hazai sajtótörténet 
irodalmához.

Noha K untár a címben csak a szombat- 
helyi nyomdák történetének tárgyalását 
ígéri, mégis ahol csak teheti, érinti a 
megye többi nyomdáját is. Mivel az utób­
biak külön monográfiát igényelnek, ezért 
marad meg a könyve a címében jelzett 
határon belül. Hű képet fest Szombathely

polgári korszakának fejlődéséről: „a fő­
nemesek vállvetve építkeznek a polgár­
sággal”. Elismeréssel adózik Szily János 
püspök korszerű városépítő tevékenysé­
gének, ennek keretében a  nyomdaalapí­
tásban is kezdeményező szerepének. 
Számos alkalommal m utat rá  a megye 
m últjának pozitívumaira, annál feltű­
nőbb, hogy közben olykor az ötvenes 
évek frazeológiáját használja. Egyetlen 
korszakot sem lehet tőle idegen m érték­
kel mérni, s ha a magyar kapitalizmus 
kezdeteit mai mércével, szokványos zsur­
nalisztikái stílusban bíráljuk, az tudomá­
nyos munkánál enyhén szólva stílushiba.

A szerző érinti a nyomdászat országos 
történetét, a szakszervezeti életet, az ár­
szabályozási mozgalmakat, s ezekbe 
ágyazza be a  szombathelyi nyomdák ál­
lapotát, a nyomdászok társadalmi helyze­
tének ismertetését, a bérek alakulását, a 
sztrájkokat. Azonban a- jól képzett mun­
kaerő „hosszú munkanélküliségéről” már 
csak azért sem lehet beszélni — sem 
országosan, sem a nyomdaiparban —, 
m ert hiszen Kner Izidor vidéki könyv­
nyomdája fővárosi bért fizetett. (1. Kner 
Izidor: eszmék és viaskodások).

A szerző tárgyilagosságra törekszik. 
Lingauer Albinról, 1944-ig a legnagyobb 
szombathelyi lap- és nyomdatulajdonos­
ról elismeri, hogy „jó tollú, éles eszű 
újságíró”, aki értette a mesterségét, 
nyomdáját igyekezett a kor színvonalára 
emelni, és hogy jól dolgozó nyomdá­
szainak elnézte a szakszervezettel való 
együttműködést. Mikes János megyés­
püspök szerepét is valóságnak megfele­
lően, frázismentesen tárgyalja. (200. 1.).
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Bővebb ismertetést érdemelt volna az 
olyan kimagaslóan értékes ember, m int a 
kitűnő nyomdász és szervező Arany K á­
roly, úgyszintén ősz Iván költő és város- 
politikus is.

Nem jutott hely sem a 19., sem a 20. 
századbeli elemzésre. Nem idéz korabeli 
adatokat a megélhetési viszonyokról, hol­
ott ezek a statisztikai évkönyvekben s 
újabbkori publikációkban bőven álltak 
rendelkezésére. Megtudjuk, hogy a szer­
vezett nyomdászok minimális heti bére 
75,20 pengő, de a háztájiból származó jö­
vedelmet alig veszi figyelembe, holott az 
vidéken a megélhetés fontos tartozéka. 
Kár, hogy nem kutatja, miből éltek a 
könyvkiadók, illetve a helyi nyomdák, ha 
a könyvkiadás ráfizetéses volt.

Amikor a Vas megyei Nyomdavállalat 
mai termelési adatait közli, a könyvro­
vatnál az olvasónak eszébe kellene ju t­
tatni azt, hogy 1948 óta a könyv fogalmá­
ba a 32—64 oldal terjedelmű nyomdater­
mékek is beleértendők. Bibliográfiájában

a 32 oldal alattiaktól eltekintett, mivel 
azok m értéktelenül földuzzasztották 
volna a bibliográfia terjedelmét, ráadásul 
tartalm ilag is többnyire kétes értékű 
füzetes termékek.

Az élő személyek lírai — s gyenge 
színvonalú — megnyilatkozásai kilógnak 
a könyvből, azok tudományos munkába 
a szerző jó szándéka ellenére sem illenek 
bele.

összefoglalva: K untár Lajos könyve 
eltüntetett az ország egyetemes nyomda- 
történetéből egy vakítóan fehér foltot. 
Megvetette alapját a  megyei nyomda­
történeti kutatásnak. Ez tehát elévülhe­
tetlen érdeme. Nemcsak egy város nyom­
dászatának történetét tette le az asztalra. 
A munkásosztály egyik rétegének életé­
be, harcaiba, szokásaiba vezeti be az ol­
vasót. Néhány bíráló megjegyzésünk nem 
érinti a vállalkozás úttörő érdemét és 
eredményét. (Vas megyei Nyomda, 295 1.)

S z í j  R e z s ő

könyvtári szakirodalom

A  KÖNYV ÉS KÖNYVTÁR A  MAQYAR TÁRSADALOM ÉLETÉBEN
1849—1945.

A budapesti Eötvös Loránd Tudomány- 
egyetem könyvtártudományi tanszéke 
több m int egy évtizede dolgozik a  ma­
gyar könyv- és könyvtári kultúra, vala­
m int az olvasás történetének feltárásán. 
M unkájuk első eredménye volt „A könyv 
és könyvtár a magyar társadalom életé­
ben az államalapítástól 1849-ig” című, 
1963-ban megjelent kötet, a sorozat első 
része.

A közelmúltban megjelent, hasonló 
című második rész a téma egy évszáza­
dos történetéről tájékoztat. Ez a történel­
mi távlatban rövid időszak mozgalmas 
volt, hatalmas változásokat érlelt. A 
kapitalizmus erősödése mellett tovább 
élnek még a feudalizmus maradványai, 
de jelentkezik m ár a szocializmus is, 
m int politikai és ideológiai tényező. Az 
első világháború végén létrejön az első 
magyar szocialista állam: a Tanácsköz­
társaság. Győz azonban az ellenforrada­
lom, még jobban kiélezve a korábbi tá r­
sadalm i ellentéteket és uralm ának csak 
a  második világháború befejezése vet 
véget. Az évszázad során ezek a gazdasági 
és ideológiai változások határozzák meg a 
korszak olvasási, könyv- és könyvtári 
kultúráját.

A művelődés terjedése és korszerűbbé 
válása szempontjából mégis fontos ered­
ményeket érlelt ez az időszak. Ekkor 
teremti meg az írásbeli művelődés szé­
les körű társadalm i alapját a  kötelező 
alapfokú oktatás bevezetése és ezen 
keresztül az írás-olvasás készségének 
terjedése. A társadalom ellentmondásait 
tükrözve ugyan, de kialakul a modem 
sajtó és könyvkiadás, fejlődik a terjesz­
tés, jelentkeznek a korszerű könyvtári 
törekvések és ezek esetenként egyes 
intézménytípusok (pl. a közművelődést 
szolgáló könyvtárak) megjelenését is 
eredményezik.

„A könyv és könyvtár . . legújabb 
kötete érdekes tájékoztatást nyújt arról, 
hogy milyen problémákkal küzdött a 
magyar sajtó, a megmaradt könyvtárak 
az önkényuralom súlyos esztendei alatt, 
hogyan fejlődött az olvasási kultúra, a 
könyvkiadás, a könyvterjesztés a dualiz­
mus liberális légkörében és milyen el­
lentmondásokat idézett elő a kapitaliz­
mus gazdasági és társadalm i rendszere, 
milyen könyvtári kérdések m erültek fel 
ebben az időszakban (pl. a népművelés 
fontosságának felismerése a korszak ele­
jén, a népkönyvtárak létesítésének sür­
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getése; majd a szélesebb körű demokrá­
ciát követelő közművelődési könyvtári 
gondolat megjelenése a korszak végén, 
a szocialista művelődéspolitikai követe­
lésekkel összefüggésben). Bemutatja a 
kötet a magyar Tanácsköztársaság mesz- 
szetekintő könyvtárügyi terveit és intéz­
kedéseit, továbbá az olvasási, könyv- és 
könyvtári kultúra terén is bekövetkező 
pangást, hanyatlást a két világháború 
közötti ellenforradalmi időszakban. A 
haladást segítő ill. gátló tényezők, ese­
mények váltakozásának ^hatását figyelve 
kirajzolódik az olvasó előtt e száz eszten­
dő egymást váltó korszakainak művelő­
dési arculata, a fejlődés — bár nem 
egyenletes — de kétségtelenül emelkedő 
vonala.

A fejlődés m értéke azonban — egyet­
értve a bevezető tanulm ány megállapí­
tásával — csak úgy értékelhető reálisan, 
ha az eredményeket nemcsak a korábbi 
állapotokhoz, hanem a könyvkiadás, a 
könyvtárak, az olvasás egykorú nemzet­
közi szintjéhez és törekvéseihez is viszo­
nyíthatjuk. E nemzetközi összehasonlítás­
ra a közölt dokumentumokban számos 
utalás található.

A kötet — az évszázad történelmi for­
dulóihoz igazodva — négy fejezetre 
oszlik:

I. Az önkényuralom kora (1849— 
1867).

II. A dualizmus félszázada (1867— 
1918).

III. A magyar Tanácsköztársaság idő­
szaka (1919).

IV. Az ellenforradalom korszaka 
(1919—1945).

Az egyes fejezeteket a felkutatott doku­
mentumok gazdag tényanyagára támasz­
kodó, a társadalom hatóerőit érzékeltető 
tanulmányok vezetik be, melyek elsőként 
vázolják a hazai olvasási, könyv- és 
könyvtári kultúra fejlődését a korszak 
gazdasági, társadalmi, politikai viszonyai­
nak tükrében.

A tanulmányok összefoglaló jellege 
azonban nem befejezést jelent, hanem 
inkább vezérfonalat ad a további kutatá­
sokhoz.

A tanulmányok után az egykorú doku­
mentumok ma m ár legtöbbször nehezen 
hozzáférhető válogatott anyagát kapja 
kézbe az olvasó. A válogatás arra  töreke­
dett, hogy a fejlődés irányát legjobban 
érzékeltető és egyben a korszakra leg­
jellemzőbb dokumentumok eredeti szö­
vegét, vagy ezek egyes részleteit tegye 
a mai olvasó számára hozzáférhetővé. A 
tanulmányok és dokumentumok szerves 
kiegészítői egymásnak, együtt pedig az 
olvasó tárgyi ismereteinek. E szövegek 
közlése tehát az emlékezet felfrissítése,

és ezáltal a múltbeli események értékelé­
se szempontjából a szakmai közvélemény 
számára igen hasznos és szükséges.

A kötet dokumentumanyaga egyben 
érdekes olvasmány is. Az érdeklődő olva­
só feltehetően örülni fog annak, hogy 
hosszabb könyvtári kutatás és utánjárás 
nélkül kapja kézbe Eötvös József felhí­
vását a „népnevelési egyletek” alakítása 
ügyében, vagy Kossuth levelét a nép 
olvasmányairól, vagy György Aladár ki­
váló jellemzését kora olvasóközönségéről, 
Szabó Ervin írásait, melyekkel a szocia­
lizmus igényeit is kielégítő olvasási és 
könyvtári kultúráért küzd, a Tanácsköz­
társaság könyvtárügyi intézkedéseit, a 
két világháború közötti időszak haladó 
íróinak megnyilatkozásait az olvasásról, 
könyvekről, irodalomról. Az értékes, 
adatközlő jegyzetanyagból mindig meg­
tudható, hogy a közölt szöveg honnan 
származik és kik voltak a szövegben 
szereplő személyek.

Külön említést kell tenni a képekről, 
amelyek a kötet dokumentációs értékét 
fokozzák. Kár, hogy a képek egy része 
olyan kicsi, hogy a nyomtatott vagy írott 
szövegek olvashatatlanok.

Érzékelhető problémája a kiadványnak 
a felgyűlt érdekes anyag mennyisége és 
a kiadói kapacitás közötti ellentmondás. 
Ez leginkább a bibliográfiával kapcsolat­
ban szembetűnő. Amint a bibliográfiához 
írott bevezetésből olvasható, a közreadott 
címanyag az összegyűjtöttnek mintegy 
negyed része. A kötetben felvett bibliog­
ráfiai anyag tehát igen erős szelekció 
eredménye. A forrásanyag hatalmas 
mennyisége következik a korszak hosszú­
ságából, a vizsgált témakör sokrétűségé­
ből, az írásbeli közlés modern rendsze­
rének bonyolultságából. Nehéz látatlan­
ban megállapítani, hogy valóban mennyi 
nélkülözhető a kutatás szempontjából az 
összegyűjtött címanyagból, feltehetően 
nem annak háromnegyed része. A kiadó, 
nyilvánvalóan attól félve, hogy a terje­
delmes bibliográfia m iatt a kiadvány 
esetleg érdekességéből veszít, arra  töre­
kedett, hogy a bibliográfiát minél kisebb 
terjedelem re szorítsa össze.

A közölt bibliográfiai anyag esetében 
is a szerkesztők és a kiadó a rendelkezés­
re álló terjedelem maximális kihaszná­
lására törekedtek a címanyag szövegezé­
sében éppen úgy, m int a tördelésben. 
Kisebb problémát okoznak a keresőnek 
a rövidítések, amelyek a közölt rövidítés­
jegyzékből általában feloldhatók Több 
nehézséget jelent a bibliográfiai szöveg 
tagolatlansága. Kevéssé segíti az áttekin­
tést a sokféle betűtípus, a verzálás, a r it­
kítás alkalmazása, amely a szükséges 
bekezdések, sorközök hiányában nyugta­
lan és áttekinthetetlen szedéstükröt ered­
ményez és igen f áraszt ja a szemet. Ez
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ugyan nem leküzdhetetlen akadálya a 
keresésnek, de nem a legjobb megoldás.

Tekintetbe véve a kötet egyébként is 
nagy terjedelmét, a közölt bibliográfiai 
anyag zsúfoltságát, a kihagyott bibliográ­
fiai címanyag nagy mennyiségét, felme­
rül az a kérdés, nem lehetett volna-e a 
tárgyalt korszak anyagát két kötetben 
kiadni és ilyen módon valamivel több 
dokumentum szövegét és a viszonylago­
san teljes bibliográfiai anyagot is 
közölni. Az erősen válogatott bibliográ­
fiai forrásanyag óhatatlanul arra  kény­
szeríti majd a kutatókat, hogy újból el­
végezzék annak a feltáró munkának jó 
részét, amelyet m ár egyszer a bibliográ­
fia szerkesztői elvégeztek. Bővebb bib­
liográfia közlése nem csökkentette volna 
az érdeklődést a kiadvány iránt. Azok

ugyanis, akiket a kiadvány tanulmányai 
és dokumentumai érdekelnek, örömmel 
fogják használni a bibliográfiát is, mint 
a kötet igen lényeges és hasznos kiegé­
szítő részét.

A kötet éppen széles körű problémafel­
vetése következtében mindazok érdeklő­
désére számít, akiket hazai olvasási, 
könyv- és könyvtári kultúránk fejlődése 
foglalkoztat. Hasznos segédkönyve lehet 
a könyvtárosképzésnek közép- és felső­
fokon egyaránt, m int ahogyan sok hasz­
nos tájékoztatást nyújt e témakörben a 
kutatóknak is. A kötetben való tájékozó­
dást az áttekinthető tartalomjegyzék mel­
lett bőséges név- és tárgymutató könnyíti 
meg. (Szerk. Kovács Máté, Gondolat, 722 
1. 45 Ft)

N. R á  e z  A r a n k a

bibliográfiák

ÉNEK LENINRŐL

Lenin magyar nyelvű dalokban és zenemüvekben

A  Heves megyei Könyvtár füzeteinek 
20. számaként jelent meg Tiszay Andor 
dokumentumokat is tartalmazó bibliográ­
fiája a Lenin-centenárium alkalmából. A 
gyűjtemény 125 dalt dolgoz föl, keletke­
zésük ideje az elmúlt 53 év. A gyűjtő, 
Tiszay Andor nem csupán címleírásokat 
ad, de kottákat és dalszövegeket is közöl, 
és föltárja a történeti, zenei, filológiai 
összefüggéseket is a dalok keletkezésével 
kapcsolatban.

A kötetből megtudjuk, hogy az első 
Lenin-dalokat m ár 1917 végén énekelték 
a magyar hadifoglyok Kijev környékén 
és az 1919-es Tanácsköztársaság idején 
több dalváltozatban idézték Lenin nevét. 
A fasiszta elnyomás alatt, a két világ­
háború között nemcsak külföldön, de 
itthon is, mindent kockáztatva idézte

Lenin alakját dalaiban Szatmári-Szatyi 
Sándor, Arma Pál, Kuti Sándor, Hollós 
Korvin Lajos és mások. A Lenin alakját 
idéző dalköltészet azonban csak felsza­
badulásunk után virágzott ki hazánkban.

A gyűjtő minden címfelvételnél fel­
jegyzi a lelőhelyet, a variánsokat, a szö­
vegidézetet és megjegyzéseket fűz a dal­
lam keletkezésével, tartalm ával, esetleg 
a szerzőkkel kapcsolatban, valam int több 
kottamellékletet is közöl.

Mellőzött minden olyan külföldről 
származó dalt, amelyet bem utattak ugyan 
hazánkban, de nem kerültek kiadás alá 
és nem fordították le szövegüket magyar­
ra. A kottamellékleteknél tartózkodott az 
oratórikus művek és a partitúrák  közlé­
sétől.

A  MAQYARORSZÁQON NYOMTATOTT TÉRKÉPEK

Magyar Könyvészet 1945—1960.

A retrospektív magyar nemzeti bibliog­
ráfia 1969-ben kiadott térképkötete oly 
anyagot tartalmaz, mely iránt sokirányú 
az érdeklődés: az adott időszak polgári 
célra, önállóan, nyomtatásban megjelent 
térképei és atlaszai egyaránt számíthat­
nak az alkalmazott és természettudomá­
nyok szakemberéi, a történészek és 
geográfusok, pedagógusok és turisták ér­
deklődésére. Az anyag elrendezése haj­

lékony és elsőrendűen áttekinthető. A 
címfelvételi szabályok elvszerű, de nem 
merev alkalmazása, az annotálás ta rta l­
massága egyaránt szolgálja a tudomány 
és a nagyközönség céljait. A kötetet tel­
jesnek mondható mutatórendszer egészíti 
ki: tárgy-, helynév-, személynév- és cím­
mutató. (Országos Széchényi Könyvtár, 
96 1. Szerk. Nemes Klára)

T ó t h  A n d r  á s n é
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A  PARTTÖRTÉNETI in té zet  Oj t á j é k o z t a t á s i  k é z ik ö n y v e i

A Lenin-centenáriumra tette közzé a 
Párttörténeti Intézet Könyvtára Pálmai 
Sándorné bibliográfiáját Lenin műveinek  
magyar bibliográfiája 1960—1969 címmel. 
(Kossuth, 407 1.) Az új feldolgozás a For­
gács Sándorné szerkesztette Lenin-bib- 
liográfiát hivatott kiegészíteni, amely 
1960-ig bezárólag gyűjtötte egybe a 
Lenin-kiadásokat.

Két szerkezeti egységre tagolódik a 
kötet: az első rész 66 tételt foglal magá­
ba, 223 oldalon. A tárgyidőszakba eső, 
önállóan és gyűjteményes kötetekben 
megjelent Lenin-írásokat egyaránt felve­
szi. A megjelenés évrendjében halad, 
azon belül pedig a művek betűrendjét 
követi és a pontos címfelvételi adatokat 
a példányszámmal egészíti ki. Anyag- 
gyűjtését1 1969. december 1-én zárta le.

Az 1968-ban megjelent „Az államról”, 
vagy a hatvankilences kiadású „Beszédek 
a Komintern I. kongresszusán” című kö­
tetek m iniatűr változatát is felvette, utal­
va az orosz nyelvű kiadásra is.

A második szerkezeti egység a címmu­
tatót tartalmazza. (225—406. 1.) Alfabeti­
kus sorrendben haladva, tárgyi címsza­
vakat konstruálva (pl. beszámolók, beszé­
dek, előadások, ún. előkészítő anyagok, 
vázlatok, jegyzetek, előszók, határozatok, 
levelek) rendezi anyagát.

Az előbbi bibliográfiához képest to­
vábblépés az, hogy a műveket analitiku­
san is feltárja. így például, ha Leninnek 
„Engels az elméleti harc jelentőségéről” 
c: írását keressük, a címmutató „össze­
hozza” mind a három kiadást.

Ugyancsak a Párttörténeti Intézet gon­
dozásában, a Szabó Ervin Könyvtárral 
karöltve jelent meg — Bakó Ágnes szer­
kesztésében — a Forradalmár elődeink

című életrajzgyűjtemény és bibliográfia. 
A jól szerkesztett, áttekinthető kötet el­
sősorban a fiatalokhoz szól. A precízen 
megírt életrajzokat Aranyossi Magda, 
Bakó Ágnes, Kelen Jolán és Láng Péter 
írta. A bibliográfia és a jegyzetek Láng 
Péter munkája.

Kikkel is találkozunk ebben a kötet­
ben? (Előzményeként A  magyar forradal­
m i munkásmozgalom kiemelkedő harco­
sai című kispéldányszámú bibliográfiát 
említhetnénk.) A 157 harcos között megta­
láljuk a kommunista párt alapítóit, a 
földmunkásmozgalom vezetőit, a Tanács- 
köztársaság népbiztosait és sok, hősi ha­
lált halt egyszerű katonát; a  Vörös Se­
gély, az MSZMP vezetőit, a baloldali 
szociáldemokratákat, a spanyolországi 
harcosokat, az Országos Ifjúsági Bizott­
ság tagjait.

A baloldali értelmiségiek, kommunista 
teoretikusok hosszú sorának életét is kö­
zelebb hozza ez a kötet. így például 
Dienes László érdekesen megírt, meleg 
hangú életrajzához szeretnénk hozzáfűz­
ni, hogy nemcsak „Az orosz tervgazda­
ság” című írását közölte a Korunk (55. 1.), 
hanem ő volt a Korunk szerkesztője is 
1926 februárjától 1931 augusztusáig — 
1929 januárjától Gaál Gáborral együtt. A 
ma is megjelenő kolozsvári folyóirat imp­
resszumában büszkén viseli: „Alapította 
Dienes László”.

A Függelékben található az adott kor­
szak történetére utaló válogatott doku­
mentumok, történeti feldolgozások jegy­
zéke, a memoár- és korrajz-irodalom, 
valam int a bibliográfiák jegyzéke is. (Az 
MSZMP Párttörténeti Intézete — A 
KISZ Budapesti Bizottsága — Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár, 329 1.)

L a k o s  K a t a l i n

LAKOS KATALIN: ENQELS (1820- 1895)

M arx és Engels műveinek magyaror­
szági kiadásairól az elmúlt években 
értékes feldolgozások jelentek meg — 
ezekről másodfokú bibliográfia tájékoz­
tatja  az érdeklődőt —, a korábbi kiadvá­
nyokat pedig néhány évvel ezelőtt a 
felszabadulást követő húsz év M arx— 
Engels kiadásainak bibliográfiája egé­
szítette ki. (Práger Miklós munkája, 1966. 
FSZEK)

Engels születésének 150. évfordulójára 
ismét a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
jelentkezett olyan ajánló bibliográfiával, 
mely Engels gazdag életművének és 
kiritikai irodalmának áttekintésében,

emberi alakjának megismerésében segíti 
az olvasót.

A munka számos erénye között is 
említést érdemel világos tagolása, a vá­
logatás gondossága s az a  szembetűnő 
törekvés, hogy a magyar nyelven köny- 
nyen hozzáférhető értékelő irodalom 
legátfogóbb és legnívósabb kiadványai­
ból válogasson. E cél érdekében gyakran 
tár fel „rejtett” forrásokat, felhívja a 
figyelmet egy-egy történeti vagy filozófiai 
mű vonatkozó részleteire, fejezeteire is. 
Igen értékes egysége a bibliográfiának az 
a válogatás, amely filozófiai, természet- 
tudományi, hadtudományi, irodalmi stb.
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munkásságáról ad képet. A munka gon­
dosságát dicséri, hogy összeállítója nem 
tévesztve szem elől az ajánló bibliográ­
fia műfaji sajátosságait, közli Engels 
műveinek rövid, pontos annotációját, az 
idegen nyelvű visszaemlékezések, levél­
gyűjtemények, könyvek, tanulmányok 
pontos magyar címfordítását és hazai

ismertetés esetében ennek adatait is 
közli. A kutatást megkönnyíti, hogy az 
FSZEK állományában megtalálható kül­
földi művek raktári jelzetét is megadja. 
A bibliográfia anyagában való eligazo­
dást alapos életrajzi adattár és jó utaló- 
rednszer segíti. (FSZEK, 96 1. 6 Ft.)

L á n g  P é t e r

KÖNYVTÁRI HÍRADÓK

Az OSZK HÍRADÓ, az Országos Szé­
chényi Könyvtár tájékoztatója 1970. évi 
7—8. számában ismerteti a tervezett új 
Hungarica-bibliográfia próbaszámának 
visszhangját; előzetes ismertetést közöl 
a sajtó a latt levő nagy bibliográfiai mun­
káról, a Petrik-féle könyvészet kétkötetes 
kiegészítéséről, és folytatja a vitát a nem­
zeti könyvtár szakkönyvtári funkciói­
nak, valamint szakreferensi rendszeré­
nek kérdéseiről. Berlász Jenőnek a Jó­
zsefváros kulturális fejlődéséről írt tanul­
mányát a híradó folytatásban közli: má­
sodik része m ár a 9—10. számban jelent 
meg. Ebben olvasható még a retrospek­
tív nemzeti bibliográfia zenei kötetének 
ismertetése is, továbbá beszámoló az or­
szágos központi szolgáltatások kérdései­
ről folytatott vitáról.

A TUDOMÁNYOS ÉS MŰSZAKI TÁ­
JÉKOZTATÁS októberi számában Orosz 
Gábor a bécsi Nemzetközi Atomenergia 
Ügynökség 1970. februári tudományos 
ülésszakának előadásai közül négyet ismer­
tet, a tájékoztatás gépesítésének tárgy­
köréből. Sebestyén Géza az ETO közpon­
ti osztályozási bizottságának (CCC) ta­
valy áprilisi madridi üléséről beszámol­
va arról tájékoztat, hogy a korábban fel­
szabadított 4-es ETO főszak valószínűleg 
„az ember és természet” c. fogalomcso­
port helye lesz; ide kerülnének a 6-os 
főosztályból az orvostudomány és a me­
zőgazdaság, sőt — bár máshonnan — elő­
reláthatólag a pszichológia is. A folyóirat 
harm adik nagy cikke az Építésügyi Tá­
jékoztató Központ műszaki propaganda 
tevékenységéről és fejlesztési lehetőségei­
ről szól.

A KÖNYVTÁRI HÍRADÓ, a Fővárosi 
Szabó Ervin Könyvtár 1970. szeptember— 
októberi száma ismerteti a könyvtár leg­
újabb, 1968/69-es évkönyvét, beszámol a 
Zenei Könyvtárak Nemzetközi Szövetsé­
gének lipcsei kongresszusáról, külföldi 
tanulmányutakról, továbbá a II—III. ke­
rületi napközi otthonok és a könyvtárak 
együttműködéséről. Az interjúkat, mű­
helymunkáról szóló kisebb beszámolókat, 
könyvismertetéseket tartalmazó színes, 
jól szerkesztett számból megtudjuk azt 
is, hogy a fővárosban mindössze 8 könyv­
tár ta rt nyitva szombat—vasárnap.

A SOMOGYI KÖNYVTÁRI HÍRADÓ 
1970. 2. számának különösen történeti
cikkei és bibliográfiái értékesek. Péter 
László nagyobb tanulmányban dolgozta 
fel a szegedi közművelődési palota építé­
sének történetét, Szabó Imréné pedig 206 
tételes bibliográfiát publikált a Somogyi 
Könyvtár gazdag kalendárium-gyűjte­
ményéről, melynek legrégibb darabja 
1626-ból való.

EGYÜTT címmel új híradót indított a 
Szolnok megyei könyvtárközi bizottság. 
Az 1970. 1. szám alapján remélhető, hogy 
a szép külsejű és igen gazdag tartalmú 
sokszorosított kiadvány a legjobb könyv­
tári híradók sorába fog lépni. A bevezető 
szerint a híradó arra  fog törekedni, hogy 
fenntartóra és hatáskörre való tekintet 
nélkül valamennyi könyvtártípus és 
könyvterjesztő szerv fórumot találjon 
benne gondolatainak kifejtésére. A közös 
célokat jól szolgáló cikkek színes csokrá­
ban szinte minden terület feltűnik: a 
könyvtári kiadványokról, a megyei 
könyvtár fiatal olvasóiról, az üzemi mű­
szaki könyvtárakról, az orvosi szakkönyv­
tárakról, iskolai könyvtárakról, a könyv­
tár és az iskola kapcsolatáról és az írók— 
könyvtárosok emlékezetes szolnoki talál­
kozójáról éppúgy közöl érdekes cikke­
ket, beszámolókat, mint az üzemi könyv­
terjesztésről. A híradó kiegészítő közle­
ményei, hírei is sok értékes információt 
nyújtanak a megye könyvtári életéről.

A KÖNYVTÁRI TÁJÉKOZTATÓ, a 
Salgótarjáni Megyei Könyvtár híradója 
1970. évi 3. számában járásonként közli
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Nógrád megye könyvtári statisztikai ada­
tait az elmúlt év harm adik negyedéről. A 
táblázatokból és a hozzájuk fűzött érté­
kelésből kiderül, hogy a megyében az el­
múlt évben a községi könyvtárak nyitva­
tartási idejét 143 órával növelték és ezzel 
egyidejűleg a tiszteletdíjakat is emelték, 
mégpedig 14 651 Ft-tal. Azonban arány­
talanságok is előfordultak: a pásztói já­
rásban pl. csupán 390 Ft-tal emelkedett a 
tiszteletdíjakra fordított összeg, a nyit­
vatartási idő pedig még 12 órával csök­
kent is! — A megyében jelenleg 11,9 Ft 
az egy nyitvatartási órára jutó tisztelet­
díj. A híradó közli a falusi könyvtárak 
alapterületét is: a megye 135 települése 
közül 11-ben tíz négyzetméter alatt van 
a „könyvtár” alapterülete. Talán jó szol­
gálatot tenne, ha a jövőben az alapterület 
számadatait a kívánatos alapterületi mé­
rőszámokkal együtt szerepeltetné a h ír­
adó.

Három évi szünet után újból híradóval 
jelentkezett a Salgótarjáni Járási Könyv­
tár (Kisterenye). Az 1970. 1-es KÖNYV­
TÁRI HÍRADÓ igyekszik a régebbi, igen 
változatos, színvonalas járási tájékoztató 
hagyományait követni: a híreken, sta­
tisztikai áttekintéseken kívül beszámoló­
kat, interjút és érdekes hírösszeállítást 
is közöl.

A FALUSI KÖNYVTÁROS, az Egri 
járás könyvtárosainak és népművelőinek 
híradója, melyet a Heves megyei Könyv­

tár ad ki, sokoszorosításban jelent meg, 
és a járási TIT-munka ismertetésén kívül 
kizárólag könyvtári vonatkozású írásokat 
közöl: táblázataiból jól áttekinthető a 
járás 1969. évi olvasómozgalmi helyzete, 
híranyaga pedig elsősorban a könyvtár­
építési törekvésekről tájékoztat. A kis­
lexikont és több színes írást, közleményt 
tartalmazó füzet egyik összevetése rend­
kívül figyelemre méltó: a községi könyv­
tárak alapterületét a norma szerint kí­
vánatos alapterületi igényekkel összeha­
sonlítva kiderül, hogy a 46 község közül 
a legjobb helyzetben levő Bodony könyv­
tára  88,6%-át éri el a szükségesnek, vi­
szont a járás átlaga csak 30,8%-os. Fi­
gyelemre méltó, hogy olyan megyében is 
70% hiányzik, amely a megyék nagyobb 
részénél többet tett a községi könyvtárak 
jobb elhelyezéséért!

A TAPOLCAI KÖNYVTÁROS, a Ta­
polcai járás könyvtárainak híradója 1970. 
2. számában közli a járási pártbizottság 
művelődési osztályvezetőjének cikkét, 
amelyből kiderül, hogy a járás könyvtá­
raiban az olvasók száma az elmúlt év­
ben is emelkedett, s a lakosság 23,3%-a 
olvas a tanácsi könyvtárakban. A járási 
könyvtár igazgatójának a balatonedericsi 
könyvtárról készített riportja jól tükrözi 
a falusi könyvtárosok legjobbjainak ered­
ményeit, de a falusi könyvtármunka szin­
te valamennyi gondja-baja is kiviláglik 
a cikkből.

KÖNYVTÁRI KIADVÁNYOK

A KÖNYVTÁRI ÉS DO­
KUMENTÁCIÓS SZAK- 
IRODALOM című referáló 
lap 1970. évi második szá­
ma gazdag tájékoztató 
anyagot válogatott a külföl­
di szakirodalomból. A 
könyvtári munka vala­
mennyi területét felölelő 
cikkekből különösen érde­
kes a könyvtáros hivatás­
ról, a könyvtárosképzésről, 
a közművelődési, az iskolai 
és gyermekkönyvtárakról, 
valam int a kórházi könyv­
tárakról közölt válogatás. A 
lap cikkeinek tanulm ányo­
zása révén a nemzetközi 
szakirodalmat foglalkoztató 
kérdésekről szerezhető tá­
jékozottság elősegíti a ha­
zai könyvtárhálózatok kö­
rültekintőbb irányítását, 
fejlesztését is. A KMK m ű­
helyében készülő lapnak 
Horváth Magda a felelős 
szerkesztője.

„A DRÁMÁRÓL SZÓL­
VA mindig a művészet va­
rázsára gondolok: beme-
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Bor István ex librise

gyek egy terembe, s három 
óra múlva olyan tudással 
jövök ki, amit magánszor­
galommal egy félév alatt 
sajátíthattam volna el, s 
közben remekül mulattam 
is.” — Illyés szavait közli 
mottóként a Kecskeméti 
Megyei Könyvtár röplap­
bibliográfiája, mely Németh 
László Cseresznyés c. drá­
májának bemutatója alkal­
mából jelent meg. Az ötletes 
kiadványtípust más könyv­
tárak is kibocsátják: a Pé­
csi Megyei Könyvtár Cse­
res Tibor: Barbár változa­
tok c. színművéhez, a szek­
szárdi pedig Gerhardt 
Hauptmann Henschel fuva­
rosának bemutatója előtt 
adott ki röplap-bibliográfi­
át, megkönnyítve ezzel fő­
ként fiatalok és kezdő szín­
házlátogatók számára a föl­
készülést a színházi él­
ményre, illetve annak utó­
lagos elmélyítését.
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KÉPES K IÁ LLÍTÁ SI 
ANYAG O T adott ki Doku­
m entum ok címmel a Fővá­
rosi Szabó Ervin Könyvtár 
Bartók Béla halálának 20. 
és Engels Frigyes születésé­
nek 150. évfordulójára. 
M indkét dokumentum-cso­
magban van néhány szép- 
nyomású, jól fölhasználható 
kép, jól sikerült a kotta­
részletek bemutatása is a 
Bartók-anyag lapjain — bár 
az Illyés-idézetet jobb lett 
volna külön közölni, s nem  
a kotta közepére nyomni, 
mert így egyik sem olvas­
ható —, sajnos azonban — 
főképpen az Engels doku­
m entum ok között — az 
anyagban sok a halvány, el­
mosódott, szabad szemmel 
alig kivehető reprodukció, 
amelyek falon, tárlóban 
sem a figyelm et nem hív­
ják föl, sem pedig tájékoz­
tatásra nem alkalmasak, 
mert szövegük olvashatat­
lan.

SZOVJET ÜZEMSZER­
VEZÉSI ÉS IPARGAZDA­
SÁGI könyvekről adott ki 
annotált bibliográfiát az 
Országos Műszaki Könyvtár 
és Dokumentációs Központ. 
A jegyzékben monográfiák 
és összefoglaló művek mel­
lett helyet kaptak az 1966— 
70 között megjelent, témába 
vágó cikkek, valamint a 
vállalatok szervezeti felépí­
tésével, a tervezés, a mű­
szaki fejlesztés, a gépesítés 
és automatizálás gazdasági 
hatásaival foglalkozó köny­
vek annotált címei, továb­
bá bőséges anyag a Szov­
jetunióban bevezetett gaz­
dasági reform irodalmából.

KIS BIBLIOGRÁFIÁI­
NAK 28. és 29. röplapján 
Dózsa Györgyről és Engels 
Frigyesről emlékezik meg 
a Fejér megyei SZMT 
könyvtár. A Dózsa György 
születésének 500. évforduló­
jára  készült bibliográfia be­
m utatja a fontosabb szép- 
irodalmi alkotásokat (köz­
tük néhány remekbe ké­
szült), m ajd kis válogatást 
közöl a tanulmányokból, 
történelmi forrásokból is. A 
maga nemében igen kiváló
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kis sorozat színvonalának 
azonban nem használ az 
olyan, óhatatlanul humoros 
asszociációkat keltő képza­
var, mely az egyik annotá­
cióban fordul elő: „Ger­
gely Sándor ízes .nyelvvel 
adja meg a kor levegőjét.” 
Az Engels-bibliográfia igen 
kisméretű válogatás, de m i­
vel közben az FSZEK azo­
nos témájú kötete megjelent 
és elérhető, az érdeklődő ol­
vasók abból tájékozódhat­
nak.

ÜGYVITELGÉPESÍTÉS 
címmel összeállítás jelent 
meg az Országos Műszaki 
Könyvtár és Dokumentációs 
Központi ajánló bibliográ­
fia-sorozatában (A tudo­
mány és technika újdonsá­
gai magyar nyelven 45—Í6. 
szám). A  kiadvány a napja­
inkban mind fontosabbá 
váló gépi adatfeldolgozó 
eszközök és módszerek 
(mikrofilm, lyukkártya,

Papp Iván ex librise

elektronikus számítógépek 
stb.) alkalmazásával foglal­
kozó könyveket és folyó­
iratcikkeket ismerteti.

VIDRÓCZKY MARCI az 
észak-magyarországi nép­
hagyományban és az irodal­
mi forrásokban — ezzel a 
címmel közli a Miskolci Vá­
rosi Könyvtár (Borsod-mis- 
kolci Füzetek, Irodalomtör­
ténet 7.) Bodgál Ferenc ta­
nulmányát, mely szűkén  
vett témáján kívül a helyi 
népdal, népballadahagyo- 
mány tekintélyes részének 
bemutatását is elősegíti, m i­
vel a Vidróczky alakját 
megörökítő népköltészet 
igen gazdag. A  tanulmány 
alapos kor rajzot is nyújt, 
áttekinti a vidék társadal­
mi-gazdasági helyzetét a 
m últ század 70-es éveiben, 
és azt is feltárja, hogyan 
tükröződött a híres betyár 
alakja a korabeli ponyva- 
irodalomban és a sajtóban.

A Z  ORSZÁGOS TAKA­
RÉKPÉNZTÁR Dokumen­
tációs és Könyvtári Tájé­
koztató c. kiadványának 
1970. 2. száma szakirodalmi 
szemlét (érdekesebb témák: 
Az arany elveszti pénz jel­
legét, Lakás takarékbetétek 
Lengyelországban, Áremel­
kedés a  nyugati világban 
stb.) és bel- és külföldi fo­
lyóiratokból összeállított do­
kumentációs tájékoztatót 
közöl, azonkívül tartalm az­
za az OTP szakkönyvtár 
könyvállományának újabb 
gyarapodási jegyzékét.

A FELSŐOKTATÁSI 
SZAKIRODALMI TÁJÉ­
KOZTATÓ c. kiadvány „A” 
sorozatának (műszaki és 
természettudományok) 1970. 
év első száma többek kö­
zött foglalkozik a  szabad- 
egyetemi mozgalom terjedé­
sével kapcsolatos könyvtári 
feladatokkal, vizsgálja, ho­
gyan lehet növelni a kézi­
könyvtárak hatékonyságát, 
továbbá elemzi az egyetemi 
könyvtárak és az autom ati­
kus dokumentáció, valam int 
a könyvtári adatgyűjte­
mény szervezésének kérdé­
seit.

56
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